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Szeged városi f jlő ését, délvidéki központtá vá­

lását elsősorban kedvező földrajzi helyzetének köszön­

hette. A földrajzi energiák közül is a foly^ melletti fék-
I > : ' /■

vés és a Maros torkolatához való köz lség volt a leg­

fontosabb. Ez döntő szj epet játszott már a letelepü­

lés létrejöttében, a honfoglalás utáni századokban,

I »ajd a középkorban méglnkább a település városias fej­

lődésében, gaz asági erősödésében. Szeged a XII.szá­

zadtól a só szállítás révén a vizi keresked* lemben ulfil- 

kodó szerephez jutott. II. András 1222-ben országos
I

só tárrá t tte a várost. A középkori vizi forgalmat nö­

velte a szegedi polgárok szerémségi borainak szállitá- 

« sa is.

*

í

Természet , hogy a már középkorban élénk vizi ke-

reskedrlera jelentős szükségleteket támasztott szállí­

tóeszközök iránt. A legkezdetlegesebb szállitóeszköz 

a szálfákból ö nzerótt tutaj, vagy láp leb tett, ami­

ken még a század elején is szállítottak sót Máramaros- 

ból az ottani román tutajeresztők* A sórzállitmányok* 

kai érkező tutajok faanyaga a r n 'eltetési helyen ma», 

radt, ami azt ere ményezte, hogy Szegeden és persze 

I más nagyobb Tisza-menti városókban is könnyen és olcsón 

sok fához lehetett jutni. Ez a társadalmi munkamegosz­

tás egy bizonyos fokán, a technikai eszközök fejlett- 

ségéhez mérten, lehetőséget adott a faipar kifejlődé- 

séhez. A földrajzi adottságok találkozása és kihaez- 

nálaa folytán igy válhattak a különböző faiparágak 

Szegeden - ezen az alapjában fában szegény vidéken - 

jellegzetes és hagyományos foglalkozását.
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A tissual és marosi fausztatás különösen a XVIII. 

századiban lendült fel. Ennek redőnyeképpen Szeg d a 

múlt században ország viszonylatban is számottevő fa­

ipari központtá fejlődött. Országos hir# volt a hajó­

ás vizimalomépitő mesterség, de nagy hirre tett szert 

a kocsigyártás, a talicskáké szitás és a zoindelyvágás 

is. Ezek az iparágak nem csak a helyi szükségleteket 

elégítették ki, hanem megrendelésre más vidékekre, 

részben külföldre is szállítottak készítményeket. Dol­

gozatunkban a város virágaro régi faiparából csak a már 

kihalt mesterségeket és az ezekkel kapcsolatos, hagyo­

mányos víz foglalkozásokat fogjuk bemutatni. Kiindulá­

sul szólnunk kell a tiszai tutajozás, tutajeresztés 

múltjáról és néprajzáról, mint ami alapfeltétele volt 

a szegedi faipar nagymérvű kifejlődésének. Ezután a 

hajóépítő /super/ mesterség, röviden a régi fahajózás, 

majd a vízimalomépités és vizimolnárság, zsindelykészi­

tás és a talicskákészités kerül sorra. Ezek a mestersé­

gek Szegeden részben már évtizedek óta kihaltak - mint 

a hajó- és vízimalomépités, meg a molnárság - részben 

az utóbbi évtizedekben tűntek el fokozatos halódás után. 

így több munkafolyamatot már nem figyelhettem meg, hanem 

régi fényképekre , leírásokra és idős ment rek elbeszélé­

seire voltam utalva. A ma még élő utolso mesterek föl- 

világositásaín kívül sok értékes adatot szerezhettem a 

Szegedi Állami levéltárból. A néprajzi és levéltári adat­

gyűjtés alapján Így kirajzolódik előttünk egy lét-folt 

világnak: a víziéiötnek és a vízből, fafeldolgozásból 

élő mesterségeknek a képe, a város életében játszott 
szerepe és gazdasági jelentősége.1^

-
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Eausztatás, tutajozás

A tiszai fausztatás ere 'étéről és legrégibb múlt­

járól nincsenek adataink* Joggal feltételezhetjük azon»
I '■ f ;.:V
ban, hogy múltja ra-g a IX - XII századba visszanyulik.

A XII. századbél származnak az első oklevél-adataink
Jii • • jKf»í.

arra vonatkozolag, hogy Szeged sólerakohely /1183-ban 

pl. a Nyitra megyeieknek kell sut kiszolgáltatni/*

К Máramarosi és erdélyi sót kezdetben csak fenyőszál-
tv’.

fákon szállíthatták* Ezt megerősíti a szakirodalom is, 

amely szerint a több fatörzsből összetákolt uszóalkot- 

many, a tutaj, régiesen láp ősibb szálli tó eszköz a primi­

tiv bodonhajonál, ami egy fatörzsből kivájt csónak volt*

A szétszedett tutajok faanyagából később már építettek 

ilyen kezdetleges hajókat, dereglyéket, d a máramarosi 

sót kezdetben bizonyára lápokon eresztették le a Tiszán, 

ami még ä század elején is szokásban volt.
л j v:

1516-ban II. Lajos megtiltja a Tiszán és Maroson 

szálfákat szállitó szegedi polgárok adóztatását.

Az adómentesség kivívása nyilván a fenyőszá litásnak 

már korábbi jel ntőségére és méreteire utal. A török 

időkben az ország szétszakitottsága és a kereskedelem 

pangása visszavetette a tiszai fausztatást is. A város 

évtizedekkel a török hódoltság után, még a XVIII. szá­

zad elején is fahiányban sz-nved, mert pl. Budáról kény­

telen révhajókat és a legközelebbi dmáltuli erdővidék­

ről, Baranyából szekereket és kocsikat hozatni. Pedig a 

felső-Tiszáról megindul a tutajeresztés, de a rohamosan 

növekvő szükségleteket nem képes nyersanyaggal ellátni.- 

Igaz, kezdetben mestereknek /pl. hajó ácsoknak/ sem voltak 

bőviben* A hajóépités XVIII. századvégi adatai és

2/

a vizi-
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malmok számának gyarapodása arra engednek következtet­

ni, hogy a század végére a fausztatás elérte a kivánt

mélyeteket és kielégítette a szükségleteket. Vedres •

nem tsak Arad VárraegyébülIstván könyve szerint: " 

hoznak ide Hajónak való Tölgyfákat, hanem a* T szahát-

• • •

4rul, s Körös tájékárul, és még Török Országbul is; a 

Munkátsi Uradalomból majd minden Esztendőben szállít 

nak itten keresztül a Eerentz Tsatomájéra, és tovább 

is legszebb Tölgyfa pallókat, és Deszkákat, genyő fa 

perig, melly Szolnok mellett Máramarosból jön a Só alatt,

elég van; abbul dolgoznak is, valamint szintén az Arad 

Vármegyei Tölgyfákbul is, két nagy Hajót készítettek él 

mostanában.*’

Az 1890-es években évenként átlagosan 200-250.000 m-5

3/

1
fát tutajoztak Szegéire* n1892-ben Szegedre részint a 

Tiszán Máramarosból, részint a Maroson Erdélyből mintegy 

200.000 fenyőszálfa érkezett Ugyancsak viziuton• • t

érkezett Szegedre az év folyamán 100.000 mJ kemény szál-
H 4/ A fenyő szálakból 

a szegedi gőzfürésztelepek és zsindelyvágói 150.000 a3-t

fa, tölgy- és kőrisfa rönkökben.

dolgoztak fel, a többit továbbszállitották vidékre.

A tutaj ere sztést csak a Tisza és a M.?ros tartós, 

nagy áradása és apadása, vagy járványos megbetegedések 

hátráltatták, mint pl. 1893-94-ben, amikor kolerajárvány 

miatt a Tiszán hónapokig tiltva volt a tutajozás.

Ha a felső-Tisza és a Maros vízállása megfel lő és 

'a viziszállitás akadályokba nem ütközik, a nyersanyag 

feleslegében is bővelkedünk, ellenben kedvezőtlen víz­

állás esetén a leh tő legnagyobb akadályokba ütközik a

:Í

•1 • • •

nyersanyag előteremtése, amint az 19o4-ben tényleg
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meg is történt " - olvashatjuk a Sz gedi Kereskedel­

mi és Iparkamara 1906-os jelentéséből. A tutajozás mé-

• • • •

I V í;íi reteire, egyben a faipar növekedésére is jellemző, hogy 

mig az 1890-es években 4 gőzfürésztelep működött a vá­

rosban, addig 19°6-ben már 7 telep dolgozta fel a Tiszán 

és a Taroson leúszhatott szálfákat.

Ezek után nézzük meg hogyan történt a tutajozás és 

kik foglalkoztak vele! - Szeged-Felsővároson és a szom­

szédos Tápén élnek idős emberek, akik a század lején, 

az első világháborúig tutajeresztők voltak. A háború 

után is volt tutajozás, de jóval ki- óbb méretekben 

mint azelőtt. tutajokat tulajdonképpen a f 1vidéki 

románok eresztették le a Tiszán, de a szege i fűrész- 

gyárosok elküldték a felső-Tiszára megbízott emberei­

ket, hogy minden tutajon legyen egy közülük. Ezt az óva­

tosság tette szükségessé, a fát ugyanis már Máramarosban, 

legtöbbször lábon állva Д1termálés előtt/ megvásárol- 

ták a szeg di fakereskedők. Előfo dúlt, hogy a saegedi 

és tápai tutajosok már a felső-Tiszán átvették a tutajt 

a románoktól, de leggyakrabban az оIájók is lejöttek 

Szegedig. Hegyes! András öreg hajó? úgy mondja, hogy a 

tutajokat Mezővárinál, a Borzstorokban kötötték össze.

"A fenyők ősze vótak hevederözve. A szálfák vékonyabb
;
végit átfúrták, körösztülfektettek rajta három szétha­

sított fenyőt és faszögekkel ös zeszögezték. A hátulját 

tölgyfaguzzsal, mogyorócserjébül font kötelekkel össze­

kötötték, összeguzsoIták. Husz-huszonöt szál fenyő vót 

egy hevederön. Ez vót egy fértáj. Két fertájt össze­

kötöttek egy táblába. Asztán a táblákat is összekötötték 

négyet-ötöt, az vót egy kötés. Egy kötésön nég/en-öten 

vótak az о Iá jók *"5/

•v
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A kötésnek hallottam kajla elnevezését is.
: j

A tutajok elől keskenyek voltak, hátul - ahogyan 

a fenyőszálak vastagodtak - szélesebbek. A tutaj nem 

volt merev, a táblákat nem kötötték össze szorosan, 

hogy a folyó kanyarulatában könnyen tudjanak fordulni. 

Egy kötés vagy kajla 75 m. hosszú és 15 ®. széles le­
hetett. A tutajokat rendszerint mögnyergelték: azaz 

több sor fenyőt is egymás fölé helyeztek. Ilyenkor a 

vastagabb szálfák kerültek alulra. Sok táblát azonban 

nem köthettek egymásra, különösen alacson vizállás 

idején. A Latorcáról tutajban hozt к tölgyfát is, de 

fenyőtutajba kötötték, mert különben a tölgyfa a viz-
ben elül.1

r!»^

.. ,

?•

Hallgassuk meg most az öreg tutajósokat arról, 

hogyan kormányozták a tutajt és hogyan kötöt ek ki? ф 

"Vót olyan nyóc-tiz méter hosszú mögfaragott sugár-
i

fenyő, annak a végire deszka vót szögezve. Avval kor­

mányozták lül, mög hátul. Lenta vót a neve. Öt lentá- 

val kornányoztak, három elül, kettő hátul. Az eleje 

vót a fontosabb, hogy az neki ne mönjön a partnak.

Azt monták a. régi ör gek: a hátujja mán emögy az eleje 

után

i

H• • •

Kikötéshez horgasfát, un. büszkét használtak. Íz 

másfél méteres, erős, gyertyánfából faragott karó, 

szöges kampót vertek bele, abba akasztották a tutaj kö­

telét. "A tutaj hátujját odahajtottuk a parthon, a 

büszkés kiugrott a kötéllé, a büszkét a fődbe szúrta és 

úgy szántott vele. A tutaj irántotta, vigyázni kö lőtt

nehogy a vizbe essön. Nehéz munka vót. Síiké a tutaj las-
^.£

san raögcsöndesödött, kikötöttük egy partmenti fáhon." /1 I ' **

*
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a tutajra, аЪЪа öntötték az almát. A lápon hozott al­

mát tréfásan fűzfaalmánakt máskor lápos almának mond­
ták. A lápos alma elnevezést ismerték Szentesen is és 

mindazokon a helyeken, ahol a tutajosok a Tisza mentén
a román mutat egy 

edény almát, a vevő mutatja a pénzt a tenyerén, amit
" - irja Tömörkény.

Tötaörkény novellájából ismerjük a Iáprazda foglal­

kozását is. "Egészen más ember az ilyen tutajeresztő, 

mint a tutajgazda, régiesen mondva: a lápgazda. A tu­

taj csak addig tutaj, amig egymaga van, ha több kerül 

együvé, akkor láp a neve. Ahol nem szorul egészen sz$k 

mederbe a viz, hanem nagy az ártér, ott a tanyájuk 

A középső tutaj le van raaeskázva erősen a fenékhez, a

Az álló tutajon ház van, 

már persze csak fából, abban lakik a lápgazda 

könnyű mestersége van a lápgazdának, azt mondják, na­

gyon megtöri az embert a fenyőn ugrálás. Mivel a tuta­

jokat érkezésük után az egyik oldalon szétbontják s 

csak egy végén vannak a fenyők összekötve, hogy mikor 

a gyárnak bármilyen hosszúságú vagy vastagságú kell, 

azt azonnal ereszetni lehessen lefelé. így a csak egy 

véggel összekötött fenyők a másik végükkel külön vál» 

és jó lépésnyi távolság van köztük. Ezeken kell 

hát ugrálni egyikről a másikra, keresve mindig az al* 

kalmatost és alattuk Ьогаокоз árjával ott suhan a Tisza. 

Hát igy játszik naponta a halállal a lápgazda."9/

Veszélyes és viszontagságos volt a tutajо sok éle­

te. Különösen rossz időben és veszélyes folyószakaszon. 

A szegedi és tápai tutajosok az első világháború előtt

kikötöttek.8y/ Vásár alkalmával "

érte adni akar • • •

• • •

többit pedig hozzákötözik • • •

Nem• ♦ •

nak • * •

I
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eresztettek tutajt Bulgáriába is. Ezen az utón az Aldu- 

na volt veszedelmes szakasz. "Hét hétig möntünk - mesé­

li Eakar András, a legidősebb tápai tutajos. - A Kazán 

högyekné* eccő szétvert bennünket a hullám. Orsován 

szödtük össze a tutajt.*' Ilyenkor a románok által Sze­

gedig hozott tutajt teljesen itteni tutajosok vitték 

tovább, mert a románok Szegednél tovább nem mentek.

Innen vonaton utaztak vissza a felső^Iisza vidékére.

A régi tiszai tutajozásnak az elős világháború vé­

givel bealkonyult. Utána is folyt még tutajeresztés, sőt 

1945 után is erőgettek még tutajt hozzáértő idős tuta­

josok és hajósok, de ez méreteit, Jelentőségét tekint­

ve nyomába sem léphetett a hajdani fausztatásnak, ami­

nek Szeged faipara létét és fölvirágzását köszönhette.

i
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Hajóépítő /super/ mesterség és fahajozání
I»

i

Ha a szegedi hajóépités történetét vizsgáljuk, az 

erre vonatkozó szakirodalomban egymásnak ellentmondó 

állításokat találunk. Kovács János, aki a múlt század 

vágén "Szegedi emlékek" c. könyvéban a hajózásnak, és hajó- 

építésnek külön fejezetet szentelt, azt tartja, hogy a 

suszállítás és borszállitás már a XII-XIII. században 

kialakit tta Szegeden a hajóépitést. Ezzel szemben la­

kát s Sándor, a középkor, főleg a török Idők jeles tör­

ténetirója azt állitja, hogy hajóépítő iparunk a török 

hódoltság előtt jelentéktelen, fejletlen volt, - bár

< •

egy helyen ő is megjegyzi, hogy a máramarosi ás erdé­

lyi 30 szállítása maga után vonta a hajóépités bizonyos 

fellendülését. lo/ Mi itt az igazság? - A kérdés vizrgá- 

latánál figyelembe kell trennünk, hogy a XII-XIII. szá­

zadi vizi kereskedelemben használt hajók igen kezdet­

leges, primitiv szállító eszközök lehettek. Jól tudjuk, 

hogy a legősibb hajófajta a bodonhajQ volt, ami egyfá- 

bóli kifaragott csónak. A szentesi halászok még a műit 

század vég^n is "egy darab tölgyfából kivésett 14-16 

méter hosszú csónak-"ot neveztek hajónak, 

tehát első okleveleink áthajózásról, a szegedi hajók 

/navis, naviculis/ vámmentes közlekedéséről Írnak, 

több mint valószínt ilyei bodonhajókrúl van szó. Ezek­

nek az elkészítéséhez nem kellett különösebb tudomány, 

egyszerű halászok is meg tudták csinálni. Az első ok­

levél, amely különbséget tesz a kisebb és nagyobb ha­

jók és különböző vizi járművek között, Mátyás idejéből

11/ Amlko r

• ■
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származik, 1475-ből, amikor a király igazságot tesz a 

s egedi polgárok éra budai káptalan közt támadt per- 

A kisebb hajók lo dénárt, a nagyobb megterhelt 

hajók 25 dénárt, a félig terheltek pedig 12 dénárt kö­

telesek fizetni a zentai vámnál. Ez az okirat a külön­

böző vízi járművek említése kapcsán a helyi hajóépitő 

ipar egyik bizonyítéka lehet. Aminthogy pl. a szegedi 

hajóépitő ipar dokumentumaként szokták felfogni azt a 

tényt, hogy 1456-ban, a nándorfehérvári csata előtt 

Szegeden szerelték fel Hunyadi 2oo hajóból álló hajó­

hadát. A történelmi tény hitelességében nincs okunk ~ 

kételkedni, de vegyük figyelembe azt is, hogy a Hunya­

di korabeli tiszai hadihajók nem lehettek különbek a 

múlt к századi dereglyékul, csajkáknál. Ezek megépité_ 

sét és javítását közönséges faragók, "vizenjárók”, 

halászok is elláthatták. Más kutatok, főleg 'l’akáts 

Sándor széleskörű levéltári kutatásai alapján tudjuk, 

hogy a középkorban a hajukat - é púgy, mint a vízimal­

mokat - faragómolnárok építették, akik a vízimalmok 

/mola/ készítése után kapták nevüket is. 

ténhetett ez Szegeden is. Külön csak a hajóépitésre 

specializálódott mesteremberek még nem voltak, de a 

hajóépités kezdeteivel az akkori vizi közlekedési esz­

közök és famegmunkáló szerszámok fejlettségének ill» 

fejletlenségének megfelelő szinten a XV. századtól már 

feltétlen számolni kell /Zsigmond uralkodásától szapo­

rodnak azok a kiváltságlevelek, 

reskedőknek adó- és vámmentes szállítást biztosítanak, 

Eeizner, Oklevéltár: 15, 24, 32, 35./.

A török a Hódoltáág idején egy szegedi kikötőhöz

12/ben.

13/ így tör-

elyek a szegedi ke-
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.. ’V ' vett hajóért Megy Sándornak 45o akcsét, a varsán! ki­

kötőhöz vett hajiért Ris Jánosnak 15oo akcsét fizetett.

E két hódoltságkori adat után arról tudunk, hogy a 

város a XVIII. század elején Budáról kénytelen révha- 

jokat hozatni. Ez azonban nem ad kellő alapot ahhoz az 

állításhoz, hogy hajóé pit' ■ sei foglalkozó faragók kő­

ié/

rábban sem voltak itt és a törökök nem vettek hajót a

A török uralom alatt a szükséglet csök-15/szegediektől.

kent, a kereskedelem pangott és ez másfél évszázad alatt 

elég volt ahhoz, hogy egy korábban meglévő foglalkozás

valósággal kihaljon. Hogy a helyzeten segítsenek, nem­

csak hajókat, hanem hajóépítő mestereket is hoztak az 

országba. A török által meg nem szállt területekre már 

a XVI-XVII* században telepítettek hajóépítőket a fel­

sőausztriai Gmundenből. Ez a telepítés a föl szabadulás 

után folytatódott, főleg a korábban hódoltsági vidékek­

re. 17o5-ban faanyagot, hajókat és a meglévő hajók j 

vitására 5o schoppert kértek Szegedre. Az újból megin­

dult soszállitás is akadályokba ütközött, ezért Hueber 

sofelügyelő 1712-ben Bécoből hajókat kért Szegedre, 

hogy az itt tárolt sót tovább szállíthassák. 1738-ban 

az Erdélyből és Tokajból Szegeden összegyűlt hajók j 

vitására Claudius Lefort du Plessy főhaj°mester 21 

osztrák schopper-mestert küldött a városba, 

ezek az adatok arra vallanak, hogy ezidőtájt Szegeden 

nem lehetett elég hajóépítő, és nem volt elegendő nyers­

anyag és szerszám sem. Az osztrák telepítéseknek az v 

volt a céljuk, hogy itt hajóé itő mestereket képezze­

nek, akik ki tudják elégíteni a helyi szükségleteket.

Ezt a célt aránylag hamar elérték. Az 174o-es években

16/ Mind- i
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hatalmas mennyiségi faanyagot küldtek hazánkba, de kül­

földi mesterek telepítésére ekkor már nem volt szükség, 

Takáts Sándor kutatásai fényében tisztán áll előt­

tünk a szegedi hajóé ités XVIII. századi helyzete. A 

levéltári adatok alapján bizonyított német hatásra utal 

s mesterség országosan ismert super elnevezése is, a- 

mely a német Echopper /tömő/ szóból származik. Később 

a mesterség teljesen elmagyarosodott, ugyanis a XIX. 

századi hajóépítők között elvétve sem találunk idegen 

hangzású neveket.

A XVIII. század második felében az Alföld egyre több 

kivitelre kerülő gabonát termelt, megindult a délvidé­

ken meghonosodó dohány exportja, - mindez fokozott mér­

tékben növelte a hajó szűkségle tét. Ebben az irányban hatott 

a napóleoni háborúk alatti gabonakonjunktura is. A század 

végén Vedres István már büszkén Írhatta:

"Partim rakva vannak szállító hajókkal,
Erdély, Magyar, ^orváth, Tutországiakkal,
Kik dohányt, gabonát, sót hoarihak vidékre."1^

Ebben az időben Erdélyből 3oo sós hajó, Aradról pe­

dig 2oo födeles hajó érkezett évenként Szegedre.

Vedres forrásértékű munkájában beszámol a hajóépí­

tő fjpar fejlődéséről is: "1798. Esztendőben épített itt 

leg előbb Korosán Ur tengeri Kormányra, úgy nevezett 

budlébra /Timon/ egy haj~t, melly 44oo mázsát bírt, és 

nevezte ^agyarnak; az ő példája után többek is épitőd- 

tek mind itt, mind Horváth országban, még a Komáromi 

és uyőrl fájósok és ^ereskedők is követték azt. 18oo- 

dik Esztendőben ismét egy Kurir nevezetűt é.itett, 

melly 25oo mázsát birt. 18o2. Esztend. a felséges Ka­

marának Ferentz nevezetű Hajója készült el, melly 82oo

• V.:
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mázsát bir; ismét Kép. Sz. János nevezetű és 32oo má« 

zent bíró hajója Kuni kereskedő Urnák} ezek előtt:
U

Gavrilovits, Jovánovits Urak is tsináltattak már itt, 

két két ezer mázsát biro hajókat; Zsigits Kitzefor 

Ur Tölgyfa Hajója pedig, melly 54oo mázsát vihetett el, 

még 1792-dikhe épült föl; ezeken kivül számtalan apré-bb

Hajók, Kompok, Dereglyék készültek itten, és Roskadók 

и Ю/foldoztattak.

Az 18oo-as években a források már nemcsak a hajó­

építő ipar fellendüléséről tanúskodnak, hanem arról is, 

hogy a szegedieknek egyedülálló hirük van az egész or- 

Az egész Ausztriai birodalomban, ki vé#énszágban. "

a tenger party ait, sehol jobb Hajó gyártók, vagy Hajó-

• • •

tsinálók nem találtassanak, mint a Szegediek 

Vedres,1^
*' - irja

majd hozzáteszi: "Ezt magok a kereskedők, és 

Hajó birtokosok mondják; azért: minden különös ditseke- 

dés nélkül hozom elő. Az idén Horváth Országba Í3 vit-

• • •

tek)3okakat le belőlök 

jók már országszerte keresettek voltak. Bár a tenger­

partot kivéve mlködtek az országban másutt is hajóépí­

tő telepek - Budán, Győrött, Komáromban és Eszéken - 

az ottani és a balkáni kereskedők mégis leginkább Sze­

geden építtették vagy javíttatták hajaikat. Ezért ja­

vasolja Vedres, a város széles látókörű mérnöke, hogy 

a Maty-é' t, a U'isza egyik mellékágát hajóépítő nrubelyek- 

n4k kellene herendezni. A helyet különösen alkalmasnak 

találja, mert a hajóépítő itt nem zavarná a folyón 

zajló kereskedelmet. Értékes ötlete - éppúgy, mint a Ti- 

sza*Puna csatorna terve és a szegedi vár gabonatátház- 

zá alakítása - megvalósulatlan maradt.

" 18o5-ben tehát a szegedi ha-• • •
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Hgy másik forrás a század első felében a követke­

zőket irja Szegedről: " 

és legszebb Piszai s Dunai kereskedők Hajók, Győrit ko­

máromit Mosonyi, s Horváth urszági ^agy pereskedők ál­

tal, sőt a Magyar királyi Kamara számára is mind ke­

mény, mind lágy fákból szünet nélkül készítetnek, me­

lyeknek alkotó mesterei ide való születésű Magyar úgy 

nevezett Faragók, akik noha sem a rajzolást nem tanul­

ják, sem az Írást közönségesen nem esmérik, még is úgy 

alkalma to s^abb és legarányossabb Hajókat készítenek, .

- végül hozzáteszi a szerző:"mit lehetne tehát ezen ter­

mészeti okossággal felruházott Művészekről reménleni!

itt a legerősebb, legnagyobb• • •

ha ők vagy fiaik az Hajó építésnek mesterségére annak
„2o/ Valóban,

a szegedi hajóépítők képzetlen, tanulatlan mestere

felsőbb szabásai szerint oktattatnának.

berek voltak, s mivel a mesterség céhen kívüli népi 

foglalkozás maradt mindvégig, az inasok felszabadulá­

sakor és a mesterréváláskor nem voltak kötelezők a cé­

hekben szokásos szakmai feltételek sem.

Az ipar fejlődésével együtt a faragómésterségén 

belül kialakult a szakmai munkamegosztás: egy 1012-es

összeírás szerint a városban 38 faragó, 37 malomépitő

Ugyanebből az évből i21/és 192 hajóépítő dolgozott, 

fennmaradt a hajókészitők /" schupperok"/ munkádijsza-

bésa:

"1. A Mesternek tavaszi és őszi napokba 

reggeli hat órátul estvéli 5 óráig
f .

dolgozván Hapi bére

2. Az első Legénynek vagy Pallérnak

3. Minden legénynek a ki a Mesterségét érti

*

1 Ft lo kr

5o "

4o "
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4. Két esztendős Inasnak

5. Egy

6. A Mesternek nyári holnapokká reggeli öt 

6rátúl estvéli hét óráig

7. Az Első legénynek vagy is Pallérnak 1 "

8. Minden Legénynek a ki Meste rségét érti

9. Két esztendős Inasnak 

lo. Egy "

25 kr
M I»2o: l

1 Ft 31 "

o5 "

52 "

33 " f-

26 "

Ide értvsén hogy a munkát a magok eledelén
„22/tartoznak végezni.

Mielőtt rátérnénk a hajóépítők számának gyarapodá­

sára, az ipar további fejlődésére, röviden ki kell

térnünk egy kérdésre, ez pedig: kiket tarthatunk a 

régi iratok alapján hajóépítőknek? - Idős mesterek­

től a hajóé itő ácsoknak csak super elnevezését hal­

lottam. Előfordul ez az elnevezés régi iratokban is. 

Sokkal gyakrabban szerepel azonban tanácsi jegyzőköny­

vekben, összeírásokban és egyebütt a í 

faragó /latin szövegben:

narius Hungaricus/ megnevezés. Kovács János határo-

tévedés, hogy a hajók Szegeden

ЕШЖ 

, Kaher big-

zottan állítja: "

"faragók" által készíttetnek"/kiemelés tőlem!/. A

• • *

faragók szerinte "oly mesteremberek, kik céh nélkül 

az ács- és kőmiíves-me s tér séget együttesen íizik s ház­

építéssel foglalkoznak." Giday Kálmán már figyelembe 

veszi xakáts Sándor levéltéri kutatásainak hivatkozott

eredményeit, de a TTX. századra vonatkozóan külön tár-
23/ Pedig éppengyalja a faragóipart és a hajoéyftést. 

ebből az időből származóé: adatok bizonyítják, hogy a
-i szegedi fahajókat faragók, helyesebben faragó, magyar 

faragó elnevezésű iparosok is építették. A korábban
Щ
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már idézett munkában olvashatjuk: a hajoknak "alkotó 

mesterei ide való születés# Magyar lígy nevezett Fara- 

" Ugyenez értelemben használja ezt a kifejezést 

Féryes Elek: "Hasonlóképpen száraz és vizi malmokat 

nem csak kis, hanem a Tiszára és Punára megkivántató

. i
’

gók • • •

kereskedő hajókat is, szinte ezen magyar faragók ké-

Tehát nem superoknak, - magyar fara-„24/sziterek

góknak nevezik a szegedi hajóépítőket! Kezembe került 

a szegedi iparosoknak 183o~as és 1844-es összeírása. 

"Super" rnesterségmegjelölés egyikben sem szerepel, 

ellenben faragó / az 183o-asban "Fabri Lignarii Hun- 

garíci"/ igen. Elképzelhetetlen, hogy a mesteremberek 

összeírásából - amelyben még a halászok is szerepel­

nek/?/ - az ekkor már országoshirí? hajúé •itőket kihagy-

* • *

ták volna! Nem hagyták ki, hanem faragó ill. magyar 

faragó néven szerepeltették őket! Hadd álljon itt még 

bizonyítékul néhány apró, de igen döntő levéltári adat!

1821-ben polgárrá fogadták Etsedl Franciscust, 1824-ben
•Ф 25/pedig erhes Josephust. ' Mindkettő neve mellett a 

foglalkozás megjelölése: faber lignarius /ács/! A fa-

ber lignarius itt is csak hajoácsot jelenthet, hászen 

mindkét család leszárraozottai a múlt század vé-

g'n is hajóépítők, voltak. 1833-tol 1847-ig 58 faragót 

fogadtak polgárrá, s köztük f>lyan ősi hajoépitő-csa­

ládok nevére bukkanunk, mint Ábrahám, Berta, Kopasz, 

Ökrös stb. Mindannyinjuk foglalkozásának megjelölése: 

faragó.
/•
ügy hiszem, a felsorolt adatok alaposan és félre­

érthetetlenül bebizonyították állításomat: a faragók,

magyar faragók foglalkoztak hajóépítőssel. - ersze nem-

-ij
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csak azzal, hanem mindenféle faragó, fijír^szelő ács­

munkával is. ha az össz Írásokban ”superok" nincse­

nek, faragókon feltétlenül hajuépitégnél dolgozó mün- 

sokat kell értenünk, mivel a fent említett két iparos- 

összeírás külön megemlíti az ácsokat/házépiáőket/ is. 

Hogy az un. magyar faragók és a superok munkája kczöáá 

mi a különbség, arra szintén levéltári adat vezet rá
I

bennünket:

HA Magyar Faragóknak úgy Fuseroknak /?/ azon mun-I
kálcba mellyek Moh* s iszkábával vitetnek véghez avat­

kozni e ~y átallyáhan szabad nem lészen, azonban Malom 

házak s о Ilyetén vizen álló építményeknek, menyekhez 

Moh* s -^azkábálás nem kívántatik készítése nem tilal­

maz tátik, szinte szónképpen a Tzéhbéli Super vagy iá 

hajó készítő legényeknek se engedtetik az meg, hogy 

a Super Mester hire s engedeÍme nélkül akármely na-

gyobb munkát, úgy mint Hajók, Kompok, Ladikok vagy 

Malom «ajók tsináláaát fel vállalhassák.”

A magyar faragók tehát minden munkát elvégezhet*, 

ihez mohával tfi*ló tömítés, un. varrás és isz-

26/

tek,

kóbálás nem volt szükséges, ügy látszik, azokat a mun­

kákat tartották a mesterség próbatételének, amikhez var­

rás és iszkábáláa is kellett. Giday ezt az iratot úgy 

fogta fel, mint a supercéh szervezésének tervezetét. 

Véleményem szerint erről nincs sző. Céhszervezési kí­

sérletről egyetlen szó sem esik és később sincs nyo­

ma annak, hogy a szegedi superok valaha íe céhbe tö­

mörültek volna. Érdekes, hogy míg a Duna menti váro­

sokban: Baján és másutt a superok céhet alkottuk, ad­

dig Szegeden céhen kívüli népi iparág maradt ez a
•*

f У
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foglalkozás — a halászathoz, vizimoInáráághoz hason* 

loan. A céhességnek ás a nápi iparágaknak viszonyát, 

kérdéskomplexumát e helyen nincs módom kifejteni - 

külön cikket érdemelne e téma szegedi földolgozása, - 

ezért csak utalok arra, hogy a céhen kivül maradásban 

bizonyára szerepe var a hagyományokhoz, szerzett jo­

gokhoz való ragszkodásnak és a gyökeresen népi eredet­

nek.

A szegedi hajóépítőket az tette országszerte hí­

ressé, hogy külsőre szép, mutatós és ugyanakkor szi­

lárd szállitóhajókat épitéttek. A fahajók legcélsze­

rűbb formája Kovács János szerint már a múlt század 

első évtizedeiben kidákült. Erre mutatnak a szegedi 

hajóról a városi rajziskolában fennmaradt rajzok, 

melyeket Illyés Ágoston rajztanár 1834-ben készített.

A hajók mindkét végükön csúcsba hajlók, ezáltal víz­

folyás ellenében könnyebben vontathatok voltak, az 

orrtőkét nagybőgőszerű diszes faragvánnyal látták el, 

amiről ezeket a szállitóhajókat másutt is bőgőshaió- 

nak nevezték. A fahajóknak ez a célszerű' és külsőre 

is tetszetős formája a primitiv so szállító fenyŐfah 

jókból ilikult ki a XVIII. század második felétől, az 

iparág döntő föllendülése idején. Majd a múlt század 

6o-as éveiben Hajdú Mihály hajóépítő adta meg: a szá­

zadvégi hajókról /és hajomodeliekről/ ismert "köny- 

nyedééget és kecses hajlást” a szegedi bőgő aha jóknak.28//

A XVIII. század végén elsősorban a királyi kincs­

tár, görög és horvát kereskedők építtettek hajókat, a 

XIX. század elejétől fogva azonban a hajóépittetők - 

között előtérbe kerültek a modos szegedi polgárok, 

kereskedők: a zsótér, Kopasz, Abrahám család tagjai.

27/

<

í

í
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tígyes, tőkével rendelkező guperok idővel hajóé pitővál- 

lalkozók, majd hajoggazdák lettek, mint pl. a tápal 

származású Terhes József, 

gazdáknak már több mint száz bőgőshajójuk volt és 

százon fölül volt tetejetlen luntráik száma is. Egye­

dül a. leggazdagabb Zsótér Jánosnak /?1 bőgőshajója és 

28 1 unt rá ja úszott a Tiszán. Pajta kivtil if j. Zsótér 

Ferenc, ífrYBh&m József, a Kopasz család és Vainer ?4Ó- 

ricz kereskedő birtokoltak számosabb hajót* a többiek 

csak egy-két hajóval rendelkeztek.

A faragók számának' növekedését a következő adatok 

jelzik:

183o 

1844 

1848

Az adatokból kitűnik, hogy a középkori faragomol« 

nárságbó 1 a XIX. század közepére virágzó manufaktúra 

fejlődött, amely a maga korában az ország egyik leg­

nagyobb 'a kétségkívül leghíresebb hajóépítő műhelye 

volt. Persze látnunk kell a tiszai és marosi faúezta­

tás adta lehtőségeken kivül az ipar fejlődésében a 

szükségletek óriási szeredét is. Szegedről, mint a 

délvidék legjelentősebb gócpontjáról évenként jelen­

tős mennyiségű gabonát és dohányt exportáltak, ami 

egyre több szállitóhajot igényelt. A szegedi kere 

kedők megrendelései a 2o-as évektől nagy mértékben 

fokozták az itteni hajóé pitéét.

Fényes Elek a század közepén a következődet irja:

"fúl a vizen pardig Uj-Szegeden /már Torontál vmegyé- 

ben/ hazánkban leghíresebb hajó-cslnálás létezik#"

I
i.-

29/ 1844-ben a szegedi hajós-

515 /92 mester, 383 segéd, 4o inas/ 

53o /7o mester, 4oo segéd, 6o inas/

8oo

Л

í#

■‘4
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Feltűnő, hogy a superplaccokat /hajóépítő teleik/ az 

új szegedi Tisza-partra helyezi, holott a század végén 

a felsővárosi superplaccok a szegedi oldalon voltak, 

az alsóvárosiakat pedig csak az 5o-es évek elején, a 

vasútépítés és a hid építése miatt helyezték át az 

új szegedi partra.

Az alsó városi superplaccok áthelyezéséről az első 

adatunk 1852-ből való* Ifj. Csiszár József, ^siszár 

Ferenc, Csiszár János, ifj. F^jka János és Masa Jó­

zsef malom- és hajókészitők mesterségük folytatása

érdekében az újszegedi parton összesen 21o ölnyi hosz-
f

szú teret kérnek, mivel a szegpdi parton lévő tértől 

és fakereskedési helyüktől a vasútépités miatt meg-

Hivatkoznak arra, hogy Terhes Jézsef

%

31/fosztják őket. 

super már kapott 6o ölnyi helyet az új szegedi parton 

hajuéptésre. A városi tanács a kérést indokoltnak tart­

ja és az új szegedi partnak, a vasúti hidon alóli részét 

a kérelmező superok között fölosztja. Erre Kopasz Ist­

ván super folyamodványt ad be a tanácsnak., melyben ké­

ri, hogy a saját, közvetlenül a vasúti hid alatti su- 

perplacea mellett a Csiszár-testvérek részére kijelölt 

loo ölnyi térséget szabad hajóépitési helynek hagyják 

meg, a vidéki hajók számára. A tanács Kopasz stván 

beadványára az előző döntést megváltoztatja. Ez éles 

vitát vált ki. A Csiszár-testvérek tiltakoznak, mes­

tertársuk beadványát jogtalannak tartják azzal a meg>- 

okolással, hogy a vidéd, kereskedők elromlott hajóikat 

szegedi superokhoz viszik, ezért nem szükséges az 6 

hajóik javitására külön helyet fenntartani. Szerintük 

a szabad hajókészitő helynek kért teret Kopasz István 

maga akarja használni.
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Az ügy felülvizsgálására kiküldött szakértők 

/Heszler József tanácsnok, Bainville főmérnök stb./ 

kijelentik, hogy "egy hajóépítő helynek 4o öl széles­

ségű tér untig elégséges." Javasolják, hogy a hajó­

építő зге használható partot 4o-4o öl széles placcok-
’7 ;l

ra osszák föl és lo évi használatra, a töltés magas­

ságáig való/föltöltée terhe alatt árverés utján adják 

haszonbérbe. A végleges tanácsi határozat a vidékiek 

hajói részére loo Öl helyett 5o ölnyi teret hagy ki, 

a továbbiakban a korábbi döntést szentesíti.

Még ugyanebben az évben kérik Weiner Móricz, Ör­

dög Antal és ördög János superok superplaceaknak az 

újszeged! partra helyezését - szintén a vasútépítés miatt."52/ 

A vizsgálati bizottság a vasúti hid és a hajóhíd kö­

zötti szakaszon, Terhes József superplaccán felül je­

löli ki Weiner M ricz 3o öl, Ördög János 60 öl,és Ör­

dög Antal 4o öl hosszú fakirakodó, hajó- és malomépi- 

tő helyét.

A superplaccok áthelyezése akadályozni kezdte a 

hajóvontatást, ami Szegednél a bánáti parton történt.

ь

Erről Nováky György mérnök 1853-ban a következőket j 

az un. Superplatzon az ottani hajóé it-jelenti: "
•■■■ í

kezesek a vontatási helyet annyira megszákitették,
• • •

hogy ott ш m tsak a lóval! vontatás, de a gyáLog* em­

ber átjárása is némileg akadályozva van.*' ízért java­

solja, hogy "az illető hajó építők a hajú vontatási 

helynek kiszorítására köteleztessenek."^^

Az 185o-es évekből adatunk van a munkabérekre is. 

1854-ben Bitó István "faragó mester" a drágaságra va­

ló tekintettel kéri a faragó mesteri napidij 1 pengő-

í

t
c
$ .
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I forintra, a legényi napidij 5o krajcárra emelését. A

1856-ban Terhes József34/tanács a kérelmet teljesiti. 

super a hídfő és egy rossz hajó javításáért pengői
35/237 Ft-ot kap.

A szegedi superplaccokoh Reizner szerint évenként 

átlag húsz 5-I0.000 q hordképeeségu uj hajó épült. A 

gőzhajó zás megindulása a múlt század második felében 

éreztette hatását. 1859-ben 2o9 hajójuk volt a szegedi 

hajósgazdáknak, de 1879-ben már csak 84 haj'-'t: 25 bő­

gőshajót, 11 luntrát és 48 kisebb hajót tudtak szám- 

189o-re 54-re csökkent a szegedi hajóál-36/ba venni.

lomány s bár ebben az évben némi élénkülés mutatkozott 

a hajóépítő iparban - 2o uj hajó épült, - a következő 

évben csak 11 hajót építettek.

1891-ben 7 surergazda /hajóépitővállalkozó/ 3oo 

munkással dolgozott a felsővárosi superplaccokon. A 

superplaccok a Tápai kaputól a Római körútig húzódtak 

a Tisza árterületén. ATápai kaputól a város felé ha­

ladva sorjában a következő supergazdák működtek: 

Tombácz Mihály, Berta András, Privinszki János, Tóth 

Ferenc, Boros István /a szivattyú telep v. vizhuzó 

előtt/, :'krös József és id. Etsedy Ferenc /1895-ös 

halála után fia és Etsedy István társultak e helyen/. 

Privinszki és ^krös főleg eárhajókat kéeiitett a ti-

37/

i
í:

4.

szai és marosi kotrás számára. Legtöbbjük modés hajós- 

gazda is volt. A régi öregek emlékezete szerint Tóth 

Ferenc volt a leggazdagabb, 9-lo fahajoja úszott a 

Tiszán, a legnagyobb, a "Kossuth" nevezetű bőgőshajó

a milleneumra készült, sokat emlegetik, hogy egy alka-

Utol-lommal megtartotta a rászakadt zentai hidat, 

só fabqjóit már gőzhajóval vontatta.
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Mindegyik eupergazda telepén 3o-4o munkás dolgo« 

zott 3gy-egy nagyobb hajó építésén. Kém mind voltak 

hozzáértő superok, közéjük számítanak a faragó, fű­

részelő napszámosok is, akik az előkészítő munkákat, 

fűrészeié st stb. végezték.

A század végén már csak 5 supergazda működött kb.

A hajókivitel a Balkán felé irányult: 

Besszarábia, Bulgária, Románia és Szerbia volt a kül-

1892-ig Ecsedy Ferenc, ifj. Ökrös Jó<- 

zsef és Privinszki János készítettek hajakat külföl­

di kereskedőknek, 1893-94-ben csak Ecsedy Ferenc és 

ifj. Ökrös Jazsef, 1895-19o2-ig Botos Ferenc, Ecsedy 

Ferenc, ifj. Öfcrög jazsef és Tóth Ferenc. X9o2-ben 

ismét csak két hajokiviteli cég működött: Boros Fe­

renc és Ecsedy Ferenc, ezután a hajókivitel megszűnt. 

Ebből arra következtethetünk, hogy 19o3-tól uj fahajó 

/itt elsősorban bőgőshajora gondolok/ egyáltalán nem, 

vagy csak igen ritkán készült a szegSi Tisza-parton, 

és a hajóácsok munkája csupán javításokra szorítkozott. 

"A hajók egy része vétel utján lement szerbiai meg ro­

mániai hajosgazdák kezébe, - írja Tömörkény 19o6-ban - 

űj pedig nem igen készül. Inkább javítások történnek, 

mert a hajó alja könnyen romlik. Ilyenkor a partra v

* ■

15o munkással.

4o/földi piac.

41/

viszik a hajót, fölpeckelik s a feneke alatt hanyatt
„42/fekve dolgoznak a superok

Századunk elején tehát fokozatos hanyatlás után 

csaknem teljesen megszűnt a haj^épités a szegedi Ti-

• • •

sza-parton. A hanyatlás főoka természetszerűen a tech­

nikai fejlődés. A lóval vontatott fahajók a gőzhajó­

val és a vasuszályokkal saemben szükségképpen alulma-

I И
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radtak a vizi kereskedelemben. Gőzhajó vontatta uszá­

lyokkal gyorsabb, könnyebb és olcsóbb volt a kereske- 

• A bőgőshajók száma egyre fogyott, az utolsó 

nyolcat 1917. nyarán adta el Tóth Ferenc, az utolsó
л «2 /

szegedi hajosgazda a Ferenc csatorna vállalatnak. 7 

letűnt egy hires szegedi iparág a vele a hajdani 

népélet egyik érdekes és jellegzetes színfoltja: a 

fahajó zás korbeli hajósélet. 1918. tavaszán névtelen 

krónikás búcsúztatja a helyi lapban a szegedi hajós­

életet: ’’Ma mindössze egy-két luntra lebeg a vizen, az 

is homokot hord; a part tövében még az ökrös-ivadék 

javit ne g egy-egy luntrát vagy dereglyét s állítja 

helyre a tápai rév kompjait.”

A század eleji visszaesést követően az 192o-as

években újból föllendült a hajóépités. A szükséglet

homokoshajók épitését követelte. Malterba ugyanis a

marosi homok a legmegfelelőbb, ezért a 2o-as, Зо-ав

évek nagyarányú szegedi építkezéseihez a ^árosból*

Klárafalva-Apátfalva tájékáról szállítottak homokot.

/"pátfalvi homok"/. A hajóépités 1924. nyarán egy ho-
mokoshajo és egy halászbárka építésével k< zdődött.^^ 

A későbbi években több homokoshajó készült többnyire

társas cégeknek, amelyek a homokszállitást vállalták. 

1925-26-ban a "Hungária" a Popon-Eecekeméti cégnek, 

1927-ben "Juliska" nevű lo wagonos homokoshajó Miklós 

Istvánnak és a "Piroska" fahajó Takács Istvánnak, ké­

sőbb a ""Reménység" és a "Tiszavirág" a Völgyesi-Popon

dl

44/

cégnek, "Emi" nevű hajó a Löffler-Pagonyi cégnek, az

A Зо-as évek végén46/"Uiszeged" a Szekeres cégnek.

Szegeden 6 nagyvállalkozó 18 homokoshajót tartott 1

47/tízemben.
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Az utolsó fahajót, a "Szabadság” nevÖ homokoshajót 

1947-ben építtette a város. Az ujszegedi Tisza-parton, 

a közúti hid áL att épitették. Sz volt az utolsó tiszai 

fahajó, a másik, a "Csillag" nevezet# homokoshajó - 

amit a Зо-as években rabok készítettek - korábban el­

pusztult. A Szabadságit i960, nyarán verték szét a 

tápai hajójavító telepen, mert már nem volt érdemes 

megjavítani.

A homokoshajókat és a halászbárkákat régi hajóábok 

épitették, akik még Privinszki vagy Tóth Ferenc super- 

placcán "tanulták ki a mestörségöt", a fiatalabbak 

pedig az első világháború után a tápai hajójavítónál. 

"Hat-nyóc embör Ölég vöt egy homokoshajó épitéshön. 

Napszámosok is dó go ztak melletünk, igencsak hajósok” - 

mondja ®ába Antal super. A hajóépités ekkor már nem 

nyújtott állandó és biztos keresetet, ezért Bába An­

tal is öt évig Újpesten volt kénytelen dolgozni. Ami­

kor nem volt munka, elmentek hajósnak, homokoshajóra 

vagy marosi kotróhajóra a bágerosokkal.

A szegedi hajóépités történeti áttekintése után 

nézzük most meg, hogyan készült el egy fahajó és mi­

lyen szerszámokat hsználtak az építésénél!

Kovács János" Szegedi emlékek" c. munkájában rész­

letesen leírja a hajóépitést és ezt a leírást leközii 

"Szeged és népe" c. néprajzi monográfiájában is. Ezen 

kívül tudtunkra csak Banner János adatközlése ismert 

a szegedi halászbárka-épitésről.

szavaikkal - persze a mestenauszókat megjelölve - ír­

ták le a hajóépitést. Úgy gondoljuk, nem lesz érdeke- 

tele n ezek ismeretében sem, ha megfigysLjük, hogyan

1

■ *>

.

■*

48/ Mindketten saját

r
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mondták el időé superok a hajé építését. 49/

•'Első munka a fenék mögvetéae. Megállítják a kan­

tárokat. kiterítik rá a fenékdeszkát, mögfaragják, 

mögvaráaolják. letusákolják /odaszögezik ideiglenesen 

a kantárokhoz/, Mikó ez mögvan, rámérik a hajó mére­

ti! , ácsplajbásszá mögrajzojják, kiközepelik. körül- 

kerekitik. Aztán rárak jáár a hordákat, elősző a fenék­

bordákat 7o-8o cm-re egymástúl, akkó bekötik a hablá­

bakat /oldalbordákat/. Két ódalt vinklivasrá mögeró- 

sitik. Mögállitják hajó fenekit /- hévérekkel fokoza­

tosan fölhaj litják, közben vízzel locsolják/, fölál­

lítják az orr- és a fartőkét, kikötözik, hogy ё ne 

dőljön. Ezután jön az ódalazás /oldaldeszkák fölszö­

geié se/. Elősző a mederdeszkát /- legalsó oldaldesz­

ka/, töszik föl, azután a prémöt /= felső deszka/, 

ágy haladnak aztán aluru főfelé-» Az ódaldeszkákat 

elősző az orr- vagy fartőkéhöz szögezik, úgy hajlít­

ják a közepe felé. Közbe sokszó pihentetni köll a 

fát. A tőkék olyan zsilipöere vannak kiképezve, igy 

nem vágódik ki a deszka. Mikó kész van az ódallá, 

edarabolják a kiálló hab lábakat. arra jön rá a .1áió.

A járó deszka fölszögelése után jön a hab deszka és 

hab deszkalábak szögeié se. Mikó ez is kész van, hoz­

záfognak a hajófenék varrásáhon. Gyékény köt elet vers­

nek bele, arra két tétel mohát, szinvesszővel tömörí­

tik, iszkábával odaerősítik. A varrást is mestörök 

caináták, de üdősebbek, ö rigók, akik a nehéz munkát 

mán nem birták. Közbe mö^csinálják a belsejit, be­

rakják a basgereadákat, vízhányó gerendákat, előre 

betöszik a bakfészköt, elkészítik a tetőzetöt. Ezzé

i: I

■

11
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■: együtt folyik a hambározás /= a hajófenékre és az 

oldalra nagy táblákban un. hambárdeszkákat támasz­

tanak/, majd a küka.láró és a domentát elkészítése.

A hajó elejin van a szent8a, két ajtája között az 

őrfa. fölső részén egy csiga, amin az alaccságot 

/hajóvontató kötél/ körösz tülve tik. Hátul a kórmá- 

nyoslakás, gabonáehajón csárdának nevezték, homokos­

hajón gulibának. A bőgőt mán előre kifaragták, a 

díszt azután csak hozzátódták az orrtőkéhön. Még 

bekátrányozták a hajót, azza löhetött vízre eresz­

teni /ezt ha.ióvetésnek is mondják/.”

A fenti leírás persze csak nagy vonalakban foglal­

ja magában a hajóépités munkafolyamatát, a részlete­

ket ugyancsak a szegedi superok elbes^lése és munkája 

alapján további kiegészítésekkel gazdagíthatjuk.

A fenékbordák vagy burkoavok és a fenékdeszkák 

összeerősitéséhez hatalmas, 18-2o cm hosszú, cigány- 

kovácsok készítette szögeket használtak /Ökrös János 

super ezeket "Jézusba való szögekének nevezte/. A 

szögek helyét furdancesal előre kifúrták, majd a ha­

jófenék alatt fekvő testhelyzetben verték be a fenék­

bordába. Nehéz munka volt, esős, hideg időben az egész­

ségre is veszélyes. Ökrös János 63 éves super meséli, 

hogy a 2o-as években egyszer leesett az első hó, ami­

kor még dolgoztak. Ilyenkor a hajófenék alatt a pár». 

nán £s /deszkából készült, menedékesen emelkedő esz­

köz, amire a super a fejét hajtotta/ dolgozva egész 

életükre szóló reumát szereztek a superok. A hablába­

kat és a burkonyokat vinklivel fogták össze. Bégebben 

azonban volt úgy, hogy a hablábat és a burkonyt egy-

4 -♦
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fából faragták ki és ilyenkor nem volt szükség vink*
■ Ш-

•
livasra.

A 3 col vastagsági! fenék deszkákat és a kb. 2 co­

los oldaldeszkákat hévérekkel hajlították, közben ál­

landóan tüzeltek alatta, meleg vízzel locsülták a fát, 

hogy a hajlitás miatt el ne tcr|ön, rugalmasabb legyen. 

A hajófeneket a szügynél - kb. a fenék egynegyedénél - 

kezdték hajlítani. A legfelső olgaldeszka, az un. prém 

vagy f azolinfa hosszában ke tté főrész élt, félgömbölyü 

fenyőszál volt, hogy erősebb legyen, ugyanis kikötés­

nél ez surlódott, ütőűött a parthoz.

A varráshoz szükséges mohát mohás orabör árulta, 

az iszkábát pedig iszkábaverő felsővárosi cigányok 

készítették. A színvessző kb. 1 m hosszú, vékonyra 

hasogatott ákác- vagy tölgyfa volt.

Gabonáshajókon a zsindelyt is hajóácsok verték
1

föl a tetőre. "Elősző megeresztik a kész sindöjt, 

a vőgyellés Jó, de az éle vastag, mög köllött még ke­

rekíteni, mielőtt fölverték."

A hajóépités - mint már említettük - régebben 

nem volt képesítéshez kötve. Egyes felsővárosi csa­

ládokban rendszerint ápáról fiúra öröklődött a mes- I
térség. "Az apja levitte a gyerököt és ott munka köz­

be mögtanuta. Töröttek awa, hogy tanuta vagy nem, 

awót a fontos, hogy tutta ceináni

Kisebb hajók: tetejetlen homokszállitó luntrák, 

bűre se llák, sárhajók és küves hajók építésén az uté-b- 

bi időkben hat hajóács és néhány segédmunkás dolgozott 

Izeknek a készítése ugyanúgy történt, mint a bőgősha­

jóé, de rövidebb ideig tartott, mert kisebbek voltak

-■
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í és nem kellett táőzetet csinálni. Rendszerint 8-lo 

hát alatt elkészültek. Luntráknál előfordult, hogy 

a gulibát пеш a hátsó basra építették, hanem a hajó 

közepére, a vízhányó fölé.

Milyen szerszámokat használtak a supearok a faha­

jók építéséhez? - Legfontosabb szerszámjaik: faragó 

fejsze, amivel a durvább faragást végezték, faragó 

bárd a deszkák széleinek faragására, kapacs vagy 

kecer /csákányforma fejsze/, azután különböző fúrók, 

szekercék, gyaluk, rokafarku és keresztvágu fűrész, 

kétkézvonó, vinklivas, mohozó Aurta nyelű, széles 

élű favéső/, fafurkó és az iszkábaverő kalapács. A 

szerszámokat a superládában tartatták.

A régi gabonáshajók építésénél mindig ott volt a 

superplaccon a hajókcrmányos is. Tanácsokat adott, 

rendelkezett, "olyan hatalma volt, mint a supergaz- 

dának." A superplaccon dolgoztak a fűrészölő napszá­

mosok is, akik a szétbontott tutajok szálfáit furá­

szóló gödrökben vágták szét. "Ez a gödör olyan mély volt, 

hogy az ember nem látszott ki belőle. Föléje a föld­

szinttől számított embe magasságban állványt állítot­

tak, emelyet belerögzitéttek a földbe is. A fűrésze« 

lók a rönköket először möghámizták, vagyis lefejtet« 

ték róluk a kérget, majd az állványra fektették. Ez­

után a munkát végeztető mester a rönkön egyes helyeken 

ceruzával megjegyezte, hogy milyen vastagságúra fűré­

sze ljtöí. Majd krétaporban caaptatót. hosszú zsinórt 

forgattak meg, és ezzel a rönköt a ceruzajelek men­

tén hosszában megcsapták...Most kezdődött azután a

füréezelés, amelyhez metszőfűrészt használtak. Ez ha-
A /1
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sonlitott a szálfavágásnál használatos когоeztvágó 

fűrészhez, fogantyúi azonban keresztbe állottak, igy 

tehát mindkét végükön meg lehetett őket markolni. Á 

füréezelés a rönk hosszában, a csaptatás irányában * 

történt. Két ember fönt az állványon, kettő meg lent 

a gödörben, raindenik a fűrész egy-egy szarvánál. A 

pontosságra az állványon álló emberek ügyeltek. Ezért 

mondogatták tréfából, hogy fölül kell az okosabb, 

alul jó a bolond is, csak huzza.
51/Tömörkény István is leirja egyik novellájában. A 

fűrészelésnek ezt a hagyományos régi technikáját a 

gőrflírésztejjepek tették fölöslegessé a század első 

évtizedében. A haaznált metszőfurésznek hallottam 

halálgereble és trenoló fűrész megnevezését is idős 

euperok ajkán.

Amikor a hajó elkészült vagy a hajófejelte tés. 

hajófejelée /=javitás/ befejeződött, sor került a 

vizbeeresztésre. Nagyobb hajóknál volt úgy, hogy meg­

várták, mig áradáskor fölveti a viz. A hajót négy slip- 

peren és egy szánkón csúsztatták vizbe. A slipperek 

25-3o cm vastag félgömbölyu szálfák, amiket régente 

szalonnával, faggyúval, újabban gépzsirral zsíroztak, 

hogy jól csússzanak. A hajótestet elöl, középen és 

hátul régebben vastag kenderkötéllel, újabban drótkö­

téllel átkötötték és a köteleket bakokhoz, erős föld- 

beásott cölöphöz vagy partmenti fához kötözték. Ezután 

a hajót hévérekkel megemelték, aláágyaztak, majd las- 

san ráeresztették a slipperekre. A bakoknál rajzolták 

a kötelet, azaz fokozatosan eresztették, hogy a hajó

lassan csússzon a szánkón és a slippereken. Közben

„5o/ A munkamenetét

$
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megálltak, ha valami baj adódott. A munkavezető mes­

ter, aki irányította a többiket, ügyelt arra, hogy a 

hajó я vízparttal párhuzamosan haladjon. Utasításaira 

az egyik baknál lassabban, a másiknál jobban engedték 

meg a hajót tartó köteleket. Miután többször megáll­

tak pihentetni, a szánkót továbbcsúsztatni vagy új 

slippereket elhelyezni, az utolsó szakaszt szabadon 

tette meg a ha^ó, A vizbeérést mindenki hangos éljen­

zéssel üdvözölte. A fenti munka - ha.ióvetésnek mond­

ás ugyan-

J

.

’

52/ják - mindenütt ezen a módon ment végbe, 

igy történik ma is a tápal hajójavító telepen. Csak­

hogy ma már nem fahajókat, hanem javított vagy új

uszályokat és gőzhajókat eresztenek a vízbe. A slip- 

pert most só .iának nevezik, a hajójavító és építő piacé­

nak pedig sójátér a neve. 53/

+
A hajóépités ismertetése után sokat lehetne imi 

a régi fahajóзок életéről, a hajóvontatásról, egyál­

talán a fah-Józás életformájáról, fortélyairól a leg­

apróbb mozzanatokig. Ennek az évtizedek óta letűnt 

életformának a képe azonban már tisztán áll előttünk 

Betkov/ski Jenő földolgozásai alapján. A szerző több 

évtizedes szolnoki ás környékbeli gyűjtéséből kikere­

kedett a régi tiszai fahajósok életének klasszikus 

rajza, úgyhogy aki őutána ezzel a témával foglalkozik, 

nem sokat tud hozzáadni és elkerülhetetlenül ismétlé­

sekbe bocsátkozik. Dolgozatunkban nem is kívánunk ez­

zel bővebben foglalkozni, csak röviden - amennyire
»
a szredi vízi életről alkotott teljes kép szemixmtjá- 

ból szükséges - próbáljuk felvázolni a fahajózás leg­

jellemzőbb sajátosságait rági hajósok elbeszélései és
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Tömörkény "vizenjáróM novellái alapján.

A fahajókat viz ellen - a hajósok úgy mondták: 

högymönetben - lovakkal vontatták. Szegeden évszáza­

dos hagyomány széttart deszki és szóregi згегЪек vo!4 

tak a hajóvontatók. Öreg hajósok a szerb hajó vontatók­

ra - Ljübó, Tó só, Milutin - ma si emlékeznek. A na­

gyobb megterhelt gabonáshajókat a Tiszán régen 24 ló­

val vontatták, de az utóbbi évtizedekben a kisebb ma­

rosi luntrákhoz 3-4, a nagyobbakhoz 6-8 vonfetóló is 

elegendő volt. A vontató kötelet, az un. alaccaágot 

az őrfa villás részén, a kukán vetették át és tetejes 

hajón a lovasbakhoz, tetejetlen hajón a hátsó bas 

egyik bakjához erősítették. Az őrfa le volt csarnokol- 

va , azaz a csamokkötélie 1 a vontatással ellenkező 

irányban kikötötték, hogy a húzás miatt el ne törjön.

A vontató lovakat párosán fogták be, csak elölre és 

hátúira fogtak be egy lovat. Elöl haladt a vezető ló, 

a pggznyák. Ez már tudta az utat és ha a szerb nem is 

mnet mellette, kiáltásokkal irányítani tudta. Hátul, 

a viz felőli oldalra fogva, a part felé farolva haladt 

a kurtulás ló, amelyiknek ugyancsak vigyázni kellett, 

hogy a vontatókötél vízbe ne rántsa a többivel együtt. 

Egy hajó vontató mindig arra ügyelt, hogy a partmenti 

vagy ártéri fákban, bokrokban esetleg elakadt vontaí- 

tókötelet szabaddá tegye. Ezt kurtulásnak nevezték.

A hajó vontatás számára a folyóprton 8-lo m széles 

területsávot letaroltak, ezt nem volt szabad bevetni, 

beültetni és itt a superok sem dolgozhattak. Karban­

tartásáról az illetékes faluknak ill városoknak kel­

lett gondoskodniok. A ficsör.járás /-vontató út/ min­

dig azon a parton haladt, ahonnan alkaltusabb volt a
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vontatás. Ezért a terepviszonyoktól függően a vonta­

tóknak aránylag surfói át kellett vágniok a másik part­

ilyenkor száldomot csináltak vagy át vádoltak. Át- 

vádoléé előtt jól megiiuzatták a haj01, hogy futása 

meggyorsuljon, majd a lovakat leállították és a von» 

tatókötelet lecsatolták. A kormányos a hajót a timony- 

nyal a másik part felé irányította. A kezdeti lendti* 

ler átvitte egy darabon a vizfolyáa ellenében úszó ha­

jót, majd amikor futása meglassult, lemacskázták. A 

vontató lovakat lov ásd •■■re retjén szállították át a túl­

só partra, ahol tüstént megtörtént a befogás és foly­

tatódott a vontatás»

Régen a hajókat emberi erővel is vontatták. Mária 

Terézia, majd 1783-ban II; József hozott rendeletet az 

életfogytig elitéit rabok hajóvontatásra alkalmazásá­

ról. II. József elrendelnie, hogy Szegeden, Zimonyban,

ra.

Bródban, Gradiskán és Sziszeken 5o-5o hajovontató rab
54/számára tömlőéről kell gondoskodni.

vei történő hajó vontatás a, legnehezebb munkák egyike

volt. Somogyi Elek minorita, Rugonics András kortároa

verses müvében igy jellemzi a hajóvontató rabok sorsát:

6h, mclly nyomorultakf kiknek nyakán s lábán 
Tsörög a kemény lántz nagy vas karikában, 
Borotválva fejek vannak nagy munkában,
MeIlyért reszket testek az Hajó-húzásban.
Rövid vászony nadrág bakante rüházattyok,
Puha párna helyett gyékény az ő ágyok,
Szomjúság oltásra etzetes víz borok,
A kemény profuntul ugyan korog hasok.
A Tisza vizébe nyakig is bé-mennelc,
Kik hozásban restek, páltzákkal veretnek, - 
Halálnál is sokkal keservesebb éltek,
Nagy vakság dolgotok, kik ettül nem féltek.”

Ennek ellenére az emberi erőnek ez a kihasználása 

a lovontatással párhuzamosan fennmaradt egészen szá­

zadunkig. Idős hajósok még emlékeznek arra, hogy nagy

Az emberi er 6-

55/

.
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ikor lovakat nem alkalmazhattak,áradás idején, 

emberi erővel vontattak. A gyalogos vontatók ilyenkor>:

a töltésen haladtak. Apátfalváig 2 nap elatt fölértek 

a Maroson, teher nélkül.

Emberi erővel történt a vontatás harmadik fajtája,

56/

a kukázás is. Betkov/ski Jenő kittxnően és részletesen

ezért röviden csak a lényegét57/leirja a kukázást, 

ismertetjük, ahogyan a szegedi hajósok elmondták. A 

vontatásnak ehhez a módjához akkor folyamodtak a ha­

jósok, amikor a Tisza elöntötte a ficsor,járást, ösz-

szekötozték a hajón található köteleket, végére vai 

macskát erősítettek és azzal ladikon föleveztek olyan 

távolságra, amennyire a kötél futotta. A. macskát part­

hoz közel eső részen kivetették. A kötelet visszavit- 

ték a hajóra, átvetették az őrfán és befogták magukat,
I

rákapcsolták a ilmjukat, majd a kukái árón az előreha­

ladás irányával háttal lépegetve, mintegy kinyomták 

maguk alól a hajót. A kukaiáró végére érve kiakaeztát- 

ták a hámot a húzó kötélből és ismét az őrfa mellett 

fogtak rá. így a hajó lassan fölhaladt az előre kivé­

tett vasmacskáig, A kukázáshoz minden alkalommal kü­

lön fogadtak embereket, mert a hajó személyzete ezt a 

nehéz munkát el sem tudta volna végezni.

Gsb onáshajókon a kormányoson kivül 4-5 hetes /lie- 

tibéres/ volt. Rendesen csak a kormányos volt állandó 

személy, a heteseket minden útra külön fogadták. Raj­

tuk kivül voltak még a fuharosok, akik a gazdával жа- 

ló megállapodás szerint csak egy bizonyos útszakaszon 

tartottak a hajóval. Az volt a dolguk, hogy 3akjó mel­

letti dereglyében eveztek. "Azt is tutták, hány huját

m
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köll evezni Szegedtül Obecséig. Mikó kanyarba ért a hajó 

akkó köllött erősebben evezni. Odaszot a kórmányos: 

"Keményebben!" - Főátak, úgy eveztek." Kanyarban sok- 

szór kimentek a partra és kötélen tartották a hajét, 

nehogy a viz sodra a kanyar külső hajlatában partnak 

vigye.

Zsótér János, a leggazdagabb szegedi hajósgazda

különben a múlt század 4o-es éveiben pontokba foglal-

Hadd idézzünk ebbőlta a hajósok kötelességeit, 

néhány fontosabb pontot!

5./ Az általánosan fogadott hajóslegények három
h

nap ünnep nélkül be- és szintén három nap ünnep nél­

kül kirakodni tartoznak. Ha ez akár a kereskedők, akár 

a hajusgazdák késedelmeskedéséből tovább tartana, a 

gazda mind n embernek egy napra általános bérén felül 

váltói 3o kr, mint Bángubát fizetni köteles.

6./ Útközben az üres hajón lévő legénység gazdája 

sekély vizen elakadt terhes hajójának megsiftelésére 

segédkezet köteles nyújtani. Ha általános hajoslegé- 

rjek voltak, a gazda hazaérkeztükl or köteles fáradsá­

gukat megfizetni, a hetesek fi&etés nélkül tartoznak 

dolgozni.

8./ "A misáj szoros kötelességében állni fog: éj­

jel-nappal valamint a vízre, úgy tífzre felvigyázni, 

a vízhányót tisztán tartani, abból a vizet rendesen 

kihánni."

A hajóvontsiókról: "A kocsisnak egész bére, köte­

lessége teljesítése előtt ki nem fizettetik, hanem 

szükségeihez képest Hujja számra fogja kinyerni fi­

zetését."
rA
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Ahol sem lóvoni-atással, sem gyalogos vontatással 

nem boldogultak, vagy megfeneklett, zátonyra szaladt 

a hajó, ott gugorázni kellett. A gu^orázást, a faha­

jók víz ellen vontatásának ezt a sajátos módját Tömör­

kény István több helyütt említi, sőt le is Írja vizen-

A gugorázó hajónak két59/járókról szóló novelláiban, 

vasmacskája vált. Amikor látták, hogy §arti vontatás­

sal nem juthatnak tovább, lemacskáztak. A másik macs­

kát, aminek hosszú kötele volt, ladikba tették és föl­

eveztek vele a folyón, ameddig a kötél hossza engedte. 

Ott kivetették, majd visszatértek a hajóra és a köte­

let föl erősítették а ли go rá ra, más néven cigánytekerő- 

re. A gugora oszlop az első bason, amibe lyukakat fúr­

tak a két gugprarud számára. Ezekkel a rudakkal for» 

gatták a guijorát, amire föltekerőiffött a kötél és a ha­

jó ilyen módón valósággal fölcsavarta magát a vasmacs- 

káig. A gugorázáö nehéz munlca veit, ha erős volt a fo­

lyó árja, előfordult, hogy a gugora visszafelé kezdett 

forogni és a sebesen forgó gugorarud még embert is Ölt.

A gugo ráz ásnak másik módja az un. parti gugora.

Ezt Hegyesi András hajós a következőképpen mesélte el: 

"A parton ástak egy ötven cm mély gödröt, abba bele- 

állitottak egy vastag fenyőszálfát. Jó két méter ma­

goson állt ki a fődbül. Két felül ccvekhön kikötöt­

ték, hogy erősen álljon. A hajóvontató kötelet három­

szor rátekerték a fenyőre, kihagytak egy "csülköt", 

abba beledugtak egy rudat és azt forgatták. így föl­

teke rődöt t a kötél a gugorára és ehuzták a hajót a 

zátonyrul•" A gugorázással bizony lassan haladtak, 

jó volt, ha naponta néhány kilométert megtettek.
í

• kJ
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Lefelé ereszkedéskor - vőgyxnönetben - a fal^jós&k 

evedzövei haladtak. A timonyt leszerelték és a hajót 

elöl-hátul téri tőfával, un. orraflzófával kormányozták.

Az orradzót orraázóbak,tnás néven studli tartotta. A 

studli a hajónak két pontján volt elhelyezve: az e- 

reszkedés iránt nézve elöl jobboldalt és hátál bal­

oldalt. Tulajdonképpen egy 80-I00 cm magasságú karó 

volt, amit a vsából készült etudlilukba dugtak. A stud­

li tetején több faszög állt, ezekhez erősítették guzs- 

zsal az о r rád zó t. Az orradzo hosszú, vékonjr fenyő szál­

ból készült evező, a timony bevezetése előtt rendes kor­

mányként használták minden alkalommal fahajókon.

A tiszai hajósok gyakorlatából ismert a jégtörés­

nek egy sajátos módja, a lulázás. Ehhez akkor folya­

modtak, amikor valahol "befagytak" vagy könnyebb tele­

ken csak kis folyószakaszon állt be a folyó, ahol a 

megtorlódó jégtáblák akadályoznák a hajózást. A jég- 

töréshez hatalmas, egyetelen tölgyfatörzshól kifara- 

gott csónyikot használtak. Tömörkény Így Írja le a 

munka menetét: "Nagy keményfa-ladiiokba beleül tiz- 

tiz ember, s föleveznek a jég alsó végéhez. Ott a 

jégre ugrál mind, csak egy marad a ladikbam-^A többi 

megfogja a ladik szélét, s derekaformáig kihúzza a 

jégre. Akkor megmarkolják, fölemelik s teljes erővel 

megint lecsapják, mig csak alattuk a jég be nem sza 

kadt. Ilyenkor abban a pillanatban be kell ugrani a 

csónakba, különben a vízbe esnének..." Veszélyes 

munka volt a lulázás. de a hajósgazdák bőkezűen fizet­

tek érte, mert ha nem vitték hajóikat védett helyre, 

a tavaszi jégzajlás tönkretette azokat. A szegedi ha-

í> .
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jók a tápai téli kikötő elké ztilte előtt a vasúti híd 

alatt teleltek. Úgy mondják, itt ren szerint nem fa­

gyott be a folyó, a hidlábak a jégtábláktól biztos ~ 

menedéket nyújtottak, ezért volt alkalmas ez a hely 

a hajók ás vízimalmok teleltető né re.

Idős vizenjárók azt mondják, "az igazi hajósok a 

fakajüsok vótak." Az ő idejükben nehezebb volt a hajós- 

élet, mint a gőzhajó és az uszály korszakában. írteni- 

ök kellett mindenhez, ami a fahajón, előadódott, elvi­

selték hosszú utakon az időjárás viszontagságait, amik­

től vashajón a hajósok sokkal inkább védve voltak, és 

hosszú ideig távol voltak családjuktól. Azért persze 

szerették foglalkozásukat és az 6 útjaikon is akadták 

könnyebb napok, pl. amikor szelet hevertek /szél mi­

att -vesztegelni kényszerültek/, más kifejezéssel : 

dángováztak. Ezalatt a hajoslegények a csárdában 

vagy a hajó orrában, a bacban kártyázták, cit raszá 

mellett töltötték az időt. A bajósgazda ilyenkor is 

fizette őket, - ezt dángubának nevezték - ezért só­

hajtottak föl olykor a hetesök: "Fújj még egy pár jó 

esizniára valót!"

A régi fahajó sok "

#

a Tiszán Szegedtől Kölnö­

kig s amikor alvizállás engedte, Tokajig, a Maroson 

Nagylakig, néha Aradig, a Kőrösön Gyoméig hajóztak.

A gabonaszállitást a Tisza-Duna-Száván Sziszekig, meg 

Felsőkarlovicálg, a Dunán Pestig, meg Győrig bonyolí­
tották le."6°/ Voltak olyanok is, akik a Dunát Auszt­

riát ól egészen a Fekete tengerig behajózták. A gabo­

náshajók visszafelé sem jöttek üresen: Piszkén mész­

követ rakodtak, amit a felsőt!szaparti mészégetőkben.

• ♦ •

j
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égettek, Apatinból a raészégetéshez különösen alkalmas 

fűzfát, Szobiéi, Bezdánbol kövező anyagot, a felső- 

Tiszáról sárospataki malomköveket hoztak.

Szegeden a hajasok és más vízből élők városrésze 

ősi hagyományok alapjíin évszázadok óta Feleővároe volt. 

A múlt száza ban, még a gyáripar kibontakozása előtt 

Felsővárost zömmel halászok, hajó sok, hajóácsok, ví­

zimolnárok, faqgók, fűrészelek és más vizhől élők 

lakták, - bizonyos számú iparosréteg mellett - és ők 

adták meg a városrésznek a többitől eltérő sajátos 

néprajzi arculatát. Ez a jellegzetes egyedi vonás, a 

városrészek közötti különbség századunkban részben a 

kapitalista fejlődés és az ez el együttjáro polgárom 

sodás, részben a gyorsan változó divatok térhódítása 

folytán jórészt már elmosódott. 6©-7о évvel ezelőtt 

azonban még viseletéről is meg lehetett különböztet­

ni a felsővárosi "polgárt" az alsóvárosiaktól. A ha­

jósok, vizi iolnárok égszínkék, un. aunárkák posztóból; 

készült zsinórozott ruhát viseltek. Kovács János sze­

rint a felsővárosiak - mint általában a sokfelé meg*- 

forduló emberek - több gondot fordítottak ruházkodás 

sukra, ezért illethették a városrészt a népnyelvben 

"kényös város" elnevezéssel. -

Amikor a szegedi vizen járók egy-eg у hosszabb utó­

ról hazaérkeztek vagy tiszai hajósok itt horgonyt ve­

tettek, benépesültek a felsőtiszaparti kocsmák. Azóta 

ezek is eltűntek, csak emlékezetüket őrzi néhány idős 

felsővárosi ember. Mind n egyes vizi foglalkozást u- 

zőknek megvolt a maguk kocsmája. A Római körúton lévő

á 4

Jtozsi-féle vendéglőbe a kotrások, más néven bágerosok 

jártak. A MAros utca elején Tombácz Márton vendéglő-
í
í
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jében a fahajó sole, Monas Pali vendéglő jében meg a vas- 

hajosok ütöttek, tanyát. Heres volt a Makai utcában 

Méra Ilka vendéglője ér. "Masa szülém" kocsmája /Lip- 

pai-féie vendéglő/ о Tabán utca sarkán. Még a tutajó­

soknak is volt egy meglehetősen rozoga kocsmájuk a £
61/felsőtiszaparton.

A fahajókon történő gabonaezállitás megszűntével 

a régi hajasok átmentek a vashajókra, uszályokra és 

ott szolgáltak tovább. 19o6-ban Tömörkény arról tu­

dósit, hogy még a vizen való vásárra járás tartja magát 

a r'gi formájában. Az alsó Tiszáról 7 bárka, Mákéról 

1 nagyobb bárka érkezik hetipiac előtti napok délután­

ján a városba.

Ь^Д ászbárkák

Az 192o-as és Зо-as években a homokos hajózás nyúj­

tott megélhetést néhány száz szegedi haj°sembemek. Az 

évek múltával azonban ez is hanyatlott, amint csökkent 

az uj építkezések, száma, természetes visszaesés mutat­

kozott a homekkoráén méreteiben is. A homokos hajó ahk 

életformája már sokban különbözött a régi fahajósok 

életétől. 6k végezték a homokkubikolást is, de nemvsl— 

tak olyan sokáig távol családjuktól, mint a gabonásha­

jók hajósai. Leggyakrabban a Klárafalvánál levő 12-es 

kilométerkőig vontattak és onnan hozták a finom, szem­

csés marosi homokot, amiből "egy liternek az ára tiz 

liter pattogatott kukorica árát maghaladja" - irja 

Tömörkény. Munkájuk az 5o-es évek eleje óta azzal is 

könnyebbedéit, hogy a homokkirakodásnál szalagot hasz­

nálnak, ami fölöslegessé teszi a megterhelt kubikosta­

licskának a keskeny, meredek járón való föltolását.

62/ Kikötőjük a hid lábjárói volt, a

fölött.

á'

Jifs .

•*
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Vízimalmok és vízimolnár sáp;

Az első szegedi vízimalom megjelenésének időpont­

ját ma mér nagyon nehéz kideríteni. Lambrecht Kálmán 

kutatásai szerint Magyarország első hajómalmairól a 

XIII. század legvégéről Budáról van adatunk, ami föl­

tételezni engedi, hogy ebben az időben a Tiszán is 

működtek kezdetleges szerkezetű és felépítésű, un. 

tombácos malmok. Annyi bizonyos, hogy a molnáreág 

régi foglalkozás lehetéét, mert az 1522. évi egyházi 

tizediajstromban 7 "Mónár" nevű adózóra bukkanunk. 

Ebből persze nem következik,hogy az 15oo-as évek ele­

jén csak 7 molnár volt a városban, hiszen a családne­

vek nem mindig a folalkozások emlékét őrizték meg. 

Ugyanakkor az is nyilvánvaló, hogy abban az időben ~. 

még elterjedt lehetett a gabona házi őrlése is.

A török uralom általában visszavetette a régi 

mesterségek fejlődését. A lakosság egy része elmene­

kült, vagy a környékbeli erdőkben, nádasokban bujdo­

sott, igy a szükséglet csökkent, bár az ittlakók é- 

lelmezéséhez továbbra is szükség volt néhány malom

1/

ft

I
működésére. Az 155o-es török defter szerint Szegeden 

24 kerék után adóztak és a kincstár malomjövedelme 

12oo akcsera rúgott. 2/ Sajnos, nem tudjuk, mennyi 

volt ezek közül a vizi- és szárazmalom. A vizimaloi

építés és a vi zimolnársá g a hódoltság után vehetett

+ Ez a ff jezet megjelent a szegedi Mára Ferenc Muzeum 
Évkönyvében és a Néprajzi Közleményekben. L: Vízimal­
mok a szegedi Tiszán. Móra Ferenc Muzeum Évkönyve 
1958-59. Szeged, i960. 127-41; Történeti adatok a sze­
gedi vizimolnárságró1. Népr. Közi. Bp. 1959.4.271-85.
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■ Inagyobb lendületet, amikor az elmenekült lakosság 

visszatért és megkezdte a földművelő munkát. A hó­

doltság utáni 1719-es ad^összeirás már 93 malmot ta-

azonban még itt sem tudjuk a vizi- 

malmok és a szárazmalmok számarányát. A vízimalmokra 

vonatkozó első biztos adat a molnárok 1721. évi es­

kümintája, amelynek szövegéből kidettlx, hogy csak 

vízimolnároktól lehet szói^A tanácsi jegyzőkönyv 

szerint 14 gazda vízimolnárja tett esküt, ami arra 

vall, hogy ekkor 14 vízimalom őrölt a Tiszán. Ettől 

kezdve csaknem évről-évre pontos adataink vannak a 

szegedi vízimalmokról a korabeli conscriptiokból és

3/Iáit Szegeden,

*

f.

i

*'•
&
Ц

;r
<6
ti

népességi összeirásokból. Lássunk néhány kiragadott 

adatot;

1750-51
■'■Щ I

1762-63

Ц.1

5/ 1
22 /Alsóváros 8, Felsőváros 11,

Palánk 3/
36 /Alsóváros 15, Felső-véros 14, 

Palánk 7/
47 /Alsóváros 2o, Felsőváros 15, 

Palánk 12/

Az adatok tehát a vizimalomipar egyenletes fejlő-
•i г ■

dósét bizonyitják, amit a lakosság állandó az apó ro dá-
■

sával növekvő liszt szükséglet is szükségessé tett.

A szegedi vizimalamkat kezdetben maguk a molnárok 

készítették és ők végezték a malomjavitást is. Erről 

tanúskodik Takáts Sándornak széleskörű levéltári adat-

■■

&
I

1777-78

6/gyűjtésen alapuló megállapitása is.w/ A régi iratok 

szerint ugyanis a molnárok ’’első és fő foglalkozása 

a malomépités volt,” sőt mivel ügyes faragómésterek 

voltak, bármiféle ácsmunkát elvégeztek. A XVIII. szá­

zad második felében azután elkülönült a molnár- és 

malomépit6 mesterség. A két mesterség teljes külön-
¥;

**
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válása ezen a területen abban az időben történhetett, 

amikor a napóleoni háborúk alatti gabonakonjunktúra

i egyre több szállitó- 

hajó építését tette szükségessé. Mint már láttuk, Sze- 

geden valóságos hajóépítő manufaktúra áLakult ki, a- 

mely a fahajózás korában az ország leghíresebb hajó­

építő műhelye volt. A hajóépítő superok elégítették I
ki a helyi és vidéki vizimalomszükségletet is. А XIX. 

szfcázad elején ez a céhen kívülálló népi iparág még 

tovább fejlődött: egy 1812-es összeírás már megkülön­

bözteti a haj°épitőket és a malomépitőket, az előbbi­

ek száma 192, a ma lomé pi tőké 37*

A malomgyártáa olyan gyorsan fejlődött, hogy a

XVIII. század végén már 71 vízimalom őrölt a szegedi

"A* Tiszán liszt-őrlő malom jár hetven-egy 
Szárazon pediglen vagyon tsak huszon-egy"

/Vedres/

Ezt az adatot Vedres István a szegedi vízimalmod 

kát felülvizsgáló bizottság 1798-as németnyelvű jelen­

téséből

a palánki vízimalmok számát tudjuk: itt 12 vízimalom 

horgonyzott, tulajdonosaik többnyire gazdag szerb és 

német kereskedők voltak. Két vízimalma volt Arzeno- 

vits Tamás kereskedőnek és Hódy Imre szenátornak. A 

superok közül Tseh Józsefnek volt két és Börcsök Já­

nos faragónak egy vízimalma. Feltűnő, hogy mig az al­

sóváros! és felsővárosi malomgazdák többnyire csak fe­

lét , egynegyedét Virták egy vízimalomnak, addig a gaz­

dagabb palánki polgárok egy, néha két vízimalom tulaj­

donosai voltak.

А XIX. század első negyedében nem szaporodott a

fellendítette a buzakivitelt,

7/

Tiszán:

ritette. Az 18o8-o9-es adóösszeírásból csak
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Kovács János szerint "a tetszetős, szép és igazi formát 183o- 

tól kezdődően találjuk meg a szegedi vízimalmokon," épp­

úgy, mint a halkon* Ettől kezdve faragják ki a hajón a

. «

bőgős orrtőkét, a hajókat keskenyre építik, ezzel viz 

ellenében is jól tudják úsztatni. A bőgős orrtőke meg-

lmokon is, a hajqház szép magyaros há­jé lenik a vizi

t mintáz, a belső allAtrészeket, gerendákat fafarag-

ványok diszitik. A szépen diezitett, amellett efcős, 

szilárd szerkezetű szegedi vízimalmok kapósak voltak 

országszerte.

Közbbn a helyi szükségletek is növekedtek. 1845- 

ben 79 vízimalom őrölt Szegednél a Tiszán, a század 

közepén Fényes Elek 8o-at említ, 

már 9o-re emelkedett* a számuk. A XIX. sSSzad közepe 

volt a szegedi vízimalmok fénykora. Később az 5c-es 

években alakuló, majd a kiegyezés után rohamosan fej­

lődő gőzmalmok versenye kiszorította a termelésből 

a régi technikával és lassabban őlíő vízimalmokat.

A város és к környékbeli faluk lakossága a maga szük- 

ségletése egy ideig még vízimalomban őrletett, de a 

kivitelre kerülő lisztet már gőzmalmok őrölték. Ké­

sőbb a fiatalok inkább gőzmalomba vitték búzájukat, 

rt ott gyorsabban őröltek és a lisztet a korpától 

különválasztották. Egyre kevesebb lett a vízimalmok 

munkája, igy a század harmadik negyedében újat már 

nem igen építettek, a meglévő régi malmok pedig ron­

gálódtak, minden évben Élpusztult jónéhány. Az alsó- 

városi vízimalmok ahogy a gabonaőrlésből kiszorultak, 

áttértek a paprikaőrlésre. A gőzmalmok versenye azon­

ban hamarosan ott is fenyegette a vízimolnárokat.

12/ 1859-ben pedig

/

.■. t



■

- 47 -

1876-ban Tobóczky Mihály sztícsmester felépítette az
13/első gőzerővel hajtott paprikamalmot Szegeden, 

irigy vízimolnárok bosszút is álltak rajta: háromszor 

gyújtották fel a malmát.

A gőzmalmok versenye miatt az 186o-aa évektől kezd-

Az

ve folytonosan csökkent a Tiszán működő vízimalmok szá-
Ettől kissé14/1876-ban már ceak 76 malom őrölt, 

eltér az 1874-ben megadóztatás céljából tartott össze- 

ely 72 vízimalmot talált Szegeden. PelsőRváro- 

son 38, Alsóvároson 24, Fehérpartnál lo malom horgony- 

Az 187o-es évek végén - úgy gondoljuk, első­

sorban az 1879-es árvíz és az azt megelőző évek hatal­

mas és fenyegető áradásai miatt - sok vízimalom el­

pusztult, jónéhányat meg eladtak elmaradottabb vidé­

kekre, főleg a felsővárosi malmok közül. Láásunk egy 

kis statisztikát az évenkénti kimutatások alapján!

41 /Felsőváros 18, Alsóváros 2o,

Fehérpart 3/

35 Felső város 16/2 malom 1882-ben Szer­

biába eladatott!/, Alsóváros 19 /eb­

ből 5 Böszke alatt őröl, 1 a Fehér- 

partnál, 3 vidékre eladatott!/
■ f / v ’. -

29 Pelsőváros 14 /2 malmot eladtak vi­

dékre 1883-ban/, Alsóváros 15 /2 mal­

mot eladtak 1883-ban, 2 elpusztult? 

a többi közül 4 Böszke alatt, 2 Szent- 

mihályteleknél őröl/

26 Felsőváros 12 /2 malmot 1884-ben vi­

dékre eladtak/, Alsóváros 14 Д malom 

1884-ben leégett, 4 Böszke alatt, 2

Szentmihályteleknél őröl/.

ma.

Írás,

zott.

16/

1882

1883
' $ *

i 5.
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Ez a nagy pusztulás a feljegyzett számadatokban is 

tükröződik. A század végén, 1895. júliusában már csak 

14 vízimalom raíTködöttí 5 Pelsővárosndl, 9 Alsóváros-

:

nál, de az utóbbiak közül 5 nem lisztet, hanem pari­
két őrölt.18// A ázadfordulóra Balekből is csupán lo

19/maradt! 7 az alsovárosi* 3 a felsővárosi Tisza-parton.

A XX. század első évtizedében - egy idős molnár

emlékezete szerint 19o8-ban - egy hatalmas vihar is-

lmokat az ál só városi részen, 

birták az időjárás vi- 

Az utolsó Írásos

mét megtizedelte a vizi 

A régebben épített mámok n 

szóntagságait és elsüllyedtek, 

megemlékezés még mfíködő szegedi vízimalmokról tudomá-

2o/

sunk szerint 1914-ből való: számuk a statisztika sze-
21/ Legtöbbjükben ekkor mér nem ga­

bonát őröltek, hanem Alsóvároson, a Boszorkány-sziget­

nél lévő malmokban paprikát, a felsővárosi és tápai 

malmokban pedig kukoricát. Idős falusi emberek, akik 

ragaszkodtak a korpás liszthez, búzájukat még ekkor 

is vízimalomban őrlették, de ilyenek egyre kevesebben 

radtak. Az utolsó időkben, amikor már nem volt ál­

landóan őrölnivaló, Iván Pista bácsi, a Lippai fate­

lepnél horgonyzó vízimalom molnárja borsot és cimetet 

őrölt a szegedi nagykereskedőknek. "Vöt rá eset, hogy 

egy nagy zacskó cimötöt vitt haza a gyerököknek a fis- 

A vállalkozás azt mutatja, hogy az utol­

só vízimolnárok minden lehető módon megpróbálták fenn­

tartani malmukat, amig csak tudták, pedig a vizimobtór- 

ság akkoriban már eléggé szílkös kenyeret nyújthatott.

Mit tudnak a mai öregek az utolsó szegedi vízimal­

mokról? - Hogyan és mikor tűntek el azok a szegedi Ti- 

száról? - Az idősebbek emlékezete még a múlt századba

rint ekkor 9 volt.
£

22/ta bá^ si.”

s

■
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visszanyúlík. Akkor - úgy mondják - 8 malom őrölt a 

Boszaarkány-ezigetnél, 6 a felsővárosi Tisza-parton 

és 2 Tápé alatt* Valótan, ez az adat egybevág Kovács 

Jánes 1895—ös feljegyzésével. Később, az 19oo-as évek­

ben a Boszorkány-szigetnél már csak 3 malom Őrölt,
23/ugyancsak 3 Felsővárosnál és 1 Tápén.

Az egyik alsóvárosi vízimalomnak Csonka Bufeueza 

Aanács Ignác, a hires bőrdudás volt a molnárja, akinek 

az emlékét Juhász Gyula szép költeményben tette örök- 

életevé. A Csonka-családban éppúgy, mint másutt is, 

öröklődött a molnár-mesterség és igy testvére, Cson­

ka Vince és annak a fia is vízimolnár lett. Ezeket a 

malmokat a paprikaőrlés tartotta fenn egészen az elaő 

világháború idejéig. Bár ebben az időben Alsóvároson 

már működött több gőzerővel hajtott paprikamalom, a 

paprikaőrlést részben még a vízimalmokban végezték.

Az alsóvárosi paprikákufák azért kedvelték jobban a vi- 

zimalmi őrlést, mert a vízimolnárok finomabbera meg 

tudták őrni a paprikát, és az nem vesztette el zsir- 

tartalmát. A vízimalomban őrölt paprikát őrlés után 

gszitálták, ezt rendszerint a paprikakikészitő lá­

nya csinálta. Ma is élnek Alsóvároson parasztasszo­

nyok, akik hajdan a Bukuszáék vagy Dóczi József vízi­

malmán paprikaszitálók voltak.

A fesővárosi vízimalmok két helyen horgonyoztak; 

a régi sóházak előtt és a volt Lippai fateleptől kb. 

ötven méterre levő rámpánál. A múlt század végén - 

ikor itt még 6 vízimalom kereke forgott - 3 volt a 

sóházaknál és 3 a Lippainál. A sóházak előtt őrölt 

egy Talpay nevezet# molnár, aki aratás után rendsze-

24/

.
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rint elvi te a vízimalmát Tápéra, a tápalak búzáját 

őrölni/5'7 A olt Lippai fatelepnél ma is megvan a 

töltésről a Tisza árterén kor sztül a nyári mederhez

vezető 1< járó, amit a né^ mónár.járónak nevezett. Ezt 

a mónárjárót Bszös rámpának is hivták, mert régebben

gy Eszes nevezetű molnár dolgozott az egyik maiо 

26/ A Nagyiván-testvéreknek /Iván néven emlege­

tik őket/, Sárоri Péternek és Péeskainak volt itt 

vízimalma.

ban.

A tulajdonviszonyokat nehéz az Öregek elb szé­

lé se alapján pontosan megállapítani, mert rendszerint 

többnek, legalább kettőnek volt egy malma /egyil a 

gazda, másik a molnár/, ugyanakkor a tulajdonjog gyak­

ran cserélődött. Az Iván testvérek négyen voltak ví­

zimolnárok: Pista, Pali» Jó oka és Miska, kettő-kettő­

jüknek volt egy-egy malma. Eároni Péternek az 1809-ee 

ára ás élőit Lippai Imrével volt közös vízimalma.

Ezt a zajló jég tönkretette, az öreg Sárost azonban 

nem hagyott fel a vizimolnárkodással, hanem épitéit

gának egy uj malmot, amin tokább folytatta mester- 

27/ségét.

A felsővárosi vízimalmok közül legtovább az Iván 

Pista malma működött. Az első világháború idején rég 

megvolt, sőt egy felsővárosi ember emlékezik:

"Tizennyócba még hozott apán kukoricát órőni az Iván

Az öregek tanúvallemása szerint ez volt 

az utolsó vízimalom a szegedi Tiszán. Ügy pusztult 

el, hogy a jégzajlás élőt partrahűzták és amikor

I» 28/Pista malmába.

tavasszal rohamosan kezdett apadni a viz, belezuhant
29/egy parti gödörbe és ö szetört. H sonló sorsra



i-' ■ Ч.-Ч; '• Ч* >'• -чУ

■ s- 52 -
5

futott Sárosiék vízimalma is. Voltak olyan felsővá­

rosi vízimalmok, amiket - miután nem volt mit Őrölni­

ük - leengedtek az alsóvárost partra paprikát Őrölni. 

Ott működtek egy ideig, de aztán lassan a paprikaőr­

lésből is kiszorultak a gőz és villanyerővel hajtott 

malmok egyeduralma miatt.

Tápénál a legidősebb emberek emlékezete szerint 3 

vízimalom Őrölt, de ezek közül csak kettő horgonyzott 

mindig a Tápéi parton, - a harmadik, Sárosi Péteré 

csupán időnként járt a tápaiak búzáját őrölni. Két 

kikötőhelyük volt: áz egyik a mai Iskola-köznél, a

vv.

♦

másik a töltésnek azon a részén, amit Sárgának nevez- 

30/ Az Iskola-köznél volt régen a merigető, ahovanek.

vízért jártak a Tiszára. Itt horgonyzott Csellók Józseg 

és Ökrös István vízimalma. Nyáron, amikor las ubb a Tisza 

folyása, lementek a Sárgára, a MProstorkolat közelébe, 

ahol nagyobb a viz sodra. Legutóbb már esak egy vízi­

malom őrölt a tápai parton, Ökrös Istváné. Az első 

világháború alatt még Tápénál forgatta a kerekét a 

Tisza, sodra; a háborií után adta el a gazdája Szerbiába, 

ahol a technikai f jlődés akkor még nem vette ki a 

kenyeret a vízimolnárok szájából. 31/

A vízimalmok elpusztulásával az egyik leghíresebb 

szegedi népi mesterség fölött kondult meg a halálharang. 

A vízimolnárok nagyobb része ekkorra megöregedett, 

úgyhogy uj vállalkozásba már nem kezdhettek. A fiata­

labbak gőzmalmokba mentek, ahol hasznosítani tudták 

széles és alapos szakmai ismereteiket. Ilyen módon 

ez a gyökerében népi iparág jelentős szerepet játszott 

a tőkés jellegit malomipari vállalkozások rntíkö ésébeais.

í.

i
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A vízimolnárok fiatalabb nemz déke nemcsak átvitte 

gazdag szakmai tudását a gőzmalmokba, hanem néhányan 

vállalkozók is lettek. így pl. Peregi Mihály vízi­
molnár, aki egy ideig Doboczki sziicsmester gőzmalmá­
ban volt főmolnár, később Alsóvároson, a Pásztor­
utcában gőzmalmot alapított. Gőzmalma volt Fodor 

József korábbi vizimalomtulaj (Ionosnak is. 

azután olyan vízimolnárok, akik nem a technikailag 

fejlettebb gőzmalmokba mentek, hanem szélmalomban 

folytatták mesterségüket. Ilyen pl. Szabó Kalmár

f

S

*
32/ Voltak

Ferenc, akinek a Maroson volt vízimalma az 1890-es
33/években és miután azt eladta, szélmolnár lett.

A vízimalmokban felnőtt nemzedék később olyan híressé 

tette a szege i molnármesterséget, hogy messze vidék­

ről szegedi molnárokat hívtak a papritamalmokba.

На я szegedi vízimalmokról beszélünk, rövidem meg 

kell emlékeznünk a közeli Maros folyóban működő mal­

mokról is, hiszen azokat szintén a szegedi supperpAac- 

cokon készítették.. A marosi vízimalmok tovább állták 

a gőzmalmok versenyét, mint a szegediek. A Maros Ma­

gyarországi szakaszán Szegedtől Nagylakig még 1924- 

ben is 3 vízimalom őrölt? 1 Bökény alatt, 2 pedig 

Apátfalván. A bökényit később eladták Romániába, az 

egyik apátfalvit 1925 t lén elpusztította a zajló jég, 

a harmadikat azonban - amely a Marc zik a család tulaj­

donában volt - még 1931-ben is látták őrölni, bár 

ekkor már igen rozoga állapotban volt.
l34/ я

. + »
$ :

?
.
I
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A tiszai vízimalmoknak igen jelentős ezerepük volt 

a régi Szeg d gazdasági életében. Nélkülözhetetlenek 

voltak a város lakó óságának és az itt állomásozó ka­

tonaságnak mindennapi élelmezése szempontjából. A 

jelentőségüket mutató sok más - később felsorolt - 

tényező közül most csak egyre kívánunk rámutatni; a 

vízimalmok helyének kijelölését maga a városi tanács 

tartotta kezében. Amikor vizimalomelh lyezésről volt 

szó, a tanács külön bizottságot küldött ki a helyszínre 

és a malmok felüg le téré két állandó malombirát neve­

zett ki; egyet Alsóvárosra és egyet Pelsővárosra. Az 

első adat az említett malomvizsérálo bizottság működé­

séről 1792-ből való. Sziloer János és Vékec János 

tanácsbeliek, - akik a későbbi években ie a malomhely-

§
%

*■- -

kijelöléssel foglalkoztak - jelentést tesznek a "Tápaj 

Éren innét a Város felöl" lévő malomrévekről: 1/ ■f •

A je­

lentés arról tanúskodik, hogy a vízimalmok száma abban

az időben emelkedett, ugyanis mig az előző években &z 

említett helyen két révben helyezkedtek el a vízimal­

mok, addig a jelentés készítői már egy harmadik rév fel- 

á litá át javasolják.

”TBval esztendőben és annak előtte is 

Szék voltak a birtokosok

1 fölül a Tápaj Ér alatt Kovács Gáspár, Malatinszky, 

Nemzetes Miller Ur, és hozzája mostan jönne ne­

gyediknek ugyancsak Miller Sebestyén Ur.

2 Adok József, Body Mihály, Bsbarzy Ferenc, Cseh József

3 Bzek a harmadik részek szükség ké”ppen jönnek 

ismét négy malomval, egy formán szűkölködvén az 

Apadási alkalmatosságban, úgy mint Vékes Ferenc

¥
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• •ifjabbik, Crányi Mátyás, Frányó Mártony,

Szűcs Mártony, Jó járt Jó séf, Fabok Jakab,

Vass János, Körösi Mihály.”

Az utóbb felsorolt nyolc malomtulajdonos közül
■: f

kellett a tanácsnak négy érdemes malmos gazdát kivá­

lasztani, akiknek a vízimalma helyett kapott a har­

madik raalomrévben.

A vízimalom túl aj dono sok gyakran intéztek bead­

ványt a városi tanácshoz malorahelyíik kijelölése érde­

kében. A tanács ilyen esetben rendszerint kéttagú bi­

zottságot küldött ki, amely a helyszíni szemlén más 

malmos gazdák és molnárok véleményének meghallgatása 

után tett javaslatot a kérvényezők kérésének teljesí­

tésére vagy elutasítására. A malmos gazdák persze 

rava zok voltak: a kiküldött bizottságot legtöbbször 

kész helyzet elé állították, azaz vízimalmuk már ótt 

horgonyzott a kérdéses helyen. 4 szomszédos malomgaz- 

dák és mcünárok iylenkor már nem tettek kifogást az 

elhelyezés ellen, igy a tanács szerepe igen sokszor 

csak a meglévő helyzet történyesitéaére szorítkozott.

A vízimalmok un. malomrévekben helyezkedtek el. 

Egy-egy révben több malom volt aszerint, hogy milyen 

széles volt a Tisza és mennyi helyet kellett szaba­

don hagyni a hajózás számára. Az első malmot .tőkés, vagy 

tőke malomnak nevezték, ennek a gazdájáról nyerte el-
,ir.............. 1"■ " ’" f

vezésát az egész malomrév. A tőkés malmok után álltak 

az un. lógú 3 má. mok.

ír .
*■

I
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i

i

У:

36/ Kitűnő adatokat nyújt a mal­

mok elhelyezéséről és a malomrévek beosztásáról a 

szege i vízimalmokról készült 1798-as németnyelvűi felül-
37/vizsgálati kimutatás. Ennek alapján pontos képet

■‘i

.Á
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tudunk adni arról, hol, milyen csoportokban holyezke - 

fcek el a szegedi vizimalrnok а XVIIT. század végén, 

kik voltak a molomtulajdonosok Is mennyiben akadályoz­

ták a malmok a tiszai hajózást,

A kimutatás szerint 1798-ban 71 vízimalom őrölt a szegedi 

Tiszán. Л malmok három nagyobb csoportban horgonyoz­

tak. A* un* Tompái terrénumban Szegőd alatt, a város­

tól kb. félórányi járásra 9 vízimalom volt 

akkor a ^isza balpartján helyezkedtek el három csoport­

ra /révbe/ osztva: az egyes révekben 2-3-1 vizimalom 

működött. A kimutatás megjelöli, hogy a menet /lefelé 

hajózás/ a vízimalmoktól jobbra, az ellenmenet /viz 

ellenében hajózás/ pedig balra történt, és ezek a vízi­

malmok a hajózást nem akadályozták.

Az alsóvárosi parton, a hajóhid alatt 31 vizima­

lom horgonyzott. Ezek a Tisza jobb partján - a Boszor­

kány-sziget felöli oldalon - horgonyoztak 6 malomrévbe 

osztve: az egyes róvekban 6-6-6-4-3-4 malom volt.

A hajózást ezek sem akadályozták.

A hajóhídon fölül, Felsóvárossal szemben horgony­

zott a szegedi vízimalmok harmadik csoportja. Ebbe 

szintén 31 vizimalom tartozott, de ezek jobban szét­

húzódtok, mint az alsóvárosiák, egy 1796-ból való 

jelentés szerint ugyanis még Tápén felül is állt né­

hány malom. A nagyobb területi elhelyezkedésnek meg­

felelően 7 csoportba oszlottak 4-6-5-Ő-3-2-5 beosz­

tású malomrévekben.Közvetiénül a hajóhíd fölött az 

első malomrév négy vízimalma a folyó közepén helyezke­

dett el, a többi a Tisza bal partján, tehát a bánáti 

oldalon. A kimutatás megjegyzi, hogy ezek a malmok

Ezek

.? f V •

■ i 1 г
t i



- 57 -

” a hajózás szempontjából nem a legjobb helyen állnak**' 

A Kamara kiküldötteinek jelentésihez csatolt 

mellékletben Vedres István mérnök összefoglalja a 

szegedi vízimalmokkal kapcsolatos legíoniásabb teen­

dőket: f;

’’Elsőbben is: Mivel a Pelsőségtül parantsolat lé­

gyen az iránt: hogy a Tisza folyamattyán lévő minden 

Malmok Meg Számostassanak; Azon Számozás peejig a Tisza 

torkátul kezdvén fölfelé folyvást következik; Arra valé 

nézve: Az esen Tabellába minden Malom Birtokos neve 

mellé tett számokat, mint az Malmok egész öszve Írása 

rendének valóságos számát, a Malomra ki kell tenni 

vagy ki kelletik imi.

Másodszor: Mivel ezen N.Városban a Malmok száma 

úgy annyira meg Szaporodott, hogy félős légyen: ne ti 

Ián tán nem tsak a közönséges hajókázást bézárja, ha 

nem még a Só szállításba is valami kárt tegyen; azért 

is az ujjonnan készült Malmoknak bé kötésekor igen 

hdlyes volna a hellybéli hajós Gazdasági tisztséget az 

iránt tudósítani, és meg tudakozni vélekedését, hogy 

úgy a Pölsőségtül annak hellyé iránt, és a Tiszán való 

g maradhatása végett engedelem nyerethessen.

Harmadszor: Az is, mivel hasonló képpen káros és 

veszedelmes a Hajókázárnak, hogy a Malmok szabadon eggy 

hellyrül más hellyre vitettetnek, és minden bizonyos 

rend és helly nélkül gyakran bé köttetnek: Szükség 

volna a helybéli hajós Gazdasági tisztséggel egyet 

értőleg el intézni és eránta hasznos rendeléseket tenni* 

Negyedszer: Az fölső városi részen lévő Malmoknak 

hellyheztetését éPpen nem legjobb hellyen találta ezen 

visgáló Comiszor a hajókázáera való nézve, valamint szintén

. ü -M
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Ötödször: A Tisza partyán lévő eggynehány fűzfák­

nak ki vágattatását a hajó hozók uttyok folytatásának

könnyebbitésére, ás az akadály el mellőzésére szüksé-
«39/ Js.

gesnek lenni találta az Alsó városi oldalon.

Vedres jelentéséből kidéiül, hogy téves Kovács 

Jánosnak az az állítása, miszerint a malmok 1818-ban 

nyertek sorrendi számot, A szegedi vízimalmok meg- 

számozását már 1798-ban elrendelték. A különös csak

£
V

l
■

az, hogy a malmok számozása a Szeged alatti malmoktól 

kiindulva a 80-ae számmal kezdődik. Valószínű, hogy a 

szeg di malmok számozása a Tisza alsó szakaszán Őrlő 

malmok számozásának folytatását képezi,

A. másik lényeges körülmény, amit a jelentésből ki 

kell emelnünk, az a tény, hogy a szegedi vízimalmok 

gyorsütemű sza}X>rodása mái a hajózást és a aószállí­

tást veszeéljreztette. Ez jel ntűs problémát okozott a 

tanácsnak a későbbi időkben is. Különösen a tiszai 

gőzhajózás megindulása után, az 1850-60-as években 

vált súlyos kér é. sé a vízimalmok elhelyzése* Az 

egyes аа1отгег’'екЪеп - mint a fent tárgyalt kimutatás­

ból is kiderül - rendszerint 5- 6, de sokszor 7 vízi­

malom horgonyzott egymás mellett, úgyhogy kis viz ese­

tén s, nagyarányú hajóforgalom lebonyolítására igen 

keskeny sáv maradt. Valószínűleg ez volt a főoka annak, 

hogy a XXX. század első negyedében egyáltalán n m nőtt 

a szegődi vízimalmok száma, és a század első felének 

végén alig tízzel több malom őrölt a Tiszán, mint 50 

évvel azelőtt. A tiszai vizimalomrévek vizsgálatára 

kiküldött vegyes bizottság 1848-as jelentéséből kide­

rül, hogy a hajózásra 40 ölnyi szabadtér lett volna

íi
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ugyanilyen távolságra. Adok iá vétől 15o lépésnyire 

találták Caeh József malmát, "mint negyedik Rhében 

lévő tőkés malmot." Mivel ez akadályára volt Adok ré­

vének, helyét az előző révtől 3oo lépésnyire tették 

át, megparancsolva Boros Jakab molnárnak, hogy a malmot 

minél előhh vontassa a kijelölt helyre.

*

41/

Előkerült a szegedi vteimalmok és malomrévek 1835-

ely értékes adalékokkal 

Az összeiráe külön föl­
ből származó összeírása, 

gyarapítja ismereteinket, 

tünteti az áradási és apadási réveket, 

pontos helyét, a tulajdonosok nevét és a tőke malmok­

nak a parttól mért távolságát. Érdekes, hogy a malmok­
nak az elhelyezése ill. sorszáma az áradási és apadási 

révekben egészen eltérő, azaz más sorrend szerint kö­

vetik egymást az áradási és apadási révekben. Áradás 

idején a malmok 8 révben horgonyoztak. Pel a óvárostól
X

kiindulva és a fisza folyása iránt haladva legfülül 

volt a "Németh György erányáha levő Rév", amelybe 

12 malom tartozott, azután a "Eódi Mihály eránt való 

Hév" 9 malommal, a "Eáiái arányába való Rév" ugyancsak 

9 malommal és "A Tár alatt levő Rév" 7 malommal. Ezen 

a folyószakaszon" a hajóvontatás Bánátról vagyon, a 

teherszállítás víz alá a város felől

42/

alomrévek

" Ez utóbbi

körülmény arra mutat, hogy a felsőárosi malmok ekkor 

az új szegedi parton horgonyoztak.

A hajóhídon alól, a palánkl és alsóváros! részen 

bekötött vízimalmok áradás idején szintén 4 révet al­

kottak. Ezek az "Ivánkovits arányában" lévő rév 4 

lommal, "A serház előtt való Rév1' 9 malommal, a "Három 

fejsze arányába" lévő rév 11 malommal és a "Csipák Antal

• t t
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arányába” levő rév ugyancsak 11 malommal.

Felsővárosnál 37, ^alánk és Alsóvárosnál 35, ösz- 

lom őrölt 1835-ben a Tiszán. A 8 áradás! 

révvel szemben apadáskor 15 révben helyezkedtek el. 

Felsővároson 6, Alsóvároson 9 apadás! rév volt. Ter­

mészetes, hogy apapdáe idején több révet alkottak, hi­

szen ilyenkor a folyó keskenysége, alacsony vízállása 

miatt egy révben legföljebb 4 malom horgonyozhatott.

Hasonló volt a vízimalmok elhelyezése a múlt szá­

zad 8o-as éveiben is. 1882-ben 18 felsővárosi vízima­

lom 4 "nagyvizi" és 6 "kisvízi" révben őrölt.к 

dáskor a régi felsőtiszaparti mészégetőktől lefelé 

egymástól 2oo m távol voltak a malomrévek az ujszege­

di oldalon, apadás idején pedig a mészégetőkön fölül 

a %ros-torkolat felé egymástól 6o öl távolságban he­

lyezkedtek el. Д. a helyrajzokat, amelyek Bállá P-'ier 

malomtulajdonos kérelmével kapcsolatban készültek/.

A tőke malmok a nagyvizi révekben loo m távol, a ki 

vizix révekben 23-35 ölnyire voltak a parttól. A vi- 

zimalmoknek a parttal való távolságára és elhelyezke­

désére vonatkozóan más adatokat is találtunk.

Idézzük a vízimalmokat felülvizsgáló bizottság 

18o5-ben ftozott határozatát: "A hajóknak bátorságos me­

netelére 12 öl a parttal a Tiszában minden malom rév­

nél szabadon hagytik. Az alsóvárosban is minden vízi­

malom révnél nagy vízkor 12 ölet, kis vízkor 8 ölet 

kell szabadon hagyni." Egy "sárgaparti" révben ugyan­

akkor a tőkés malom helyét a parttal 19 ölnyire jelöl­

ték ki, ami mai mértékegységben kb. 36 métert jeieüi.

Az öregek emlékezete szerint a századforduló idején

szesen 72

>
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a tőkés malmok már a. parthoz közelebb, kb. 15-2o mé* 

térré horgonyoztak és a ma lomrévekben egyre kevesebb 

lógós malom volt. Ez érthető, hi seen a gőzhajók és a 

hatalmas uszályok veszélyeztették volna a parttól tá­

vol állw vizimáLraok épségét.

Egy malomréven belül a vízimalmok elhelyezésénél 

a döntő szempont az volt, hogy mindegyik malom friss 

vizáramlathoz jusson. Ezt több különböző elhelyezési 

móddal el lehetett érni. Szeged két régi ábrázolása: 

egy 1799-es és egy 184o-es évekből származó rajz a ti­

szai vízimalmokat a falánkban lévő régi Dömötör terap-

lomtól kissé délre tünteti fel, mégpedig úgy, feogy

a Tisza egész szélessé-egymás mellett vannak majdn 

gében. Fi gye lembe véve, hogy abban az időben, XVIII.
század végén már élénk hajóforgalom zajlott a Tiszán, 

az ábrázolás nem lehet teljesen reális, de annyi ta­

lán elfogadható belőle, hogy a vízimalmok csaknem víz­

szintesen egymás mellett helyezkedtek el. Idős embe* 

rek ezzel szemben úgy emÜkeznek, hogy a felsőtisza- 

parti vízimalmok lépcsőzetesen horgonyoztak egymás 

mellett. Az első vagy tőkés malom házhajója bőgős orr­
tőkével aüvízfolyás irányéba fordult, a másédik malom 

házhajója az első tárhajoja ill. késséae mögött volt, 

hogy kereke uj vizet kapjon. A harmadik malom® ehhez 

hasonlóan közvetlenül a raáedik mögött horgonyzott. 

Adatközlőim szerint az is előfordult, hogy két egymás 

melletti vízimalom után a harmadik már nem a második

t;

mellett, hanem a parthoz közelebb, a tőkés malom mö- 

gött horgonyzott, ahol újból fölgyorsult a vízfolyás. 

A malomrévekhez a Tisza-töltésről lejárók vezet­

ni 1
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tek, amiken az őrölni való búzát kocsin le vihették egé­

szen a vízpartig. Ezeket a nép mónár.1 árónak nevezte. 

Legtöbbjük ma is megvan, csak rendeltetését nem tud-в 

Ják már. Az öregektől azonban még most is hallani* 

"Ott laknak a mónárjárótul egy sarokra..." vagy "Ki- 

mögyök a mónárjáróhon."

A szegedi ^isza-parton Kovács János szerint öt 

mónáriáró volt: egy a Maros torkolata alatt az un. 

Sárgán a tápaiak részére, a második a volt Lippai fa­

telepnél /az ide torkolló utcát ma is Molnár utcának 

nevezik/, a harmadik a régi Makai utca előtt, a sóhá­

zaknál, a negyedik Alsóvárosnál a Boszorkány-szigeten

Kovács

*

44/felül, az ötödik pedig a röszkei parton.

János egy 1776-ból vajó térképre hivatkozva megjegyzi,

hogy a malmok kikötőhelyei régen is azon a helyen vol­

tak, mint az 189o-6s években.

Alacsony vizállás idején azonban a szegedi vizi-

mindig tudtak szokott helyükön őrölni, ezért 

a városi tanács kérte a HaJüzási Biztosságot és más ille-

lmok a gyorsabb fo-

malmok n

tékes szerveket, hogy ilyenkor a 

lyáau ^árosban őrölhessenek. Az első adat a szegedi ví­

zimalmoknak a Marosban való elhelyezéséről 181o-ból 

származik. Ekkor 24 malmot helyeztek el a Üros-torko- 

lat közelében. Ezek mind felsővárosi malmok voltak, az 

alsó városiak apadás idején a várostól délre, a régi 

szabályozás előtti kanyarnál horgonyozták a Tisza bá­

náti oldalán. 45/ A malorahelyek pontos kijejölése után 

a tanácsi kiküldöttek a következőket Jelentik: "Ezen 

fent-irt Malom h- lyeket úgy rendeltük, hogy két Mai- 

moknál egy Révben több ne légyen, hogy annál könnyebb

móddal azokat a “‘áros s:áLire ki-házni lehessen, és L
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hogy az egyik malom amásiknak a vizét el ne foghassa. 

Minden két Malom után loo lépések ki-hagyattassanak 

Az első malmok helyét a Maros torkolatától loo ölnyire 

jelölték ki, úgy hogy innen kezdve a 12 révben párosá­

val elhelyezett vízimalmok kb. 1,5 km hosszan húzódtak 

el a ^aros mentén.

A későbbi években a felsővárosi vizimilmokat csak 

a budai helytartó tanács engedélyével vihették át a ä 

Marosba. Előkerült szeged tanácsának ebben az ügyben 

1838. Szt. Mihály hú 24-én szerkesztett kérelme. A 

tanács panaszkodik, hogy a Tisza nagy apadása miatt 

a vizimimok egyáltalán nem tudnak őrölni. Ezért kéri 

a Helytartó tanácsot, hogy a malmokat - mint máskor is - 

a Marosba áthelyezhessék. Megokoldsül felhozzák, hogy 

a vízimalmok működése nemcsak Szeged és környéke la­

kóinak, de az itt állomásozó katonaságnak mindennapi 

élelmezése szempontjából is feltétlenül szükséges. 

Emellett a folyamos gabonaőrlés hiánya fennakadást 

okozna a lakosság és a katonaság téli ellátásában.

A budai Helytartó Tanács utasította a kiiélyi biztost,

hogy a szegedi vizi-sa lmoknak a Tisza áradásáig a Ma-

Ebben az47/rosban ideiglenes helyet jelöljenek ki. 

évbfcn 3o, 1842-ben 38, 1846-ban pedig 34 tiszai vízi­

malmot helyeztek át apadás idegére a ‘“arosba. A gőz­

haj0 zás megindulása után szükségessé vált a hídon a-

löli apadáso révek eltávolítása, illetve a Marosba 

való áthelyezése is, mert útjában voltak a növekvő 

haj°forgalomnál Nem tudjuk, ez mennyiben történt 

meg a későbbi években. Egy 1797-ből való tanácsi irat 

egyébként intézkedik arról, mit kell tenni, ha a vízi-
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malmok a hajózást akadályozzák: "hogy ha a víznek 

forgása avagy apadása miatt a Sóós Hajoknak, Almás 

Kasoknak s lápos fáknak és több e féléknek elegendő 

és szabad menetele nem lenne, azon esetre nem a Tőkés 

Gazdák, hanem ezen négy Malmok /ti. a révben lévő ló­

gós malmok. A szerző/ fognak onnan ki mozdulni, és a 

ajóknak elegendő utat engedni." 

ban felvetődik a kérdés: nem akadályozták-e a vízi­

malmok a l°val történő hajó vontatást? - Tudjuk, hogy 

Szegednél a hajóvontatás a bánáti palrton történt. A 

haj^vontátó lovak számára a vizparton kh. 8-lo m szé­

les utat kellett szabadon hagyni, amit teljesen leta­

roltak. A ficsór.járáson hajó- és malomépitŐ superok 

sem dolgozhattak. Ha hajévontatók közeledtek, a vízi­

molnár már jóelőre figyelt és amikor a vontatókötél 

a malomhoz érkezett, a molnár alányomta a csáklyát és 

átdobta a kötelet a malmon. Hasonlóképpen cselekedtek 

sorban a többiek is és igy a hajovontatók minden kése­

delem nélkül haladhattak tovább.

41/ú Ezzel kapcsolat-

■ I

5o/

+

A vlzimalamtulejdonosok a XVIII-XIX. században &z 

187o-8o-as évekig jómódú, gazdag emberek voltak. Ott 

vannak köaöttük a korabeli Szeged leggazdagabb polgá­

rai: tekintélyes cívisek, módos szerb és német szár­

mazású palánk! kereskedők - mint pl. Arzenovits Tamás, 

Milkovits Antal, Tvantsits János, csavajszky János, 

Schönpauer József, Maximovits András stb. - és olyan 

befolyásos vezető férfiak, mint Hódy Imre szenátor, 

Dugonics Adám és Müller Sebestyén polgármester, Vedres 

^stván mérnök és mások. De vannak a malomtulajdonosok

5
LL 4
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között meggazőagoflott iparosok is. ^rdekes ebből a 6 

szempontból megvizsgálni az 1828-as népeeségi össze­

írást, amely föltünteti a lakók foglalkozását is. Igaz, 

az 52 malomtulajdonos közül csupán 26-nak a foglalko­

zását jelöli meg, de úgy hisszük, ez a részleges sta­

tisztika is érdemleges tájékoztatást nyújthat a vízi­

malom tulajdono sok foglalkozására nézve:

kereskedő 
molnár ... 
csizmadia 
asztalos • 
szűr szabó 
fazekas *. 
halász ...
ács............
timár .... 
szűcs .... 
super és

haj0 sgsz da. 1

Legtöbb közülük tehát kereskedő, többnyire gabona- 

kereskedő volt, akik közül ketten: Arzenovits faaás és 

Várad! Antal két-két vízimalommal rendelkeztek.

Gazdag polgárcsaládokban a vízimalom mindig a csa­

lád egy-egy tagjára szállt, mig az iparos famíliákban 

az örökösödés révén rendszerint részekre apró zó do tt. 

Előfordult, hogy egy vízimalmot nyolc örökös között 

osztottak fel és igy a tulajdonjog saerint annak nyolc

Később valamelyik rörökös a ráeső 

részt eladhatta, ez vezetést ahhoz az állapothoz, hogy 

több cslád több tagja bírt egy malmot. A tulajöonajo- 

gi felapró zódásra j° példa özv. Bódi Mihályné végren­

deletének egyik cikkelye 1829-ből: "A Ti szár lévő Vi­

zi Malmomból mostanában gyermekeim egy-egy köblös 

részt, hatan 6 köblös részt kapnak, a többi két köb­

löst holtom napjáig megtartom a magam élelmére, hol­

tom után pedig az egyik köblös légyen uyörgy fiamé

'••y7
3
3
2
2• # • • f
2
2
2
1
1

51/birtokosa volt.
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mn.gáét a másik gyermekeim között hat egyforma részre 

„52/osztódjon fel.

A malomgaz dák - mint már emli tetttik - a legritkább

esetben voltak vizimalmukban egyúttal molnárok is. A 

molnárokat úgy fogadták fel kezdetben a farag"molnárok 

közölt - akik ártettek a malomépitághoz és javításhoz 

is - majd később a molnármecterek közül, akik már csak 

a wolnársá.gra specializálták magukat. A szegedi vízi­

malmok egészen a gőzmalmok elterjedéséig igen jőve de 1- 

mezőek voltak, nem véletlen tehát, hogy gazdag кегеат 

kedők és céhbeli iparosok vizimalombafektétték tőké­

jüket. A századforduló táján természetesen a megcsökkent 

számú vízimalmok jövedelmezősége is apadt. Amikor a 

vízimalom már nem bizonyult jó "üzlet-wnek, a tulajdo­

nosok eladták vagy átadták a benne dolgozó molnárnak.

Sjs a törvényszerű jelenség az oka a^nnak, hogy a mai 

öregektől már azt hallani: maga a gazda volt a molnár 

a legtöbb vízimalomban. Azért a vizimolnárkodásból is 

jól meg lehetett élni. iíinden vízimolnárnak volt háza, 

némelyiknek kis földje is. Hetven év körüli asszonyok

- akik lánykorukban paprikakiké szitok vagy szitálok
• ’ • ’ ’ ’ . . • 'i- ■

voltak - emlegetik, hogy Dóczi Jázsef, az egyik alsó-
váró ei paprikamolnár gyakran mondogatta: *6tt szöde-

H /ti. a paprikamalomban/.lődzködtiink mög

A régi imatok szerint voltak a múltban molnárok, 

akik nem tisztességes úton akartak nagyobb jövedelem-

• • •

re szert tenni. A csalásra azonban legtöbbször rájöt­

tek. Erről tanúskodik egy lP’S’-as jegyzőkönyv, amely 

szerint a Választott ^özség a vízimolnárok csalásai­

nak megakadályozása végett egy Mázsálási Bizottság

•' 3
Л í
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létrehozását határozta el. A választmány megszabta a 

Mázsálási Bizottság kötelességeit isi az őrlendő ga­

bonát megraázsálni, erről a tulajdonosnak cédulát ad­

ni és a gabonászeákra bádogpecsétet erősíteni. &öte-

gőrölt gabonát 

visszaszállítsák és ezt a Biztosság ismét megmérje 

a vámcsalás megakadályozása céljából. A molnároknak 

megtiltották, hogy cédula nélkül gabonát őröljenek 

és a tilslbm megszegésére pénz - ill. botbüntetést ja­

vasoltak. A Választott '“‘özség meghatározta, hol állít­

sanak fel Mázsálási biztosságot: "Ezen város vízimal­

mai többnyire három nevezetessebb részekre lévén fel­

le zővé tették, hogy a molnárok a

osztva, úgy mint "első Városiakra, хаНпк1акга és

szükséges éehát, hogy minden osz-53/Fehér Partiakra, 

tál.ynak külön Biztossága légyen, és így három Biztos­

ság lészen felállítandó t.i.: Felső Városi, Palánki és

F. nemes célkitűzésű határázat nem va~54/Fehérparti."

ló sült meg, mert a Mázsálási Biztosság tagjait a ga- 

bonaérlésnél bevezetendő uj adóból akarták fizetni, 

i a szegényebb lakosoknak megterhelést jelentett 

volna. így azután a malmos gazdáknak később is volt 

okuk panaszkodni molnárjaikra. Fz kitűnik abb5l e je­

lentésből, amit Ge rent sér János, mint a vízimalmokra 

ügyelő küldöttség tagja 1842-ben tett a tanácsnak "az 

alsó révi molnárok, malmok helyheztetése s kikötése" 

ügyében lefolyt vizsgálatról. Gerentsér pontokba sze­

di a malomtulajdonosok kéréseit. EZeket érdemesnek 

tartjuk az eredeti tagolás meghagyásával, de rövideh- 

ben ismertetni, mert lényeges és jellemző dolgokat 

tudunk meg innen a malmok helyére és a molnárok maga­

tartására vonatkozó an. 55/
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a hajók falábak a Tisza partokon öszve gyűl­

vén" megnehezítik a molnárok kijárását, ezárt kérik, 

hogy minden révben 1© ölnyi kijárási helyet kapjanak.

2./ Kérik, hogy arjr malmok téli kikötőhelyül "Iván- 

hevíts János háza irányában kiköttethessenek", mégpe­

dig a negszáeozás sorrendjéhen , hogy könnyebb legyen 

a ma lempá s? to m ak rí gyázni .

%/ Kérik, a sorháznál lévő gátkarókat szedjék ki 

és a gátat újítsák meg.

4./'

1./" e • *

az előtti években szokás Tolt, hogy a mól-
у

nárok Karácsony ünnepe másod napján fogadtattak, kö­
vetkezett napon pedig egyik a másiknak a

• * •

lmot a hoz-

" A gazdák panaszkod­

nak, hogy újabban в molnárok már május-júniusban el­

szegődnek és ezzel megkárosítják őket. Kérik a régi szo­

kás megerősítését, aki pedig ezt megszegné, arra lo 

forint büntetés kivetését.

5./Kérik, hogy "a molnárok a* hékötés idejekor 

az őrlésnek kivenni kezelésére hitel te szenek, meg."

a molnárok я malom jövedelmében, a nélkül, 

hogy a* költségekből legkissebb részt vennének, har­

madosok lévén, még is heti kenyér fejében két véka v 

vámot, a gazdán»:- sokszor tudta nélkül, ha mindjárt 

több a* hombárba nem volna is, elvisznek - a malmos 

gazdák könyörögnek, hogy a molnárok hetenként kenyár 

fejtben tsak egy véka vámra szőrittassanak, eztet is 

máskor kivenni ne bátorkodjanak, hanem a* mérés al­

kalmával a gazdák adják ki minden hétre az egy vékát,

- azon gazda pedig, aki molnárjának többet adna, vagy 

ezen pontot megtartani nem akarná, 2c pftrs az Ispo­

tály számára büntettessen."

zá tartóz an dókkal által adta • •

6.Л • • *

i

• .
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7./ " közönsége gen tudva vagyon, hogy a molnárok 

a partra kijővén azonnal kortemát keresnek, hol is

• • •

у
nem a magukéből, hanem a gazdájából isznak, némelyek

ez, valamint a sok ál-dobzódnak ás részege ekednek 

domások tartása a Tekintetes Nemes Tanács által meg-

ее*

határozandó büntetés alatt keményen eltiltascon."

8. / "Az éléahájütól bejövő őrlető pénz jégvető lántz 

és vasma‘ska vevésére fordittasson." Ezzel Svartz Jó­

zsef és Nyári Antal malombirákat bízzák meg,

9. / Ifivel az előző mai о mb Írónak a maloagazdák két 

véka búzát adtak, többségük megajánlotta ezt Svartz 

Józsefnek is, Egressy Péter választott polgár azoaban 

kijelenti, hogy nem hajlandó csak a korábban szokásos 

egy véka búzát fizetni a malorabi rónak. Indítványát töb­

ben támogatják.

Milyen fontosabb tudnivalónál gyarapítja ez a je­

lentés a vizimolnárságról való néprajzi ismereteinket?

Elsősorban megtudjuk azt a hagyományos szokást, 

hogy Szegeden karácsony második napján fogadták a mal­

mos gazdák a vízimolnárokat és a molnárok a rákövet­

kező napon vették át a malmot elődjüktől. Ezt a régi

■

hagyományt kezdte felváltani 1842. előtt az a szokás, 

Inárok raár május-júniusban elszegődtek. Ennekhogy a

persze a régi gazda látta kárát, mert hiszen az a mol­

nár, aki tudta, hogy az újévben másutt dolgozik, ott

károsította meg, abol nem szégvellte. A hagyoraúnyos 

szokáshoz való ragaszkodás jelen esetben tehát első­

sorban nem konzervativizmus volt a gazdák részéről, 

hanem saját érdekeik védelme.

A másik fontos adat az, hogy a vízimolnárok har-
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madcsok voltak, « tehát ha. más malmában őröltek és 

kisebb malomrész sem volt tulajdonukban, akkor a ma- 

lotajövedelem egyharmada jutott nekik. Külön meg kell

jegye anlink, hogy a malomtulajdonosok adója a jövede-
56/lem hatodrésze volt.

Ami e népi foglalkozás néprajzi vizsgálata szem- 

ponjábol kevésbé fontos, de emberileg érdekes jelen­

séget: a molnárom részegeskedését illeti, erre nézve 

másutt i& tatláltam megerősítő adatot, « mégpedig a

öbben is elmondták, hogy 

Iván Pista bácsi - aki legtovább vizimolnárkodott a 

szegedi lisza-psrton - bizony elég e/írun betért a par­

ti kocsmákba. Sokszor előfordult, hogy ő a priccs<°n 

aludt és a malomban sürgölődő gyerekek őröltek helyet- 

Ez lehetett egyedi jelenség, de a. múlt század­

ban - ha már egy hivatalos jelentés is megemlitttte, 

mint köztudomású dolgot - bizonyára nem volt ez.

Nehéz testi munkát végző embereknél clőfrardul, hogy 

több szeszes italt fogyasztanak az átlagosnál.így volt 

ez a molnároknál is. Legtöbbször éjjel-nappal dolgoz­

tak: nehéz zsákokat emeltek, a csóryikba, vitték a ma­

lomra, ki tették és őrlés után vitték vi snza. $rlés 

közben pihenhettek egy kicsit, de esek ad 1ig, emig ©. 

g&ragybó 1 ki пета fogyott az őrr ivalc. így azután mi­

kor kimentek a partra, seréin föl öntöttek a saját Ga­

ratjukra is

A vízimolnároknál: az elmúlt századokban esküt kel­

lett tenniök, hogy "hit alatt" szolgáljanak. Az első

t®ai öregek emlékezetében.

57/te.

• • •

í

esküminta - amely egyébként a szegedi vizimalmokra

Eeiznervonatkozó első konkrét adat - 1721-ből való.
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szerint 4 vízimolnárok eskütételének utolsó nyomát az 

1731* évi tanácsi jegyzőkönyv őrzi. Levéltári kutatá- 

sala során találtam későbbi adatot is: fennmaradt u vizi- 

moInárok 1814-es esküje, amelynek szövege nagy vonások­

ban megegyezik a korábbi ismert szöveggel. Az eskü előt­

ti bevezető hangoztatja azt a megállapodást, hogy 1799. 

augusztus 3-i és az 13o3. jauár 3-i határozatok szel­

lemében a molnárok továbbra is harmadosok lesznek ás 

a költségekben harmadrészt vállalni kötelesek. Ugyan­

ebből az évből szái-aazik "A Molnárok hivat ally a iránt 

való Specification amely 15 pontban összegezi a vízi­

molnárok köteleségeit. Álljon itt ez a néprajzi szem­

pontból rendkívül becses Írás, amelyből - bármilyen 

tömör - képet alkothatunk a hajdani vízimolnárok sok­

rétű teendőiről.

”A Molnárok hivataliba iránt való Specificatio”

1. / Hogy minnyájan a 746Inárok hitt alatt Szolgáliyanác .

2. / Hogy a* midőn uj kéaségh kívántatik, annak fel 

állításáért az MóInárok fizetések elegendő legyen.

3. / Hogy más egyéb munka, úgy mint kereket, koron­

got forgatni, ugv toabáczban való varrást tartozzanak 

véghez vinni.

4. / Hogy a midőn Gerendát, Jiagy Tengelyt, Kis Ten­

gelyt kívántatik fel tenni, a’ Gazda fogadgyon Mester 

Embert a’ki ért hozzá, a* Mólnárok pedig tartozzanak 

segíteni.

5. / Hogy az MóInárt ha az uazda részegen tonállya, 

akár korcsmán, .akár Malomban, bizonyos büntetése le­

gyen nekie.

6. / Hogy ha az Molnár gondviseletlensége miatt Aitül 

Isten őrizze/ el tanálna az Malom süllyedni, az Mólnár
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leghalább minden héten egyezer szépen ki söpörje megh 

tisztítsa*

15./ Hogy a* hol kívántatik az Kőbe a Va8at bé süly- 

lymszteni /úgy mint a* Pörpönczét/ ha maga nem ért hoz­

zája, ha ЩInárnak meri magát vallani, a maga kölesé- 

gén avval, a ki ért hozzá vitesse véghez.”

Szegeden a vízimolnároknak nem volt céhük, mint a 

Duna mellett pl. a bajai és pen te lei molnároknak. A 

városi tanács ennek ellenére szükségesnek tartotta 

Írásba foglalni a vízimolnárok kötelességeit. Ez ter­

mészetesen nem jelenti azt, hogy a szegedi molnárok 

a céhedhez hasonló szabályok és kötöttségek között 

éltek, hiszen a specificatio csupán szakmai teendői­

ket Írja le. A specificatio irásabafoglalísának oka 

valószinfíleg egyes molnárok hanyagsága és már említett 

nem tisztességes magatartása lehetett.

A specificatio szerint a vízimolnároknak a maloa- 

javitáshoz is érteniök kellett. Ez egybevág a régi 

szegedi vizenftárók és vízimolnárok fölvilágositásával: 

azt mondják, hogy a múlt századi»* vége felé a vizi- 

moinárok összefogtak és közösen javították meg rongá­

lódott malmaikat , sőt uj malmokat is építettek. A sze­

gedi vizimolnáro tehát amellett, hogy a maguk idejé-
_.N 7 r - :,f t /'• ;

ben kiváló molnárok voltak, - pl. a hires és keresett 

paprikamolnárok - ügyes faragok is lehettek.

+

A régi tiszai vízimalmok sajnos nyomtalanul eltűn­

tek. A vizimolnárság kihalása után a megrongálódott 

makaókat feltüzelték vagy szigetelőnek használták fel, 

a jó állapotban levő malmokat pedig leűsztatták a

i
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a íiszán akkor még elmaradottabb vidékekre, ahol to­

vább tartott a vizimalmi ijírléa. A régi szegedi vizi- 

malmok szerkezetéről és őrlési technikájárul a szege­

di Móra Ferenc Múzeumban lévő kis malommodell bizony­

kodik, amelyet 1863-ban Kocsis Imre szegedi mámolnár 

készitett.A modell ma már nem teljes, egyes alkatré­

szei hiányoznak, te még mindig alkalmas arra, hogy 

Kovács János leirása és a régi öregek elbeszélései a-
‘ ’ £ I J

lapján rekonstruálni tudjuk teljes berendezését és 

őrlési technikáját.

A Szegedi Hiradó 1863-ban beszámolt arról, milyen 

nagy sikert aratott az említett malom-minta egy orszá­

gos kiállításon, és ebből az alkalomból a legapróbb 

részletekig közölte a modell adatait. A méreteket in­

nen vesszük át, természetesen az akkor használt mér­
tékegységekkel és megjelölésekkel.^/

A szegedi vizimáfaök szerkezetéről és belső díszí­

téséről Kovács János leírásából szerzett eddigi isme­

reteinket néhány kiegészítéssel mi is bővíthetjük.

A vízimalom két hajó testből: a hajóházból és a 

tárhajóból állott. Ezeken nyugodott a vizimalomkerék 

/szegedi tájszóval: késség / tengelye. A hajóház na­

gyobb, hosszabb és szélesebb volt a tárhajónál. A sze­

gedi superok a vízimalmokat кivülről-bélűiről kidiszi- 

tették a szegedi táj népi művészetére jellemző farag- 

ványokkal: a két hajőtestre bőgős orrtőkét faragtak, 

a hajóházra szép zsindelytetős faházat építettek, amit 

különféle fafargványok tettek szemre ie tetszetőssé.

A vízimalmok belső díszítésében is megjelent a jelleg­

zetes szegedi napsugárdisz-omamentika, 60/ aminek a
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. f
néphit szerint oltalmazó szerepe volt.

A hajóházban volt a vízimalom őrlő készüléke, 

amely egyszerű fogaskerékáttétellel működött. A kés- 

ség tengelyének / ezt a vízimolnárok göröndő-nek ne­

vezték/ a meghosszabbítása volt a nagykerék tengelye. 

Amikor a viz forgatta az alulesapott vizikerék lapát­

jait, ugyanolyan ütemben forgásba jött a nagy fogas*? 

kerék is. Ennek a fogai beilleszkedtek a kis fogas­

kerék tengelyének recézett oldalába, ezzel gyors for­

gásba jött a kiskerék is. A kiskerék forgatta az un. 

ozélvasat, ami a felső malomkő tengelye volt. A ma­

lomkövek a kőpadon helyezkedtek el, amit a kőpadágas 

tartott; ezt rendszerint faragványok díszítették. A 

kőpad több mint 2 m magasan volt, úgyhogy ide 4-5 lép­

csőfokon jutott fel a molnár, bippai Imre szerint 

egyébként az egész vízimalmot kipadozták. - ami azt 

jelenti, hogy kb. a nagykerék csapágyának magasságá­

ban újabb padló deszkázatot csináltak. Erre azért volt 

szükség, mert a kőpad és különösen a garagy igen ma­
gasan volt. 6rlés idején, tavasztól a tél beálltáig 

a vízimolnárok állandóan kinn tartózkodtak a vízimal­

mon, ezért a hajóház elejét rendszerint elrekesztet- 

ték deszkafallal alvóhelységnek. Igénytelen berende­

zése egy-ket priccsből és egy kis vaskályhából állott.

A íárhaiót vagy vőgyha.lót régebben egy fatörzsből ki­

vájt vaskos csónak, az un. tosabác helyettesítette.

Erről &z ilyen malmokat torabácoe malomnak nevezték.

Idős emberek gyerekkorukban még láttak ilyen diszitet- 

len, ormótlan formájú vízimalmot a Tiszán, bár meg kell 

jegyeznünk, hogy az ilyen malom akkoriban már ritka 

lehetett.
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A szegedi vízimalmok minden alkatrésze fából ké­

szült. A malomé pité ere - éppúgy, mint a hajóé pitéére 

- a tölgyfa volt a legalkalmasabb, mert nálunk ez a 

legkeményebb fafajta. Később csináltak vízimalmot fe­

nyőfából, de ezek már nem voltak olyan szilárdak. A 

legtd&bbi időkben pedig, amikor a vízimalomnak egy- 

egy eltört vagy megrongálódott alkatrészét már nem 

tudták tölgyfából kifaragni, a tölgyfát akácfával 

helyettesitették. Eredetileg a ónban vizinalonépités- 

tre csak tölgyfát használtak, csupán fogait faragták 

gyertyánfából,

Hogyan horgonyoztak a vízimalmok a Tiszán? - A 

XVIII. század végéig a hajómalmok kikötéséhez ország­

szerte a cefj te, cekte, cej t, eöjt név# eszközt hass­

nálták. "zt a fenékbe levert erősen megvasalt cölöp­

höz, az un. malomszeghez erősítették. Kemény, sziklás 

fenéktalaj esetében kővel megterhelve elsüllyesztett 

vesszőkashoz kötötték a malom cö.itit. Ezek akadályoz­

ták a hajózást, ezért Mária Terézia 1772-ben eltiltót-

Knnek ellenére a cektét a Práván
nrm. .1 ••.i’1 ír, rim-т

és a Punén még a múlt század végén is alkalmazták.

i szintén igen kemény fafajta.

61/ta használatukat.

Oft a vakmacska és a vaslánc csal az 188o-as évektől
62/kezdte kiszorítani ezek használatát, 

idézett *'MóInárok hivatallya iránt való Specificatio-” 

ban említett csőrke véleményünk szerint a cekte sze­

gedi táj szóváltozata lehet, a specificatio ugyanis 

ezt Írja: ’’Hogy a» mely napon az Malom az telelő hely­

iül el bocsájtatik, attul fogva Csőrkének. Kasnak való 

Vesszőért tett Kölcséget egyaránt fizessék 

nyelvi emlékét a legöregebbek ajkán se® találtuk meg,

A korábban

" A szé• • *



-puiosrfZTA у •zoqqBZBpuaxaí? 04-*84.82esp Ifiia qpp®4**P4- 

в ээ 4.вауЧлр®ч 8 явг® *2эчрР»Х» Наверх в »aq.X22ojc 

Ч-ХОа ив^хэц Ч-9Х oupxö^A 04.JB4. ч.ошх«и у ‘inBqyast^ в 

X®4-2 0.ÍUйЗлОЦ Х^^ХВ^ВШеВА 2ВХЙ-1Р2ХХ Лрт ttySyA ßBZ^ZS 

q.XWß в x°®XBtaTzTA xpa3azs в «x?m®4.TX®9 »«TU - upppooi 

вугАиоЭхоц ох®л хвлрх8овшавл в äam x?.^z9u 4-soW 

/v9>i*UöV^?x хт°*хтч-х» 8т ?qq?A04. х9Ч.98?ч-тхх?х»г 

ХрДоЭпэ рриээч. u<n«x®d BZSXX в q.ex9Pz8í) аошх®м***и 

:ХпСч.вчавлхо aaq*Uw?X9z^9ap xsofrxnn b$-5£8X z® ч.итш 

- ‘qe^paxsX^fiX TZTA в х??2го/:х9Р®Х® uassqazs^w

-a ej; ‘ХЭЧ-Ч-ЙЧ-ЙХ zoqp-ioStiS ® «zpqdpxso ^qespex uoqaed в 

qaxpßB *^ошрвш SBдв x84-X®a x°®X8k ®X£>i 8 i^uxaaze 

ХВЧ-Ч-ВЧ-ХТЧ-Х® ХО®Хвта в Sxpad ^«^дазз
s^Xepwaa зэЭ§>8ХМ тив^аош в :uoss®4P8 4.34x1 рриэЗэх® 

aAq.zsaxa aq ^ошх«М 13 XB^xpjfpwazpi ди&ш в рлоР в А2оц 

‘эдЗ^а в ®дд® *qq.0Pr4*í«4- ирдоЭвЭ upAXozs uadd^xaop 

~Р®Х*П £2*a «эл^рхТХ «^qJCBd в иэХ94-йХ uaqxaA^H иарихм 

шох% psx» 'ZB iSoqqüTH., :Х8Т8Ч-8Р« X8««^ вдтох 

вуЗШШ *tm Xpq?X®J 9®х® pezpzs цпт та uapaSazs

*Х9Ч-яалэи ХвикоХ10® еохвх Ч^ХО^хваз иа^Т 

- zy ‘qaxoqpx ч.ошх®т в xm®4-P»9J» »Pi 'Ч^Ч-Х®
XptispSpAaq в ршв * XBaxpzßoiCuaj 9XX9TX 8 х®Ч-2«аэххэи 

T®xX««oso Ч-Р9АТХ Х9Ч?£^ а РР8^ 4 ё>Х®Ч ХЭЧ4»Ч-*8РЛЭ Ч-«*8Х 

*X94-S?Aaq иэ^хэч *Х9ЧХ9«а£9^Т°2 8 ТХ Ч-ХХ9 »-с-шо 

OL-Q9 в 9 хвЧ-^вАаХ ®x£ijna к £ qqfieSax Ч-I®® *х$%ъд fcaaz 

^Ррхршчр шо 52 *ЧХ 48рда 9^®Х ¥ •ХрЧ-Ч-ЙЧ-ЙХ ®.им«Х Ч^хош 

-Х^шорвц в АЭоц ‘4.x0л хдох«ЛЭ ueqxosoiBA -pquaeiBtmci

•U9X9XX»»

въта в? ВА9Д(Г 8 Ч-WXra 4Ч-Х?л 9*sou9X®4-X9 448*i®®®4 Х®Апр ®х

-эовшвва в хм®Х?а АЭоц ‘qiCupmaxpA ® г®8 х^рардаЭэш х»в

f

• • • хэга „

/Í9

- QL -
— с../:,.;,.-..,..------ '. v ' :•.....'V ., • : , Í &i А.'. '■ Й ] . .'ь. ' ® ■'■ ., . .л. ve,.-о/-,



- 79 -\
■ -4M

roknak erre a célra nagyezeaŰ, egészen különleges 

láncuk volt, ami akkor is megtartotta a szilárdan 

megépített malmot, ha erős volt a vi2 sodra. Ilyen

erős, nagyszernél láncra volt sztikéág a aacakázáshoz
- I

is. A régi molnárok a malom helyének változtatását 

hivták mac як ázásnak, ami a vasraacska felszedésével s 

és újbóli kivetésével járt. Ezt a isza vízállásának 

sokszor napon inti változása tette szükségessé.

Ilynkor a vízimolnárok egy külön erre a célra 

épített un. mac3kaszödő ccónyikba ültek. Ez egyfából 

kivájt, hatalmas, 6-8 m hosszú csónak volt, aminek a 

farát nem faragták ki, hanem tompának hagyták /topa- 

farú csónaknak is nevezték/. A molnárok a macskásáénál

• ;;

segítettek egymásrusak, négyen-öten is csináltál: egy*

A macskaazödő cső­szerre, mert nehéz művelet volt 

nakkal ügyesen odafaroltak a malmot tart"' lánc alá,

# •

itt egyikük egy vastag dorongot beledugott a lánc­

szembe és a dorongot nekifeszitette a csónak tompa 

végének, a másik a következő láncszembe dugta a doron­

got és ez igy haladt addig, amíg a vasna eka fölsza­

kadt a folyó fenekéről. A vasmacskát ott vetették ki 

újból, ahot a hely alkalmasabbnak bizonyult. A malom­

révben horgonyzó első malomnak két macskája volt, azt 

m&cskázás közben megtartotta a másik vasmacska. Amely! 

malom viszont egy macskával horgonyzott, azt macská­

sáénál kikötötték a parthoz, hogy el ne vigye a viz. 

Sárosi Péter szerint: HA macekázá sá vút a legtöbb - 

baj. Apámnak vét egy aéécéje, - meséli - azza mindég 

mérni köllött a vizet. Ha áradt vagy apadt, apám mén 

tudta, hogy macekáani köll, hogy mög ne feneköljön a
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malom, vagy е ne vigye a viz." Mivel oifr'n kellett 

macskázni, a macskaszödó csónak mindig ott ringott 

a malom mellett a vizen. Szén kivül a part felöli ol­

dalon még egy-két kijáró cconak volt фа lomhoz kötve. 

Ezek is mind qgfájíél faragott csonakfek voltak, de ki­

sebbek, mint a macskaszödő csónak.

Az crnivaló gabonát legtöbbször maguk a lakosok 

vitték ki a vizi-alomhoz. A töltésről a búzát hozó 

ember jó hangosan bekiáltott a molnárnaki "Piéta bá­

csi, gy’ék kend ki a. darabár*!" - Mindig annak a mol­

nárnak a nevét kiáltották, akinél őrölt*'tni szoktak. 

йа a malom működött, a malomkövek forgása, a fogas­

kerekek csikorgása és a kézségről leesorgó viz csöpö­

gése elég nagy zajt cepctt, úgyhogy a. haj^házban fog­

lalatoskodó molnár nem mindig hallotta meg elsőre a 

kiáltást. Ilyenkor az őröltető elismételte még han­

gosabban a hívást. A vízimolnárok általában elég las­

san mozdultak. A kiabálást «e^iallva a molnár először 

kinézett a hajóház lején vagy oldalán levő ablakon, 

jól megnézte, hogy ki kiabál, majd nagycckára megje­

lent az ajtóban. C sunyikba ült és kas sár: kievezett a 

partra. Átvette a darab-ot /nem telizsák gabona/, 

megmondta, mikor jöhetnek érte és bevitte a malomba. 

да nagyobb mennyiséget vittek, az Őröltető is segített 

behordani a gabonát. Benn a malomban a molnár bejegyez­

te a malomkönyvbe az őrlető nevét és a gabona mennyi­

ségét.

Szokás volt azon bar;, hogy un. cBúvárok járták a 

várost, akik összegyűjtötték az őröinivalo gabonát 

és elszállították a ®ónárjáróhoz.Mivei a molnároknak

*

1
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пега igen volt sera kocsijuk, sem lovuk, rendszerint 

csúvárt fogadtak. A csuvárok csöngős kocsival jártak 

s a okba a házakba, ahol rendszeresen volt őrnivalú, 

maguktól is betértek, őrlés után a lisztet hazaszál­

lították. A csuvárkodás természetesen hasznos volt a 

vizi olnárcknak, mert biztosította a malom folyamatos 

működését és Így az állandó keresetet. Amikor még több 

malom volt a molnárjároknál, verseny is volt a cBúvá­

rok között. A ault század végén és a századforduló 

táján Veleővároson lakatos ^yor у és *ulmán ^stván 

volt a csuvár. Ceu^árkodott még egy ideig Doktor Ist­

ván, de 6 csak mellékfoglalkozásként, mert kásahánto- 

A felsővárosi csuvárok gyakran kijártaklója volt.

Tápéra is, különösen araikor a malisok пега mentek fel

a tápai partra Őrölni.

A száazdforduló táján a vízimolnároknak már inéra 

volt pénzük arra, hogy esuvárt fogadjanak. Az ügyes, 

élelmes molnár akkor úgy segátett raagán, hogy maga 

ment el osuvárkodni. Az öreg °árosi *éter pl. az egyik 

szomszédjától kért kocsit, lovat, maga mellé ültette 

a fiát, és igy csuvárkodott Tápén és íelsőváróson.

Volt a molnároknak zsákhord4' fájuk, azon vitték a ga-
66 /bcnés zsákokat a koesira, a kocsiról pedig a csónakba. '

Ha az őrletók: telizsák gabonát adtak, a molnár kért 

még egy zsákot, mert akkor a liszt nem fért el egy 

zsákban.
6rlée előtt a gabonát a konkolytól és más közéke- 

rült szemektől meg kellett rostálni. A rostálást rend­

szerint maguk, az őrletők végezték otthon, de szükség 

esetén a molnár is megcsinálta, ^zután következett a

>á-
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pótolta a fejlettebb technikai eljárást. Az ujitástól 

valw idegenkedés talán azzal magyarázhat4', hogy a szi­

táidét nem a saját feladatuknak tekintették, hanem a 

régi szokáshoz híven elsősorban házi munkának. Másrészt 

az öregek elbeszéléséből kivehető az is, hogy az őr« 

letők legtöbbje nem igényelte a korpás liszt megézitá­

lasát , mert megszokta és szerette a korpás lisztből 

sütött kenj/eret. Az öregektől tudjuk, hogy a vízimal­

mok nagyon jw Hsáét* Őröltek, "olyan magos, púpos

kenyeret »ütöttek abbul a lisztbül, hogy olyat nem

" - mondják az idősebb asszo-övött azuta se a nép 

nyok. Általában 7o-6o évesek között gyakori az a vé­

lemény, hogy a vízimalmok jobb lisztet őröltek, mint 

a gőz- vagy szélmalmok, mert malomköveik lassabban 

forogtak, mint amazoké, és igy soha nem égették meg 

a lisztet. Az a kis korpa, ami a szitálás után benne- 

maradtt a lisztben, véleményük szerint nem ártott a 

kenyérnek, sőt úgy még jobbizií volt.

A szegedi vízimalmok a múlt század vágén két pár 

kővel őröltek, de gyakran előfordult, hogy a Tisza 

lassú sodra miatt csak az egyik kőpár működött. A mú­

zeum malom-modelije egy pár kővei Őrlő vízimalmot

• • •

ábrázol} a mésik kőpárt a nagykerék ellenkező oldalán

A Tiszánál gyorsabb folyású ^aros-kell elképzelnünk, 

ban a múlt században három kőpárral őrlő vízimalom ia 

működött.^9/ д Tiszán azonban a harmadik kőpárnak á—

radás idején sem vehették volna hasznát.

A vízimalmok napi termelőképeeségére egy Kulinyi 

“sigmond által közölt statisztikából következtethetünk. 

Eszerint az 189o-es években 15 vízimalom 3o járattal
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179 4 napi termelést ért el. %y két malomkőpárral 

működő vízim lom tehát naponta kb. 11 q. gabonát tu­

dott megőrölni. AXIX. száazd végén a szárazmalmok en­

nél többet termeltek, a szélmai ok viszont kevesebbet. 

A későbbi időkben hengerszékre átalakított vízimalmok 

persze nagyobb termelőképességet értek el és finomabb­

ra is Őrölték meg a lisztet. Hangsúlyoznunk kell, hogy 

tudomásunk szerint Szegeden ilyen átalakítás nem tör­

tént. A Buna mellékén, ahol a jobb állapotban lévő 

vízimalmokat már a század elején korpzeriíbb sserkezet- 

tel látták el, még a legutóbbi időkben is őröltek vi-

[Щ

zimalmok. 1951-ben Mohácsnál, Megesnél, ^szódon, Or­
dasnál, Pakson, ^adocsán és Vácott 1-1, 1váncsa-Rác­

kevén 3 vízimalom őrölt.7o/ Az átalakítás utána köves 

malmokat csak darálásra, főleg paprikadarálásra hasz­

nálták. A Tisza egyik kis mellékfolyóján, a Túron 

Turistvándinál lévő utolsó vízimalom is 2 hengerszék 

kel és csak 1 pár darálókővel működött a legutóbbi 

évekig,

A vízimolnárok vámért őröltek. A vámot a búzából 

vették; két vékás zsákból kb. 2-3 köpőcével.^^ ^i 

mértékegységben: lq búzából kb. 8 kg vámot vettek, 

árpából és kukoricából kevesebbet, kb. ő kg-ot. A 

molnároknaak ez volt a keresetük. Abban az időben, 

amikor a molnárok többnyire még csak alkalmazottak 

voltak a malmon, a jövedelemnek l/3 része jutott 

nekik és az un. raalompor. Viszont akkor több volt 

az őrolnivaló, mert még nem működtek a gőzmalmok.

A vizimolnárkodás tehát Szegeden mindig szerény, 

de biztos megélhetést nyújtott.

mm

&

У
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A vízimolnárok munkája volt még akő megvágása, 

amihez klfvágó csákányt használtak. A két ériők6 súr­

lódási felületén vágatokat, un. levegőcsatornákat 

/népiesen: rémia vagy rémbe/ vágtak, -^zeket a csator­

nákat, ahogy a kőjkoott, időnként meg kellett újítani.

A malomköveket Sárospatak vidékéről hozták tutajokon 

és helyben maguk a molnárok állították össze. A te­

tején néhány üregbe szükség esetén olmot öntöttek, hogy 

a kőny nyomását egyenletessé tegyék. A malomkő rossz, 

kopott részeit timsóval Jíétolták.

Voltak olyan vízimalmok,amelyekben ketten dolgoz­

tak. Ilyenkor 24 óránként váltották egymást, tudnil- 

lik a molnárok az éjszkát is a malmon töltötték. A 

vasúti hid megépítése óta /l85o-es évek/ a vízimalmok 

a híd kfílábj álnál teleltek, mert ott védve voltak az 

xísÉb jégtábláktól és a folyúnak ez a szakasza rendsze­

rint nem fagyott be. ’Aeleltek vízimalmok még a Sárgán, 

a KŐrössy halászcsárda alatt is. Ezen a helyen alacsony 

vízálláskor ma is kiállnak a vizből a fol^fenékbe 

mélyen levert, egymástól 4o-5o cm-re lévő pileták. 

amikhez un. párnapofákat erősítettek.Ezek feltartot­

ták, ill. eltérítették a zajláskor úszó jégtábálkat,

Így megvédték a mögöttük lehorgonyzott malmokat.

A viziaolnárság éltette Szegeden a kenyérsütést, 

amely a múlt században a városban külön háziiparrá 

fejlődött. Különösen Felsőváróson, ahol egyes vízimal­

mok csak a kinyéráütőgető asszonyoknak őröltek. A ví­

zimolnárok a kinyérsütogetők megbízásából megvették 

a búzát, megőrülték és a lisztet eljuttatták hozzájuk. 

Leggyakrabban azonban a kenyérsütés el a molnárok, fe-

*
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ХУХ 4XQ-»í-TS9J:a9qA. э «хх^хв-охРвцХП^йЧ iBSooupqBJZjij: 

*9po0BXöBA 2xy-tpuíxp шо £Х“8 ay rizaaoq JtuXyUi xpjsp» “3e 

•BpnpxzxA b„ XBXJtazs ввуххэх 9 ZY *X94Tasyz.&?aP 

-Xaj soup# аорлоя xpxppnpxzxA в Эаш хиврпх хаЧЯЙЛ

qqyX«T^9Xм

-Хирш
■ •

*.
88 -



двш g-ezo^xpqBzs-Bzsxj, в uazsxq *ч®ирв?иаздозо ^оштвш 

-XZXA в B2to рхиор ТХ©Х®Ч»Х »»и za xpupaSazg А2оц ‘tu 

-zrijezzoq зргоирАХЧ з-рСхш» ъъцЩа. *зх q.?s?X»*Uft2s2a»a чо®

-Х«"Х2 ХЛ В 4?44®4-UX4öX 2|BXnS[QQ.BpBX»í ЧЯЧРиХрЩ в щлов

чохвхрчхтш TsP2oiil?qBZS9^I0J в X«ip% *TüálSZST 213 ЧрХ 

-Sojx^J чвхр^иохва nT2ü1ßz2mpzxA *uri zb т^еш *ц.о£.\о} в 

Чр$4о^тaoiíu^Aaodхa чо’&хвштгтл рлрх иочрХт0^ в ireqpBz 

-^za тхвш в xuTuaza т®!}-1®!®^2®®^18* Чрхирчвгз т^^ХД у 

/8^*3эш ЧХ2»Ч?ХШ® X9*?3t© pJcazeSps^Bzs ЧХ89^ Ä a чиирври^ 

-X® ^отяхвштгтл ХРХЯ1Т® 2« вартшзрзге x&*RZXA
•аориптх® ^ошхв т2ТА в TIOA йлагзЭрзчвяз uaq 

**9X2°4XsaP4 espp9Xfaj ч<?2ЙЧ28® хвчхицоэх V *XX®X »РА 2 

-aAupmapzaq s^xxfu qqoq. tqs *лоцавртрАулррозцвлп jítbííj 

^шох« эрчрх в этр.зл т^ииавц ч®ираррщ. твицвгз xpqaq.

Чррэгшэвирихош 9AQU4.P «qpBZpzs *хх V *Ч®Ч4»лхр ВТ 

ЧешхвшгрЭ огоЭхор xBA-p4Xuqoaq. qqaxT®XP®J 13 таз1®^Х®ше 

‘xiBqSpsjpuxouixzTA в иаариох^Ч 4ХЧ 4®XP£>Xf®J 

~вц х®*3!®28 ЗврzbS ивХхо TXBt® Bspxipuuaj: sopBzpzsAp 

qqoj; •Э^л-в.Ц ylfu трчвга uapa^azg ХХрл. рлтр? pspjuax®? 

so2pzsj;é *9Xu9P ЭхраХ xreqyezpzs *XÍX-*IIAX ® ‘upq.n 

эаргатч XPJCQx в ‘тх°*э®ш X? ио^орвзргзлр элргэч х9Х**ач 

-pp&iy zy ’uaqpxaxp x^psapzeá paSazg J$?J. в aq tXQX

-X9X xadaaazs spjuaxaf uaJ?x ^релрих0шХ2ХА в зр spхх^р

-íCOXBsiTZXA в АЗоц ‘зрпрхиЧХХ^ХХ?^®® xu89X®XSoj®z8SQ

й

*

+
•Эрздахзаш в вйвш q_uX® * X® 

Чахигде. qqpx^ ajUTza т?8?Ч028 Sejted х<*?и nXX«^ueq a sp 

«T^oASoj алАЗа ^rrapssg «Зам чвхх®хивт Зтригш шэи Хрш твч 

-оерч®28 x^pJC в ив^в варх®ЧХ® ^сирихоштгх*. qqasppx zy 

•/вРргинооч шрхтргз bsbj^/ тХСа визэоч ®X£J-XBddXl XX-*®d

■ч

/и
- 68 -

•■- •’»'•*



_\
if ,•}■ ■

i
I- "• • гi •
j

*
V.:;

s'*;
• .-.if

:

1 V*
i;

* ■

/ й<

r■
■Jv »

IVb y.
1 1 :

.

f

• ■

■

!
i

i ift :*4
■

4 •

I
•^иттв^авг XT»3!

^.э^ивздэл ддс^ахэ ^иарихш nomiBmzgS в 4^s?P9lf®J 

3[cjzö^aa 9хэша;а4 е ^вы^о qqBso^uoj-öax з? gsx» ®Р 

‘иахЧ-э^йэ изи ©а^иг4хэ цошхвкт^ХА xpeSszs в £3ац ‘Xi-l** 

-©РХЧ Х9ЧЧЭ^эриТЙ ’^эз-хоад ищаодвм ХХ»55#* ® “ itpaseq. 
-zaÄi$zBdA шее iSfzgfBq в ХУоц - и^Рэрх sppBd® ^ошхеш 

в ’Чоихвш gx-ig U0319^IOJ ТРТРЛ® PPBdBXX шэицвзо 

о иод^Хи ‘qq©sx3í в %щш ‘^в^хоа ^ошхвш шв%$2 чт шаа 

uaqiíoxíPl дошхвихйхл xp^Sözs у * q.* ор од оЗша Удш доздэ

*

N*

Bffi^za ^ошхвшхахл в a *4.xnpux2aia uaq^aAp 8в*-о£-оудх zb

i ;••'•'
V — Об — чÍ

- ■ •■■'.............. ■ . i
,. --■:



- 91 ••ш .
!

í
Zsinflelwágó mesterség:

■■•■■■ 1

A zsindelyvágás, zsindelykészités a múlt század 

utolsó évtizedeiben a legvirágzóbb szegedi kismester­

ségek közé tartozott * Kulinyi Zgigmond a századfor­

dulón még azt irta róla: "Szeged keresett munkásai 

között is a legkeresettebbek a zsindelyvágók 

Azóta a cseréptető fokozatos elterjedésével elenyé­

szett ez a kismesterség is, mint annyi sok más népi 

foglalkozás.

Zsindely szavunk а XVI. század elején tűnik, föl
о /

először okleveleinkben, ' megfelelő helyi adatok 

hiján mégsem állithatjuk,,hogy a zsindely készítése 

és tetőre való alkalmazása Szegeden már ekkor is vi­

rágzott. A mesterség meglétéről először Vedres István 

éttesit 1799-ben:

"Egy fő sós Tisztséget, öt tágas Pajtákkal 

Fenyő-szál Hév-partot Zsindely-mettsző házzal 

A Tisza parttуára rendelt rég Fölsőség 

Hogy innét segittse szükségét Alföldség."

Mint láthattu#, а XVIII. században a tiszai és 

marosi fausztatás révén Szeged jelentős faipari cent­

rumáé vált, igy kétségtelen, hogy Vedres megjegyzése 

már föllendült sindöjaetszésre utal. Az ipar múlt szá­

zad eleji állapotáról az 1828. évi összeírás iratai 

tájékoztatnak. Itt a köznép téli/!/ kenyérkeresetéről 

a következőket olvashatjuk: "

de tsak kevesen Zeindeleket készítenek, és deszkákat 

vágnak; de ezen kereset is igen meg taökkent, miolta 

a Haroson kész létzeket, deszkákat, és Zsindelket

«1/ I* * •

3/
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-4SI zspi^H uosojpAysxsá эрзрхол чурргзy^pepupsz saAöjä 

•^адэрзэш 9§pAiCiapuis3 sypp ^вргоЗхор Эрчелр sa-ot6l 

zb 2рш - рихдэга взррхцр ррРвз - ирЗарэргвудт^ ррэЭ 

-azs эдшх pBddpq ap ‘ррохрвАшзцэх uazey2a 2рядарваю в 

‘рэрвэдач в ррсШ?су: вдерх^шрира иврп тиосурцЭ^ХТ* У8 

-pa zy 'XBpzo^xop адчуррл uвqдosysx» ba2oj хрЧ4® А2р 

‘paX^ps'Jrozs х^хвч в риэ^зшео двш элрзач X9*i£»VA Р*»>*в 

рртш « рирдэге х^ирх«2 ‘рроррххр28 ST вДХ^З-*1?1®**! в зу 

»•*Р IQJl^Ipa zaySa zb шаивц ‘рч эррэррЗухэ радарах 

-2увзщгв TiíxsH в >1взошаи двйр 92pAÁ*xapitpsz ppaSezs у

^^•p^BAiCxspuxaz еь-ag чвррврго^рвхЗо.р шзррггвхх? 8T

-apapzej^ípj: qqoAáBU в хаАрч uazs ‘uBqs^zBXiXB^X® PX®A 

ерзрхпш ooí x?u9^?AÜxaPuxsz од uaq-6381 *:>í?ppappzs 

-уз| х^ТррэоТярйтв ЧОдаЗпз 18 pBJlopBqsySyq в uazspq 

‘sp дв<1р<$Ес15>9£'8ц ppaisa s pxaxCaj: в эрхэлои радарах 

-Эуеадга у • pup <34 рвуругдагз ррярэцэх шэи адурарр^и 

рдэш «zaqysyixpueixöj epppzap^xapuxsz в ррпд^ррг 

-zoq ер 89Ррворгр9Д1*:чгл1р ррвл pqqBsoupx18^!? ад^2а zb 

рщэр иэхэгаирй «вррвхв a^paq 9p вопри чвирииорвгв 
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ván, Halász 4гепс, Révész János, bippai Ferenc, Ир»

pai "‘таге, Alsóvároson Kis Vajas Pál. A zsindelykészi-
■ I »

tők leginkább Felsővároson vagy a Kiipa Iánkon /a volt

Kálvária utca ás a nagy körút táján/ dolgoztak. Rlgi 

hagyományok alapján az iparág ne® volt képesítéshez 

kötve, éppen úgy, mint a talicskáé vagy a szappanfő­

ző mesterség.

+

A zsindelykészi tésnek igen fontos előkészüléte a 

fa jó kiválasztása. Szegeden csak fenyőfából készítet­

tek zsindelyt, mig Erdélyben ritkábban bükk- vagy cse- 

8/ A fenyőfélék közül is a lucfenyő volt 

a legalkalmasabb, a jegenyefenyőt, erdei fenyőt már 

nem használták erre a célra.

A fenyőszálak lápon érkeztek a Tiszán Mára®áros­

ból* a Maroson Szászrégen, Görgény tájékáról. A szál­

fákat ökrös szekerekkel tengő lyön vontatták a munka 

színhelyére. Az első és hátsó tengelyt szét lehetett 

választani, hogy a fenyőt a legjobb sulyeiosztás sze­

rint helyezzék rájuk.

Előbb megpróbálták, alkalmas-e a fa zsindelykészi-
*

tésre. Leféfrőszeltek egy tőkét és azt rögtön szétné- 

gyellték. Ha a fenyő fordültszálú vagy kapcsos volt, 

zsindelykészítésre nem használhatták, ha viszont si­

mán hasadt, folytatták a munkát tov bb. Hozzáértő 

mester először beosztotia szálfát és fűrésszel megje­

lölte, hegy a zsindely hagyományos 1? l/2 colos hosz- 

ezuság^nak megfelelően hol kell a fenyőt elförészel­

ni. Ahol a fenyőn ágak nőttek, azt kihagyták, hogy 

a feldolgozandó tőkékben ne legyen csomó. Ezek a ki­

re fából is.

j
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hagyott fahasábok a kerekítések. - fele a gazdáé, fele 

a munkásoké volt. A szálfákat körösztvégó fűrésszel 

ketten fűrészelték. Ez volt a zsindelykészttés első 

munkafolyamata: a tőkevágás vagy tőkebevágás.

A munka hajnali 4 órakor kezdődött és napáldczatig, 

nyáron este 8 óráig tartott. Aki elkésett, egy deci 

pálinkát tartozott fizetni a kompániának. Reggel rend­

szerint annyi tőkét fűrészeltek, le, an nnyi egy napi 

munkára elég volt. A tőkéket behordták a műhelybe, nyá­

rin a szin alá és ott sorbarakták, lehetőleg abban а г 

sorrendben, ahogy a fűrészeié énéi elejtették. Minden 

nap mások készítették a zsindelyt a szálfa vastagabb 

vegéből, mert az nehezebb munka volt.

Rendszerint früstök után került sorra a következő 

munkafolyamat, a né gyellé s. Négyelés előtt a tőkéket 

bepamacsolták /vizbe mártott ecsettel bekenték/, hogy 

a fa köm yen hasadjon. Bárdszeru nagy haláéval, a 

né gyei lő baltával cikkekre, űn. fertá.jokra hasították. 

Nagyobb, vastagabb tőkéket természetesen négynél több 

fertályra hasítottak.

A munka természete hozta magával, hogy ketten dol­

goztak együtt. Az egyiknek me stör, a másiknak vőgyellős 

volt a s^mai neve, kettőjüket egy széknek nevezték.

A négyelést a vőgyellős csinálta. Mig a vőgyellős né- 

gyellt. a mestör már megkezdte a következő munkát, a 

hasitást. A hasítást kishaltával és egy fafurk^val vé­

gezték. Az ékalskű cikkeket, fertályokat a mestör a 

zsindely szélességének megfelelő sorokra /3 col/ osz­

totta, majd ezeket kisbaltával zsindelyvastagságű /1/2 

col/ részekre hasította. Ezzel egyben megadta a zsindely
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vastagságát is. A hasítást a megtör állYa végezte.

Ezután következett a faragás. Amint a vőgyellős 

befejezte a négyelést, rögtön elkezdte a faragást, 

igy nem volt megállás a munkában, folyton váltakoz­

va egymás keze alá dolgoztak. A faragás faragó széken, 

az un. fakutyán történt. A fakutyára ülve az egyes 

cikkeket lábbal odaszoritották a fakutya fejéhez és 

kétkégvonyóval megfaragták, elegyengették ott, ahol 

szükséges volt. Amikor a meetör készen volt a hasí­

tással, 6 faragott tovább és a vőgyellős végezte a 

következő munkafolyamatot, a vőgyellést.

Yőgyelléónéi a zsindelyvágó ülve dolgozott, a 

faragásból kikerülő faforgácsból készitett magának 

15-2o cm magas ülést. Szerszáma a csákányformóju 

de annál jóval kisebb sindö .1 vő gye 116. Egy szétné- 

gyelt fertályt leástak a földbe, annak a közegét 

főrésszel kimélyitették, - ez volt a nyugtok. Ettől 

hátrább szintén leástak egy ennél magasabb, nagyobb 

fertályt, - ez volt a pitli. Most a vőgyellős a nyug­

tok kimétőltett részébe beletett 6-7 megfaragott 

zsindelyt, amiknek a maga felé eső részét a sitiire 

támasztotta. Kézbe vette a zsindelyvőgyellőt és ki- 

homyolta vagy más szóval nutolta a vőgyellőréazt» 

a zsindely vastagabbik felét. Majd megfordította a 

zsindelyt és a másik, oldalról is kivőgyellte. így 

alakult ki a horro/oiás /nntoláa/. 

volt. A zsindely tetőre rakásánál ebbe a kivőgyelt n 

nutha /vájatba/ illesztették az egymás melletti 

zsindelyeket. Amikor a vőgyellős kivőgyellte a vetést, 

a kész zsindelyeket a kalickába tette. Rendszerint

л

i kb. 1 cm mély

f
Üi
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7 zsindelyt tett egyszerre a nyustokba, ez volt egy 

vetés, igy 14 vetésből lett egy száz. Egy pakliba 

vagy egy százba 98 kész zsindely volt, kettőt a sin- 

áöjmaddzagra számítottak fel.

Egy szék egy nap alatt 2-3ooo zsindelyt készített

ikor esteel. Sövidebb napokon kevesebb, nyáron -

8 éráig dolgoztak - több volt a napi teljesítmény. 

Egy-egy zsindelyVágonal 4-5 szék dolgozott együtt.

A munkások nem változtatták helyüket, Az idősebbje 

volt a mestör, a fiatalabbak pedig a vőgyellősök, de 

előfordult, hogyyt a zsindelyvág^ idős korára is vő- 

gyellős maradt.

A zsindelyvágó szakmában darabbérezés volt. Ezer­

számra fizették a munkásokat! 1,2-1,3 Ft járt ezer 

darabonként.

A zsindelykészitők szerszámait: vőgyellőket, né­

gyeié- és hasitóbaltákat Szegeden Kállai Zakar kovács 

készítette, akinek Újvároson, a Veresács utcában volt 

a műhelye.

A múlt század második felében megpróbálkoztak a 

zsindelykészités gépesítésével is» Szabó Imre alsó­

városi lakatos 1862-ben zsindelykészitő gépet talált 

föl, amit gőzerőre is alkalmazhattak azzal az előnnyel,

hogy a metszőkések szaporodtával óránként 12ooo db
9/zsindelyt is képes volt készíteni. A gépi zsindely- 

készítésnél kevesebb volt a fahulladék, в az újság

a jelenlegi zsindelykészitésnélhíradása szerint: " • • •

4ooo-re szükséges fából 5ooo kikerül e gép által.” A 

gépesítés mindeme előnyei mellett sem vált be, mert a 

gép a szálakat keresztülvágta, egyik zsindely kiszá-



.................................................................................................................................................................. ■!í
:1

- 9f - I
■.V ;Av*;>;

radt a másik nem ás emiatt használhatatlanná vált.

A gépi zsindelykészitéésel később, az első világhábo­

rú után Lippai Imre is kísérletezett. Szerinte a gé­

pesítés azárt пета sikerült, mert a gép nem szálába, hanem 

honiba hasította a fát, ezért aztán a tetőn a zsinde­

lyek nem egyformán száradtak ki, ás amelyik nem száaraőt 

össze, az fölpuposodott. Ezen kivül a gépi zsindely- 

készitéshez hulladékanyagot használtak, - a jó faanya­

gért ugyanis többet kaptak, mint deszkáért, - az ebből 

készült zsindely pedig "nem felelt mög a valóságnak.”

A zsindelynek a tetőre való fölrakása már hem a 

zsindelyvágók, hanem leginkább az ácsok feladata volt.

Egy ács napi átlagteljesítménye kb. 15oo zsindely 

fölszögezése volt, de gyakorlott, ügyes ácsok egy na­

pi munkával 2ooo zsindelyt is fölvertek a tétéire.

A fazsindelykészitésről irt más adatközlő cikkek 

ismeretében megállapíthatjuk, hogy a munkafolyamat 

Szegeden nagyjából ugyanaz volt, mint Erdályben vagy 

a zempléni hegyvidéken és a használt szerszámok is 

megegyeznek. A székek munkája, - tehát az, hogy két* 

ten végezték fölváltva az egyes munkafolyamatokat , 

a testőr és a vőgyellős - viszont úgy látszik, szege­

di jellegzetesség. Ezzel a munkáméddal az elég gyér 

szakirodalomban sehol sem találkoztunk. Az eddigi a- 

datközléeek fába'» gazdag vidékek faiparáról szólnak, 

ahol a zeindelykészités közvetlen kapcsolatban volt 

a fakitermeléssel. Az erdélyi és felvidéki zsindely- 

készítő háziiparós maga vágta ki az erdőben a kisze­

melt, zsindelykészitésre alkalmas fenyőfát. Ezzel 

szemben Szegeden a zsindelyé szitás tőkével rendel­
kező vállalkozók kezébe került, akik meg tudták
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Talicskás mesterség
>Ú:‘

i.

A hires szegedi t.alicskakészitő mesterségről, 

népiesen ta.jicskásságrol első bővebb adataink a múlt 

század hatvanas éveiben tűnnek föl. nyilvánvaló azon­

ban, hogy a talicska szegedi múltja régebbi időkbe 

nyálik vissza, hiszen a szakadatlanul vissz«-vissza­

térő árvizveszedelmek, továbbá népünk ősi kertészke­

dő hagyományai korán szükségessé tehették használa­

tát, a lápon való faeresztés pedig lehetővé tette ké­

szítését ie. A talicska szó első okleveles előfmardu- 

lása a XVI. század első feléri esik /1538. Oklevél- 

szótár/. Az eddigi tudomásunk alapján legrégibb, 

1725-ből való szegedi adat szerint a talicska ára 

1 Ft volt, de egy másik, ugyanebből az évből szárma­

zó följegyzés szerint a sorházhoz rendelt 2o talics«

A szó előfordul a bo-1/káért csak lo Ft-ot fizettek, 

szorkányporökben is: "Az fatens talicskára tétetvén
2/az vén asszonyt, oda vitette Károlyi Bélához."/1734/ 

Egy 1813-as, Csongrád megyére vonatkozó, de vásározás 

miatt Szeged szabad királyi város mestereire is érvé-

nyes nyomtatott árszabás a kerékgyártóknál emlegeti 

a talicskát: "Talyitska kerék 3o kr. Egy kő, Só hor­

dó vas alá való duppla ktíllőjü talyitska 2fl 3o kr.

Mész hordó talyitska 2 fi, dettó közönséges 1 fi 3o kr." 

Szentesen, Csongrádon, Makón és más városokban a ta­

licska készítés a legutóbbi időkig a bognárok idősza­

kos foglalkozása maradt, vagyis akkor készítették, a 

amikor más munkájuk nem volt. A XIX. szástad elején

úgy látszik még Szege en is kerékgyártód vagy bognárok
•ól*
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készítették a talicskát, a század közepétől azonban, 

amikor megindultak a folyó szabályézó és vasútépítő 

munkálatok és a töltésépitéshez kubikoló szerszám 

kellett, a konjunktúrával megnövekedett szükségletek 

fellendítették, Aajd. kiemelték a helyi önellátás vi­

lágéból a szegedi talicskakészítést. A környékbeli 

szegény nép a kedvező kereseti lehetőséget fölhasz­

nálva mind nagyobb számmal ment a Tisza-szabályozás­

hoz és vasútépítéshez кubíj munkára. Voltak, akik 

vissza sem tértek régi foglalkozásukhoz, mások csak 

alkalomszerűen szegődtek el. A szegedi és környékbe­

li /Algyő, I)orozsma, Oszentiván stb./ kubikosok ki­

tűnő talajismereteikkel, árvédelmi tapasztalataikkal, 

szívós és kitartó erejükkel, becsületességük’ el vál­

tak egész Középe utó pában elismert és keresett föld­

munkássá.

Az alföldi kubikostalicskát zömmel Szegeden készí­

tették. Polgoztak talicsfefekésziták más alföldi mező­

városokban is, nagyobb számban Szentesen, de a helyi 

szükségleteken felül vidékre legtöbbet a szegedi ta­

lic ská sok szállítottak.

1879-ben 14 önálló talicska készítő volt a város­

ban loo munkásnál, 1892-ben 1? mester 7o munkással. 

Kulinyi szerint a századfordulón "az elismert jóminő- 

eég$ kubikos talicskának már orsz$*os kereslete van 

és 1895-ben 2 Ft 4o - 2 Ft 6o kr-os árban több mint

és ez a forgalom azóta

V-

3/
/#;■

0r

4/

tízezer vittek ki Szegedről 

is, sőt némely esetben fokozottan ismétlődik." A mes­

terek száma 1914-ig 8-lo-re apadt le. Ebben szerepet 

játszhatott az a körülmény, hogy néhány nagyobb, tő** 

kével rendelkező talicskás az 19oo-as években gépi

• • •
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erőre rendezte be üzemét. űk azután nagytömegűi árujuk­

kal kiszorították a piacról, főleg a kiviteli piacról 

a kisebb mestereket. 19o9-ben először a Vecsernyés t 

testvérek gépekkel berendezett vállalata alakult meg, 

majd ugyanebben az évben Vóneki Ferenc is gépeket al­

kalmazott. A Vecsernyés testvérek cég termelése ez 

előző évek 3-4ooo darabjával szemben már az első évben

Az 191o-es iparkamarai je- 

lentéyben a következőket* olvashatjuk: "A talicskaká- 

szitést most már nemcsak háziiparszerűen űzik, hanem 

Szegeden két gépüzerauf talicska-gyár is működik, lseik­

nek évi fmmgalma 25-3o ezer db-ot is kitesz." A hires 

Vőneki-mííhely abban az évben 18 munkással - a család­

tagokat is beleszámítva - 11 ezer kubikoatalicskát 

készített. A talieskakereskedelmet Szegeden főleg a 

Reitzer Lipót és Fia. cég bonyolította le, amely évi 

lo-12 ezer kubikostalicskát szállított ármenteaitő 

társulatoknak, vasútépítő vállalkozásoknak, sőt kis 

részben a Balkánra is. Reitzerék leginákább szegedi 

talicskásokkal dolgoztattak.

A leghíresebb szegedi talicakások- a Dobó,- Ve­

csernyés-, Vőneki-, Farkas-család tagjai - a műit szá­

zadban Alsóvároson dolgoztak. Ezek az ősi talicskás 

családok azóta vagy kihaltak, vagy leszármozottaik m 

másba fogtak. Az utolsó szegedi talicskás mester, 

Vőneki Szilveszter, akinek szépapja is talicskás volt, 

néhány éve halt meg.

A talicska készítéséhez szükséges faanyagot tuta­

jon eresztették le a Tiszán. Régebben tölgy- és kőris­

fából készítették a talicskát,

5/12 ooo db-ra emelkedett.

6/

i vidékünkön különben
í
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sem fordul elő. A talioskások feljártak Záhony tájá­

ra, Nagydobrony ás Kisdobrony falukba, a latorca tor­

kolati vidékére, ahol a ^atorcán leusztatott fertájo- 

kat tutajba kötötték. Itt vették meg a fát, rendsze­

rint a tavaszi hónapokban. A kilencvenes években faa­

nyagot már helyben is lelhetett vásárolni, különben 

nyárfából szabott talicskákat is kezdtek készíteni, 

ami a környéken is gyakori. A kerékktillő és az agy 

szilfából készült, amiért ezután is lejártak Szlavó­

niába.

A szálfák elfurészeléee a múlt században a feiső- 

tiszaparti fu részölő gödrökben történt, a már ismer­

te ett módon. Később a talicskások gőzfurésztelepeken 

dolgoztatták fel a tutajokban érkezett faanyagot.

Most pedig vegyük sorra a talicska készítését, része­
it és különböző fajtáit!7//

A tajieskaszabás. vagyis a szükséges formák kivá­

gása úgy történik, hogy egy kész deszkasablont ráfek­

tetnek a feldolgozandó deszkára, a körvonalakat ács­

pia jbás szál rá rajzolják és ennek nyomán az uru dara­

boló széken /6o-7o cm magas kecskebakokra fektetve/,

a darabolófűrésszel nagyjából körülvágják. Ezt rend-
# 1

■szerint az udvaron vagy szín alatt végzik. Ezután 

következik bent a műhelyben a kanyar/;atáa. к any aratás. 

a pontos körtilvégás. Régebben kézi kanyaritó fűrész- 

szel vágták, a század eleje /19о9/ óta azonban - mint 

láttuk - néhány műhelyben vilannyal hajtott gépfiíírész 

is működött. A szükséges lyukakat ia fiírógép fúrja. 

Utána természetesei gyaluval, vésővel, kétkézvonóval 

elvégzik a szükségés simításokat.

! 4
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wA talicskának két ódala van. Egyik végük elkes­

kenyedik, az a szarv vagy nyél. Ennél fogva tolják a 

talicskát. Az oldal kerék felőli része a tajicskafé.i« 

kerékjárás. Itt van az állítóluk. amibe a kerék ten­

gelye szolgál. Az oldalakat a végek csapolják össze: 

a kerék felől van az elsővág, a szarvak felől a hát- 

suvég. A végekből kiálló csapok pontosan beilleszked­

nek az oldalakba vágott téglalapialáku lyukakba. Hogy 

ne lazuljanak, a csapok kimerednek az oldalakból is. 

Itt át vannak fúrva ás erősitákül faák, a csapszög 

van beléjük verve. Főleg a kubikontalicskánál újab­

ban az oldalak hem eryétlen darabbwl állanak, hanem 

a felső részükhöz kiegészítésül deszkát vagy lécet 

toldanak hozzá Ennek ó daltódás a nesr ©t... Az ilyen 

toldott talicskának lécözött ta.iicska, az önálló da­

rabból szabottnak pedig léctolen ta.iicska megkülön­

böztető szakmai neve is hallható. Miután a kubikos­

talicskán az elsővégre nagy teher nehezedik, erősítés 

céljából kívülről két léc van odaszögezve. Ez a vége 

heveder, másképpen hevederléc, olykor lej ázni. Közöt­

tük foglal helyet a húzukarika. Ebbe akasztja bele a 

Iprímkötelét a partnak föl a ta.iicskahuzú. más néven 

csikó

A fenék a szentesi talicskáié 1 alá van szögelve, 

mert a fenéken lévén a teher, itt pusztul a talicska 

leghamarabb, és az odaszögezett feneket könnyebb le­

venni és javítani. Ez is mutatja, hogy a s entesi ta­

licska újabb forma, a hagyományos talicskában ugyanis 

vaazög nincsen, annak a feneke nutra szolgál, vagyis 

az oldalak és végek vájataiba /nut/ van illesztve.
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Eat nyutolás-nsk nevezik. Amikor a feneket beilleszti» 

tik, azt mondják - fenekeinek, befenekélnék. A fenék 

alátámanztására szolgáló lapos lécnek fenéktartá vagy 

heveder, a talicska belsejének pedig láda a neve.

"Másik fontos rész a ta.1icska kerék vagy kerék, 

átmérője az egyes fajták szerint különböző. Részeit 

az agy, a belőle kiágazó rendesen négy küllő és a négy 

darabból vastag faszög, el öszzerutt talp. A talpak 

küllőre erősítésének gurigázás a szakmai neve. A kül­

lőnek a tilpba illeszkedő részét boka néven emlegetik. 

Amikor ezt kifaragják, akkor bokdznak. A kész kerékre 

kerül a ráf, de ezt már a talicska gazdájának kell 

rá tétetnie.” Régebben a talicskások ezt maguk végez­

tették el kovácsmesterekkel.

Az agyvégek kö epébe van Leleerősitve két oldalt 

a ve s ten gél у vagy csap, népiesen csiba, amely ая. olda­

lakba fúrt lyukakban forog. A csap kétfélét a paraszt­

talicskához vásári csap, a kubikoshoz pedig kubikos- 

csap való. Kubikostalicskánál az állító lyuk alulról 

nyilt. Ezt a nyilast erős vaspántlika, a kisvas. $iás 

néven alá vas fegrja át. Erre egyrészt a tehertolác 

egyenletessége érdekében, másrészt azért van szükség, 

hogy ha a keréknek valami baja van, könnyen ki lehes­

sen emelni.

Egyik-másik kubikos a talicskáját keményfával szok­

ta beó tani. Az 6 tás úgy történik, hogy a nyárfából к 

készült oldalnak a tengely körül eső részét 2-3 ujjnyi 

szélességben és lo-12 cm hosszúságban levágja és ke­

mény fával pótolja, a kisvas helyén pedig bőrt szögez.

A nyárfadeszkában előforduló görcs nem árt a talics-



if •í;

- lOO -

kának, ,csak arra kellett vigyázni a szabásnál, hogy 

szarvakba ás vésésekbe ne essék, egemlitjük még, 

hogy a deszkáhulladékbol csizraahuzásra szolgáló faku­

tyát vagy szénvonót készítettek.

A jó kubikostalicska "megszerkesztése - mint Tö­

mörkény Írja - kül.m tudomány, ahhoz bognárok, asz­

talosok, teknőcsinálóк nem értenek, mert az egyedül 

csak a talicskakészitő tudománya Nincsenek ugyan 

mérnöki számítások hozzá, de annak minden részének

• • •

eltalálva kell lennie ahhoz, hogy valóban kézhezálló 

legyen. A kerék nagysága és vastagsága, az oldalak ». 

mélysége és magassága határoznak. Erős legyen és mégis 

könny#. Az oldalak rézsut fekvése figyelembe veendő, 

feogy a homok bele tetejesre rakhatu legyen és tolás 

közben mégse peregjen le. A keréknek a teherhez való 

távolsága is fontos, de leginkább még a talicska nye­

leké, mert a terhet nem lefelé kell huzni, hanem föl­

felé kell tolni. Számításba kell venni azt is, hogy 

mikor a kubikos izmainak az ereje fölmondja a szolgá­

latot, akkor testi súlyát is eegitségül hozza. Hogy 

ikor tolás közben csaknem ráfekszik a talicskára, 

annak a kereke akkor is haladjon fölfelé a járudesz- 

kán: az e гбк egymásráhatásának fölfgghatatlan tudomá­

nyai ezek az olyan ember élőit, aki nem ért hozzá. 

Aminthogy azután az ilyen ember lehetséges, hogy e- 

gész malmokat is tud fából kifaragni, de kubikosta­

licskát épiteni nem tud

A talicskánek több fajtáját különböztetik meg. 

Ilyenek a paraszt-, kubikos-, aklos-, pozdorjás-, 

és szenestajicska.

U 8/
• • t
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A rarasztta.i 1с як а, mésképpen monyé tdoreku táj lee- 

Ica. ozaJmei nyelven gazdasági tejieske a legrégibb 

ismert forma. Ládája terjedelmes, de alacsony. Lábat 
csak rendelésre csinálnak neki. ősegeden e legtöbb 

parasztházban megtalálható. ^aeználják trágyakihordás­
nál /különösen he már hitvány/, őrölni valót malomba 

tolni, régebben zöldségfélék, gyümölcsök piacra szál­
lításánál. Házon kívüli teherhordás esetében ma már 

ь kerékpár vette át a szerepét.
Az aklostajleska olyan magas ládája talicska, 

amit nagyobb 6iezn°hizlaló telepek számára készítet­
tek. Talicokáeaink vidékre is szállítottak belőle. 

Paraszti gazdaságokban az ilyen célra haszná t, máe- 

már nem alkalmas, elnyűtt talicskánál: istálló tá­
jié ska a neve.

A szenestájicska átmeneti talicskafcrma az «kies­
és kubi ostalicska között. Főleg gyárakban szénhordás­
nál használatos.

A saroglyást&licskát nem a talicskáé, hanem a 

bognár készíti. Gondosan esztergályozott, erősen va­

salt talicska. Kostélyezerű támlája és feneke van, 
ládája nincsj különösen tele zsákok szállítására al­
kalmas.

ra

■

A kubikoetslieskának két fajtáját készítették 

Szegeden: a szegedi Is a szentesi talicskát. Mindket­

tő a régebbi, ládaformáju paraszttalicskából fejlő­

dött ki. A talicskáeok a végzett munka által megkívánt 

követelményekhez igazodva fokozatosan alakították ki 

a legcélszerűbb formát. Л régebbi a szegedi talicska, 

aminek hosszabb a dereka, kisebb a kereke és a teher

I
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fele-fele arányban oszlik meg a kerék és a karok kö­

zött. A szeri tő si kubiko enak a kereke nagyobb, a fene­

ke ill. dereka kisebb, mint a szeg.dié és a súlynak

Ez utóbbi nagy előny, 

különösen ha a terhet partnak fölfelé kell tolni /pl. 

homokos bajorul/, viszont a szentesi talicska bilié» 

né ken;/, g$c.orlatlan kubikos könnyen átesik rajta.

A szegedi talicska oldalhossza llo-115 cm, a szen­

tesié I08-II0 cm, szélessége 32-33 cm, a szentesié 

38-39 .cm, a kerék átmérője 14,5-15 col, a szentesié 

16 col. A talp szélessége mindig 5-5,5 cm.

A szegedi talicskások idehaza hetipiacokon és or­

szágos vásárokon árulták készítményeiket. Eladóhelyük 

az árviz előtt és után hosszú időn át a Széchenyi té­

ren, a törvényszék táján volt. Később a kakasostemp­

le ш körül, majd a Kossuth hajós sugárút elején, leg­

utóbb pedig a “‘arx téren árusítottak. Eljártak vidéki 

vásárokra is, az eláő világháború előtt főleg a dél» 

vidéki mezővárosokba és kubikosfalukba, azóta Hódme­

zővásárhely, iüákú, Matelek, Dorozsma, wrosháza stb. 

vásáraira. A talicskát közelebbi helységekbe kocsin, 

távolabbra vasúton szállították. Az utolsó szegedi 

mesternek, Vőneki Szilveszternek volt kocsija^ lova, 

igy a maga erejéből vásározott. Orosházára azo ban 

már vonaton ment.

A talicskások nemcsak piacra és vásárra dolgoz­

tak, hanem szállítottak is vérdéki fa- és vaskeres- 

kedőknek. -rdekes, hogy folyúmehti délvidéki helysé­

gekbe /Titel, Pancsova stb./ nem vasúton, hanem tu­

tajokon vitték a szállítmányt.

9/kb. kétharmada a kerékre esik.



■ S.V-- «• V- •- V «

- 1о9 -\
$■ i

* Л' *►

Végül ra&ralitjük, hogy a talicska több szegedi 

népnyelv! szólásban is előfordul: "Átesött rajta, 

mint dorozsmai erabör a tajicakánn" /* szerencsésen 

túljutott valamin/? "Té’mpóz, mint katona a tajicská- 

ba" Aovács János: Szeded és népe. 478./ Eredete és 

jelentése ismeretlen/. Tápai gyerekek Így fogadkoznakj 

hogy igazat mondtak: "Apám, anyám haljon mög, tüzes 

tajicskába vessenek!" A kislányokkal játszó fiút Tá- 

prn igy ijesztgetik: "Ne jáccá a lányokká, me tüzes

.tajicskába vetnek!" Tréfás kérdés: "báliatok hogy hijják
«1о/a tajieskát?" - Felelet: "SShogysem, mer* tolják.
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^eryzetek

А "Tutajozás, fsusztatás" és a "Hajóépítő nester*ég

és fahgjózás" c. fejezetekhez.

1/ Ttt mondok köszönetot Bálint vándor professzornak
«

■Щértékes tanácsiért és a talicskákészitésre vonat­

kozó adatainál: átengedéséért. Hálásan köszönöm a 

Szegedi All. Levéltár dolgozóinak a kutatás során 

nyújtott támogatását is.

2/ Reizner Jánosi Szeged története. Szeged, 19oo. ГУ.

Oklevéltár 59.

3/ Vedres István: A Tiszta, a Dunával öszve kaptsoló
Szeged, 18o5. 84.uj hajókázliató tsatoma 

4/ A szegedi kereskedelmi és iparkamarai kerület 1892.

évi. jelentése. Szeged, 1893. lo5.

5/ Adatköziék: Zakar András tutajo6, Táp* /szül. 188o/, 

Hegyes! Aiörás hajós, Szeged-Felsóváros /szül. 1888/, 

Vince József tutajos, Tápé /szül. 19o5./.

5/ Vö: Fováce Sándor: A űrávai hajósok és talpasok é 

élete. Népünk hagyómányáibó1, 1956. 69.

7/ Zaksr András tápai tutajos sokáig volt fapásztor

a Szilvánál, Beck és Lippai fákereekedék telephelyén. 

8./ Vü: Nyíri Antal: A kihaló szentesi vízióiét népraj­

zi és némyelvi maradványai. Alföldi Tud. Intézet 

évkönyve TI. 1946-47.

9/ Tömörkény ^stván: Parti füzesek. Szent Mihály a
. 1 $

jégben. 253.

1©/ Takáts Sándor: Hajo-épitők telepitése Magyarország­

ba a 15,17. és 18. században. Magyar Cazdaságtöríé-

nelrai Szemle, 19o4. 81-116.

*

1
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11/ Nyiri Ahtál i®.

12/ Reizner im. Oklevéltár

13/ Tákáts Sándor: Rajzok a török világból 11.422-63.

14/ Velics-kammerer: Magyarországi török kincstári 

defterek. Bp. 1886. I. 65.

15/ Takáts Sándor: "Hajo-épitők telepítése

nulraányában cáfolja Kovács Jánosnak azt a kincs­

tári dofterekVől vett állitását is, miszerint a 

törökök a szegedi hajóépítőktől hajót vettek.

16/ Az adatok Takáts Sándor im. lo2-H6. Közös pénz­

ügyi levéltárban végzett kutatásokbul.

17/ Vedres István: Szeged városa megnagyábbitandó ta­

náé sháza alapkő-letételére készült versek, Pest,

"c. ta-.. •

1799. 23.

18/ Vedres István: A Tiszát a Dunával Öszve kaptsoló 

uj ha jó ká zható tsatoma Szeged, 18o5. 84.

19/ Vö: a következő forrás al: "Bessere Schiffbaumelster

• •

gibt es /die Seeküßte ausgekommen/ in der ganzen 

Monarchie nicht, als in Szegedin" /Csaplovice: 

Gemälde von Ungarn. Pest, 1@2@. II. 73./

2o/ Tudományos Gyűjtemény, 1821. V. 6o-62.

21/ Szegedi Áll. Levéltár /SZÁL/, Asztaloecéh 1812-es 

рапа szügyi rátái. L: Reizner im. III. 484.

22/ Munkadijak 1812. évből. Szeged, Grunn Orbán nyom­

dája, 1813.

23/ Giday Kálmán: Hozzászólás Tolnai György: A paraszt­

ikor kialakulása és tőkés iparrá fejlődése Magyar- 

országon /1842-49/ "c. vitacikkhez. Száazdok, 1957. 

5-6. 790-98.

24/ Fényes Flek: Magyarországnak mostani állapotja.• • •
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IV. Pest, 1839.

25/ SZÁL, Pa feladó út .polgárod névjegyzékei 1759-1839. 

26/ SZÁL. Céhekre vonatkozó szabadalomlevelek ée ira­

tok, 1747-1886.

27/Kovács János: Szeded ée népe. »Szeged, 19ol. 256. 

28/ Kovács János im. 256.

29/ SZÁL, a hidkinyitási iartok alapján készített 

összesítésem szerint az 184o-es években Terhes 

Józsefnek 3 tetejee hajója ée 3 luntrája volt.

Зо/ Fényes Elek: Magyar ország geographiai szótára. 

Pest, 1851. IV. 76.

31/ SZÁL, Köznégvála eztmányi iratok, 1852/159.

32/ SZÁL, Községválasztmányi iratok, 1052/l6o. - Wei­
ner Máric folyamodásából érdemesnek tartom kiemel-

Városunk lakosai jövedelme-

ii

ni a következőket: "

zésének egyik fofírrrása eddigi tapasztalás szerint 

a Hajo építészet lévén

33/ SZÁL, Közaégválfisztraányi iratok, 1853/23.

34/ SZÁL, Községválasztmányi iratok, 1854/16.

35/ S2ÁL, Közsógválasztmányi iratok, 1856/77.
36/ Beizner im. III. 485.

37/ Kulinyi ^aigraondt Szeged uj kora. Szeged, 19ol. 611. 

38/ Saját gyűjtés. Adatközlők: Lippai Imre /szül. 1876/, 

Stsedy Mihály /szül.1879./ - Vei: Juhász Antal: Régi 

szegedi foglalkozások nyomában.I.Superok. Délaagyar- 

orszíg, 1958. nov. 26.

39/ Kulinyi im. 611.

4o/ A szegedi kereskedelmi és iparк marai kerület évi 

jelentései.

41/ A szegedi kér. és iparkamarai kerület évi jelenté-

• • •
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sei alapján.

42/ Tömörkény Jstváns Szegedi vizenjárók. Hépr. ^rt.
, 19o6. 193-2o2.

43/ Móra Ferenc: Föl se hajózunk, le se hajózunk.

Pesti flapló, 1917. jul. 7.

4А/ Sz. M: Búcsúztató. Szegedi ^aplo, 1918. 77.

49/ Banner János: A szegedi halászbárka. Dolgozatok 

a Ferenc József Tud.egyetem Archeológiái Intéze­

téből. Szeged, 1925. 75-91.

46/ Adatközlő: Bába Antal super /szül. 1894./ - A fel­

sorolás nem törekedett teljességre!

47/ Aldobolyi wagy Miklós: A marosi homokbárkások.

Búvár, 194o.

48/ Betkowski Jenő folytatott gyűjtést Szolnokon еЬё 

ben a témakörben, de gyűjtéséből eddig csak a su- 

perok raesterségszokincse jelent meg /А szolnoki 

hajasok, a csongrádi és mindszenti superok mester­

szakai. Magyar Nyelvőr, 1952.3f5.1953* /• Össze- 

hasonlitó anyagként rendelkezésemre állt aég Sóly­

mos Ede bajai kéziratos gyűjtése, amelynek elkül­

déséért ezúton is köszönetét mondok.
.f ' .( Y v" ’ . (j

49/ Adatközlők: Bába Antal super, ökrös János super 

/szül* 1898./ és Förgeteg József suppr.

5o/ Bálint Sándor: Fölül húzta az apja a fífrészt.

Magyar Nyelvőr, 1957.188. A használt főrésznek 

hallottam superfurész, halálgereble elnevezését is.

51/ Tömörkény István: Rénasági csodák, Szeged. 1943. 136.
52/ VÖ: Sólymos Ede: Bajai superok. Kéziratos gyűjtés. 196o.

53/ Adatközlők: Vincze István super és Erdei Károly vál-
;-.V Щ ■ ■ ;>

lal átvezet 6.
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54/ vajna Károly: ^azai régi büntetések. Вр.19о6.1.532. 

55/ Idézi Bálint Sándor: Lajmás, szamár, lukmájér.

uagyar Nyelvőr, 1957. 3» 323.

56/ Adatközlők: Kelemen ^stván hajós /szül. 1887./ és 

gyesi András hajós /szül.1888./.

57/ Betkowski ^enő: Adatok a szolnoki hajósok életé­

ből. Etnográphia, 1954.1-2.88-118.

58/ Zsótér János: Hajósi ju rendviszonos kötelességek

Л-; V

és általános rendszabályok. Szeged, 1842.

59/ Gugorázás. Szent Mihály a jégben. Bp. 1957. 246. 

és Honokból élők. xiajnali sötétben. Bp. 1958. 32o. 

Vö: Bálint Sándor: Szegedi Szótár. Bp. 1957. I. 518. 

60/ Sz. M.: Búcsúztató. Szegedi ^apló, 1918. 77.

61/ Adatközlő Hegyesi András hajós.

62/ Tömörkény ^stván: Szegedi vizenjárók. Népr. Ért. 

19o6. 193-202.

A "Vízimalmok és vizimolnárság" c. fejezethez.

1. / Reizner János: Szeged története. Szeged, 19oo. IV.

Oklevéltár LXI.

2. / Magyarországi töfcök kincstári defterek. Bp. 1886.

Tó. Reizner im. III. 479.

3. / Közli Reizner im. III. 4Bo.
4. / SZÁL, Tanásrsi jegyzőkönyv 1721. I»: Reizner in. III.

48o. és Kovács János: Szegedi emlékek. Szeged, 1895.
5. / SZÁL, Vagyoni összeírások, Alsóváros 1724-78, Fel-

sőváros 1740-78, ^alánk 1724-78.
6. / Tákáts Sándor* Rajzok a török világból. II. 422-63.
7. / SZÁL, Asztaloscéh 1812-es panaszügyirátái. L: Reiz-

nc-r im. III. 484.

8. / SZ.ÄL, 1®28. évi népességi összeírás
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9./ SZÁL, Az 1828. évi népeségi. összeírás iratai.

10. / SZÁL, A Csanád megyei püspöki uradalom kimutatása

1819-ből az adózó malmokról.

11. / Előbbi kimutatás 1828-ból.

12. / Fényes Elek: Magayrország geográphiai szitára.

Pest, 1851. IV. 76.

13. / Bálint Sándor^ Szegedi Szótár. Bp. 1957. II.

14. / Budapesti kereskedelmi és Iparkamara jelentése.

Bp. 1877. L: Reizner im. III. 481.

15. / SZÁL, Tanácsi irat ok 1874/4872.

16. / SZÁL, Tanácsi iratok, 1882/3364«

17. / Adatközlő: Lippai Imre /szül. 1876./

18. / Kovács János: Szegedi emlékek. Szeged, 1895« 112*

19. / Kovács János: Szeged és népe. Szeged, 19ol.

20. / Adatközlő Dobó Ignác molnár /szül. 1875./

21. / SzŰts Mihály: Szeged mezőgazdasága. Szeged. 1914. 346.

22. / Adatközlő Sárosi Péter vizimolnár /szül. 1886./

23. / Adatközlők: Dobó Ignác molnár, Szeged-Alsóváros;

Sárosi Pééér mdnár, Szeged-Pelső város; Ilia Sándor 

földműves, Tápé /szül. 1876./

24«/ Dobó Ignácné Bozsó Erzsébet /szül.1883./ és Ha^du 

Józseftié /szül. 1895./

25*/ Csányi Pál halász, Felsőváros /szül.l89o./

26. / Bába Antal super /szül.1894./

27. / Sárosi Péter molnár

28. / Lévai József, Szeged-Felsőváros /szül.l9o7./

29. / Csányi Pál halász

30. / A Sárga agyagos partrészlet a mai téli kikötő alatt,

kedvelt fürdőhely.

31. / Ilia Sándor földműves és bele Antal halász, Tápé.
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32. / Ilia Sándor földműves, Tápé.

33. / Palotás László földműves /szül.1886./

34. / Banner János: Szegedi viziélet. Képünk és Nyelvünk,

1929. 117.
35. / SZÁL, Tanácsi iratok, 1792/lo93X /Továbbiakban a

x-gal jelzett iratok Összegyűjtve az 1848/1254 a 

alatti aktakötegbe/.
36. / SZÁL, Tanácsi iratok, 179?/87X

37. / SZÁL, Tanácsi iramok, 1798/2o69x

38. / Tompái terrénum: a '^iaza régen Szeged alatt egy ka­
nyarulatnál szigetet képezett, ezt nevezték Tompa­
szigetnek. Itt voltak az emlitett vízimalmok.

39«/ SZÁX, Tanácsi iratok, 1798/2o69X
40. / Szeged határa régebben felnyúlt egészen Kiskunha­

lasig és a félegyházi határig, onnan is jártak a 

szegedi vizi^m lmokba őrletni. A szárazmalmokban 

többnyire azok őrlethettek, akiknek lovuk volt,
41. / SZÁL, Tanácsi iratok, 18ol/2124x
42. / SZÁL, Tanácsi iratok, 1835/2279.
43*/ SZÁL, tanácsi iratok, 1882/3o45.

Я

44. / Kovács János: Szegedi emlékek. Szeged, 1895. 115.
45. / Bálint Sándor: A szegedi paprika. Acta Universi-

tatis Szegeűiensis. Néprajz és Nyelvtudomány.1957.
46. / SZÁL, Tanácsi iratok, 181o/272oX 

4'7./ SZÁL, Tanácsi iratok, 1838/2916x 

4a./ SZÁL, Tanácsi iratok, 184■'/17©, 53ox 

49#/ SZÁL, Tanácsi iratok, 1797/746x

50. / Adatközlő Sárosi Péter molnár

51. / A vagyoni összeirások ilyenkor az 1/2, 1/4, 1/6,

1/8 mola aquatica vagy fluviale jelölést használják.

az.

■.

\
■
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52. / SZÁL, Tanácsi iratok, 1829/821x

53. / Fehérparti a Tisza partjának a neve Szentmihály- 

teleknél /inczefi Gáza: A szegedi táj földrajzi 

neveiből. A Szegedi Pedagógiai Főiskola Évkönyve,

1937. 53-66./

54*/ SZÁL, Választott község jegyzőkönyvei, 1833/134-

55./ SZÁL, Tanácsi iratok, 1842/l4o6x

56|/ SZÁL, Szeged város tanácsának határozata 18o8.

évből az ingó ás ingatlan javak után jaró adóról.

57. / Adatközlő Csányi Pál halász

58. / Szövegét lásd ^ovács ^ános és Heizner idézett mü­

veiben.

59. / Szegedi Híradó, 1863. 29. - A cikk szerint a modell 
1:178o kicsinyítésben mintáz a a tiszai malmot. Ez 

tévedés lehet, mert igy képtelenül nagy számokat 
kapunk. Viszont ha két tizedest elhagyunk, a való­
színű és hihető adatokat kapjuk. - "A malomházha- 

, Sz: l'l**gjó m 3*3 »» , M: 7»»3* * *; háztető

M: 5**6***; nagy fogaskerék átmérője: 11**6 

kis fogaskerék átmérője: 7**» kőpad Mt 5

»»»

»»» ;

, Sz:4* *6* * * 5

, M: 1**6»*»; raalomkőlyuk:9 

; garad nagysága: 3**, mély- 

; kőpadágas M: 1», Sz: 1**9

»>

malomkő átmérője: 3*7* 

alsókő vastagsága: 9 

ségé: 2,*6,

felsőkengyel vastagsága: 4
■ í

vastagsága: 11*»*, Szilo

»»»*» i
Itt

t 11I1 ; alsó-
»»t itt, Sz: 9

; korongvas vastagsága:

, H: 4**; serpenyő átmérője: 6*»; szitaláb v
0

vastagsága: 6»»», M: 5»»; lisztszekrény H: 5»»,

; vashid
111

5*» »

Sz: 2»», M:5 

H: 3*9 

gely H: 2 *lo

»t ; a két hajót összetartó garandáz&t 
, a garenda vastagsága: 1**1**’; nagy ten- 

, vastagsága: l’*7

»»

»»» ; völgyha#ő»»

-
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H: 241”, Sz: 6»», mélyéége: 4’»9 

/késsépJ H: 2*, átmérője: 1*6”; a küllők vastag*- 

, a hajtottvány Szí 5***, vastagsága: - 

, Sz: 1,,1,»,| áll pedig az egész vizikerék 

6o nagy, 6o kisktillőből és 6o haj tottványból, 24

* t» ; víziké rák

»»»eága: 3

1/8»»»

db. deszkából, igy összesen 2o4 darabbul. A viz-
ide tartozó deszka Sz: l*»!*”;fogó rúd H: 5* *» &z 

a gugora H: 3**6***, vastagsága: 11***.и

Adatok a mértékegységek átszámításához :

1 vonal

1 hüvelyk 1*»

1 láb

60. / Bálni Sándor egyetemi tanár szives közlése.

61. / I'akáts Sándor: A magyar faragó molnárok, ^ajzok a

török világból.II. Bp. 1915. 42-63.
62. / kovács Sándor: A drávai hajósok és talpasok élete.

Népünk hagyományaiból. 1956.

63. / Dunai malmok. Sólymos Ede kéziratos gyűjtése, 1952.

64. / Bálint Sándor: Szegedi Szótár. Bp. 1957* I. 518.

fö: 1822-es tanácsi jegyzőkönyv .

65. / Csányi Pál halász és Lippai Imre

66í/ Ilia Sándor földműves, Tápé. A zsákhordó fa rész­

letes leirását 1: Nagy Benjámin: Adatok a magyar 

teherhordó eszközök használatához és elterjedésé­

hez. Ethnográphia, 1954. 142-51.

6 './ Biacsi János földműves, f?á$é.
68. / Palotás László földműves
69. / xalotás László, az említett vízimalom Szabó Kalmár

Ferencé* volt.

70. / Néprajzi ^űzeum Etimológiai Adattára, 2692. és

!* * * ..................... 2,195 mm

12 vonal . 2,634 cm 

12 hüvelyk31,6o8 cm1*
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2694. Selymes Ede gyűjtése.

71./ Adatközlő ^alctás László

72«/ Adatközlő Idppei Imre 

. 73•/ Kovács János in. 122-03.

74./ Tömörkény -stván: !>udák és vizidudák. Hajnali sö­

tétben. Bp. 1958. 193.

75*/ kovács János lm. 113.

76./ Bálint Sándor: Szegedi Szótár. Bp. 1957*

77*/ Adatközlő Lippai Imre

78./ fodor Ferenc: Magyar vizimémököknek a Tisza-völgy- 

ben a kiegyezés koráig végzett felmérései, vízi 

m nkálatai és azok eredményei. Bp. 1958.

Jegyzetek a "Zsindelyvágá mesterség11 c. fejezethez.

1. /Kulinyi Zisigmond: Szeged áj kora. Szeged, 19ol. 612.

2. / Szamota—Sóinál: Oklevélszótár. Bp, 19o3.

3. / Vedres István: Nemes, szabad, királlyi Szeged vá­

rossá meg nagyobbitarado ^anáts-Háza talpkövének 

le-tétele alkalmatos -ágára készült versek. lest.1799.

4. / SZÁL, 1828. évi Összeírás iratai.

5. / SZx^I.,” Jegyzéke azop Hajóknak aamely "emes Szabad 

Királyi Szeged Várossá Tiszai Hid Kinyitáskor és Rév-kötél 

le-eresztéskor x-ik évnek lefolyása alatt által-kérész-

• • •

tül menendenek."

6. /Kulinyi im. 612.

7. / Lippai Imre /szül.1876./ először a sup mesterséget

tanulta ki Privinszki Jánosnál. Miután fölsebadult, 

Tóth Ferenc és Tombácz hajóépítő telepén dolgozott, 

majd lekerült a taskapu-szabályozáshoz. Hazatérve

Á'
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LiJjpai Ferencnél dolgozott, mint zsindelykészitő. 

Később fatelepe volt. A zsindelykészitésre vonat­

kozó adatainkat, a speciális szegedi szakkifejezé­

seket tőle jegyeztük fel.

8. / üaáz Ferenc: Udvarhelyezéki famesterségek. Kolozs­

vár, 1942.

9. / Szegedi Hiradó, 1862. 58.

10. /Kulinyi im. 61o .

Jegyzetek a "Tallcskás mesterség" c. fejezethez

1. / ^eizner: Szeged története. Szeged, 19ol. XII. 5o7.
2. / ^eizner im. IV. 499.

3. / A kubikosvándörlást érdekesen rajzolja Banner János:

Világlátó ószentiváni kubikosok, Szeged, 1932.

4. / Kulinyi ^sigmond: Szeged uj kora. Szeged,19ol. 612.

5. / A szegedéi kereskedelmi és iparkamarai kerület 19o9.

évi jelentéséből. Szeged, 191o. 131.

6. / Adatközlő ^eitzer Lipót kereskedő, Az adatot Bálint

Sándor profesrzomak köszönhetem.

7. / Vö: Bálint Sándor: Szegedi Szótár. II. 536-37. A

talicska címszónál a talicska részeinek kitűnő le­

írását adja, amit fölhasználtam, néhol szó szerint 

átvettem dolgozatomban.

8. / Tömörkény István: Uj talicska irányában, '“'reg reg­

ruták. Bp. 1959. 5.

9. /Katona Imre: A magyar kubikosok élete, hazafit

Népfront, 1957. 45.

10. / Vö: Bálint Sándor im. II. 536.

'
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Tartalomj e gyzék

1. / Bevezetés

2. / Pausztatás, tutajozás

3. / Hajóépítő /super/ mesterség és fáhajózás 

4»/ Yizimalmok és vizimolnárság

5. / Zsindelyvágó mesterség

6. / Talicskás mesterség

7. / Jegyzetek

8. / Tartalomjegyzék
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